


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
เรื่องหารือ 
   

ผูอภิปราย 
  - นายเฉลิมชาติ การุญ     ๑ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ      ๔ 
  - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย     ๖ 
  - นายวิรัช รมเย็น      ๗ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ      ๑๐ 
  - นายสุทธ ิปญญาสกุลวงศ     ๑๒ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ     ๑๕ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๑๕ 
  - นายเอกพจน ปานแยม     ๑๗ 
  - นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย     ๑๘ 
  - นายนิยม เวชกามา      ๒๐ 
  - นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ     ๒๑ 
  - นายนิยม วรปญญา      ๒๔ 
  - นายไมตรี สอยเหลือง     ๒๖ 
  - นายสมคิด บาลไธสง      ๒๘ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๓๐, ๔๒, ๔๕, ๔๗ 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์     ๓๐ 
 

 



- ๒ - 
 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม    ๓๑, ๔๑ 
  - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา    ๓๒ 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย   ๓๕ 
  - นายสมบัต ิยะสนิธุ     ๓๗ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ    ๓๙, ๔๒, ๔๓, ๔๕ 
   - นายฮอชาลี มาเหร็ม     ๔๔, ๔๘ 
  - นางผุสด ีตามไท     ๔๔, ๔๕, ๔๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม 
  ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง อําเภอสวางวีระวงศและอําเภอนาเยยี 
จังหวัดอุดรธานี ยังไมมีโรงพยาบาล ของนายอิสสระ สมชัย ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
สาธารณสุข 
  ผูอภิปราย 
  - นายอิสสระ สมชัย     ๕๐, ๕๖, ๕๗ 

 - นายชวรัตน ชาญวีรกูล    ๕๕, ๕๗, ๕๘ 
   ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง น้ําประปาขาดแคลนในเขตกรุงเทพมหานคร 
และเขตชานเมือง ของ นายวิชาญ มีนชัยนันท ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
(เนื่องจากรัฐมนตรีติดราชการ จึงขอเลื่อนกระทูถามไปตอบในวันพฤหสับดีที่ ๒๔ เมษายน 
๒๕๕๑)  
   ๑.๑.๓ กระทูถาม ของ การกอสรางฝายชลประทานกั้นลําเซบกและ 
ลําเซบาย เพือ่แกไขปญหาภัยแลง ของ นายศุภชัย ศรีหลา ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ (เนื่องจากรฐัมนตรีติดราชการ จึงขอเลื่อนกระทูถามไปตอบในวันพฤหัสบดีที่ ๒๔ 
เมษายน ๒๕๕๑) 
 
 



- ๓ - 
 

๑.๒ กระทูถามสด 
  ๑.๒.๑  กระทูถามสด เร่ือง ปญหาราคากระเทียม ของ  

นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ถามรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 
 

ผูอภิปราย 
 - นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ    ๖๐, ๖๔, ๖๙ 
 - นายวิรุฬ เตชะไพบูลย    ๖๐, ๖๗, ๗๐ 
  ๑.๒.๒ กระทูถามสด เร่ือง ความไมโปรงใสในการกํากับดูแล 

การบริหารสถานีเอ็นบีท ี(NBT) ชอง ๑๑ ของนายอลงกรณ พลบุตร ถามรัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรี 
   ผูอภิปราย 
   - นายอลงกรณ พลบุตร    ๗๑, ๘๐, ๘๖, ๘๙ 
          ๙๑, ๙๔ 
   - นายจักรภพ เพ็ญแข     ๗๓, ๘๓, ๘๙, 
          ๙๑, ๙๓ 
   - นายสาทิตย วงศหนองเตย    ๙๑ 
   - นายวรงค เดชกิจวิกรม    ๙๒, ๙๕ 
   - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ    ๙๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 

 
 

 



- ๔ - 
ญัตติดวน 
  เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารอยเลื่อนมีพลังที่ตองเฝาระวัง 
ในประเทศ ซึ่ง นายเจะอามิง โตะตาหยง กับคณะ เปนผูเสนอ 
  เร่ือง ขอใหรัฐบาลพจิารณาผลกระทบและการเตรียมความพรอมตอการรับมือ 
กับกรณีรอยเลื่อนของเปลือกโลกในประเทศไทยเคลื่อนตัว ซึ่ง รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช 
กับคณะ เปนผูเสนอ 
  เร่ือง ขอใหสภาพิจารณาปญหาดินถลมและน้ําปาไหลหลากเนื่องจากฝนตกหนัก 
ในพื้นที่เสี่ยงภัย ซึ่ง นายวัลลภ สุปริยศิลป และนายชลนาน ศรีแกว เปนผูเสนอ 
 
  ผูอภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห    ๙๖ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล    ๙๘ 
  - นายมั่น พธัโนทัย     ๙๖ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง    ๑๑๑, ๑๑๓ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ     ๑๑๒ 
  - นายชัย ชิดชอบ     ๑๑๔ 
  - นายจุรินทร ลักษณวิศษิฏ    ๑๑๔ 
  - นายธีระ ไตรสรณกุล     ๑๑๔, ๑๑๗ 
  - นายทิวา เงนิยวง     ๑๑๕ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย    ๑๑๕ 
  - นางผุสด ีตามไท     ๑๑๕ 
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล    ๑๑๕ 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ    ๑๑๕ 
  - นายฮอชาลี มาเหร็ม     ๑๑๗ 
 
 
 
 



- ๕ - 
 
ระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอื่น ๆ       
  ๗.๒ เลือกตัง้คณะกรรมาธิการการยกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ พ.ศ. .... 
 
  ผูอภิปราย 
  - นายชัย ชิดชอบ     ๑๑๙, ๑๒๒ 
  - นางสิรินทร รามสูต     ๑๑๙ 
  - นายวุฒิพงษ นามบุตร    ๑๒๐ 
  - นางปารีณา ไกรคุปต ปาจรียางกูร   ๑๒๐ 
  - นายนพดล พลซื่อ     ๑๒๐ 
  - นางพรทิวา นาคาศัย     ๑๒๑ 
  - นายไกร ดาบธรรม     ๑๒๑ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย    ๑๒๒ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ    ๑๒๔ 
 

      



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๐ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๐๐ คน 

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไมสามารถ
ปฏิบัติหนาที่ได และนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง 
ติดราชการ พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติ
หนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อทั้งหมด ๑๔๕ ทาน ครบองคประชุมของการพิจารณา
ระเบียบวาระกระทูถาม ผมขอเปดการประชุมตามระเบียบวาระกระทูถาม กอนที่จะเขา
ระเบียบวาระจะเปดโอกาสใหหารือกันพอสมควร ขอเรียนทานที่จะหารือ เราไดกําหนดกัน
ไววาจะหารือกันคนละประมาณ ๓ นาที ก็ขอความกรุณาจํากัดเวลาดวยครับ เพราะวามี 
ผูตองการหารือสงรายชื่อมาตอนนี้ประมาณ ๓๐ กวาทานแลวครับ ขอเชิญทานแรก  
คุณเฉลิมชาติ การุญ ครับ 
  นายเฉลิมชาติ  การุญ (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธาน กระผม เฉลิมชาติ 
การุญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ
จากการลงพบปะกับพี่นองในพื้นที่เขตจังหวัดสกลนคร กระผมไดรับหนังสือเร่ืองรองเรียน
จากพี่นองชาวอําเภอกุดบาก จังหวัดสกลนคร ผมขอกราบเรียนทานประธานดังนี้ครับ  
สืบเนื่องมาจากการสรางเขื่อนน้ําอูนเมื่อป ๒๕๑๑ แลวสรางเสร็จเมื่อป ๒๕๑๕ และมี 
การเก็บกักน้ําในอัตราเต็มที่เมื่อป ๒๕๑๗ ปรากฏวาพี่นองที่ถูกน้ําทวมในการสรางเขื่อนน้ําอูน
จํานวนหนึ่งไดรับเงินคาชดเชยจํานวน ๘๐๐ บาท เมื่อป ๒๕๒๑ ถึงป ๒๕๒๒ โดยการจัด 
 



 ๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                 บุศยรินทร ๑/๒ 
 
นิคมสรางตนเองลําน้ําอูนขึ้น หลังจากนั้นปรากฏวาทางนิคมสรางตนเองไมสามารถจัดที่ดินให 
จึงไดใหพี่นองในเขตลําน้ําอูนยายไปจัดหาซื้อที่ดินในบริเวณบานคอนอย บานคอใหญ 
ตําบลกุดไห อําเภอกุดบาก จังหวัดสกลนคร หลังจากนั้นตอมาพี่นองก็ไดเขาไปทํากิน คือ
ทําประโยชนโดยการสรางฝายเก็บกักน้ํา ปลูกมะมวง ปลูกไมไผ ปลูกตนขนุน เปนตน  
ทําแปลงไรนาดวยสวนหนึ่ง ตอมาเมื่อป ๒๕๒๙ มีการประกาศปาสงวนแหงชาติ เมื่อมี 
การประกาศปาสงวนแหงชาติปรากฏวาทางปาไมไดไปดําเนินการจับกุมพี่นองที่ไปทํามาหากนิ
ในบริเวณดังกลาว ซึ่งพี่นองดังกลาวไดไปรองเรียนที่ปาไมจังหวัดอุดรธานี ซึ่งทางปาไม
จังหวัดอุดรธานีไดมีการรังวัดและเขามาสํารวจพี่นองทั้งหมด ๓๕ ราย หลังจากรังวัดแลว
สํารวจแลว พี่นองเขาใจวาสามารถเขาไปทํากินไดก็ไดดําเนินการเขาไปทํากินในที่ดิน
ดังกลาว ปรากฏวาหลังจากนั้นทางปาไมก็ไดดําเนินการเขาไปจับกุมเรื่อยมา จนกระทั่ง
เมื่อป ๒๕๔๘ ทางปาไมไดมาปลูกปาเฉลิมพระเกียรติทับที่ของพี่นองที่เขาไปทํามาหากิน
ตั้งแตป ๒๕๒๑ ปรากฏวาหลังจากนั้นตอมาป ๒๕๔๙ โดยรัฐบาลของทาน พลเอก สุรยุทธ 
จุลานนท ไดเดินทางไปตรวจราชการที่จังหวัดทหารบกสกลนคร ไดมีผูรวมพัฒนาชาติไทย
ขอรับความชวยเหลือในเรื่องที่ทํากินเขตปาสงวนแหงชาติภูวงศ ในเขตพื้นที่บานคอนอย 
ตําบลกุดไห อําเภอกุดบาก จังหวัดสกลนคร กองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายใน 
ภาค ๒ สวนแยกคายพระยาสุนทรธรรมธาดา ไดเชิญสวนราชการมาประชุมเมื่อวันที่ ๒๖ 
ตุลาคม ๒๕๔๙ ณ หองประชุมอางเก็บน้ําหวยกระเฌอ ตําบลกุดไห อําเภอกุดบาก 
จังหวัดสกลนคร เพื่อหาแนวทางแกไขที่ทํากินของผูรวมพัฒนาชาติไทยมีขอยุติแนวทาง 
ในความชวยเหลือในที่ประชุมดังนี้ครับ 
 

          - ๒/๑ 
     
 
  
 



 ๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๒/๑ 
 
   ลําดับที่ ๑ ใหปาไมจังหวัดสกลนครสํารวจที่ดินที่ราษฎรเขามาทําประโยชน
จํานวนทั้งหมด ๖๕ รายวาอยูในเขตปาสงวนใด  
   ลําดับที่ ๒ จัดใหมีการพิสูจนสิทธิการครอบครองเขาใชสิทธิประโยชนที่ดิน 
ทํากินตามแนวของกรมปาไมดังนี้ 
  ขอ ๑ ปาไมจังหวัดสกลนคร รายงานไปยังอธิบดีกรมปาไมเพื่อขออนุญาต
ทําการพิสูจนสิทธิ 
  ขอ ๒ จังหวัดสกลนครออกคําสั่งแตงตั้งคณะทํางานพิสูจนสิทธิการถือครอง
ที่ดินทํากินของกลุมที่เดือดรอนจํานวน ๖๕ ราย  
  ขอ ๓ อบต. (องคการบริหารสวนตําบล) กุดไห อําเภอกุดบาก จังหวัด
สกลนครใหการสนับสนุนงบประมาณในการดําเนินการพิสูจนสิทธิใหเปนไปตาม 
ความเรียบรอยตามที่เห็นชอบรวมกันในที่ประชุม 
  ขอ ๔ กองกําลังสุรศักดิ์มนตรีประสานงานกรมแผนที่ทหารเพื่อขอแผนที่ 
และภาพถายทางอากาศในป ๒๕๒๙ บริเวณเขตปาสงวนที่จะทําการพิสูจนสิทธิ พรอมทั้ง 
ขอเจาหนาที่ตีความภาพถายทางอากาศและเครื่องมือมาชวยดําเนินงานดวย สํานักงาน
ปาไมจังหวัดสกลนครพิจารณาแลวเห็นสมควรมอบหมายใหศูนยปฏิบัติการปาไมอุดรธานี
ดําเนินการดังนี้ 
   ๑. รับรองสิทธิทํากิน สทก. ของกรมปาไมภายใตโครงการจัดทรัพยากร
ที่ดินปาไมในปาสงวนแหงชาติใหแกผูรวมพัฒนาชาติไทยตามที่รองเรียนมาทั้งหมด  
๖๕ รายตอไป 
   ๒. สงเจาหนาที่ศูนยออกไปรวมกับคณะทํางานของจังหวัดสกลนคร  
เพื่อพิสูจนสิทธิถือครองที่ดินทํากินของกลุมผูรองเรียนจํานวน ๖๕ ราย 
   ๓. คํานวณคาใชจายในการดําเนินงานตามโครงการจัดการทรัพยากรที่ดิน
ปาไมและแจงให อบต. กุดไห อําเภอกุดบาก จังหวัดสกลนครเพื่อพิจารณาสนับสนุน
งบประมาณในการดําเนินการตอไป  
 
 



 ๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๒/๒ 
 
   ปรากฏวาเรื่องทั้งหมดที่ผมกราบเรียนตั้งแตป ๒๕๔๙ ที่ทานอดีตนายกรัฐมนตรี
สุรยุทธไป แลวก็ไดมีการรับปากวาจะดําเนินการใหกับพี่นองที่ไดรับความเดือดรอน พี่นอง
กลุมผูรวมพัฒนาชาติไทย ปรากฏวาจนถึงบัดนี้เร่ืองราวตาง ๆ ไดเงียบหายไป เพราะฉะนั้น
กระผมขอเรียนทานประธานถึงผูที่เกี่ยวของขอใหดําเนินการตรวจสอบแลวก็ติดตามเพื่อแจง
ไปยังพี่นองที่ไดรับความเดือดรอน เพราะกระผมไดรับรองเรียนมาวาหากภายในระยะเวลา
อันเร็วนี้ ถาเกิดวาไมมีการดําเนินการใด ๆ พี่นองหลายคนในสวนที่ไดรับความเดือดรอน
จะกดดันจะมีการประทวงกนัเกิดขึ้น ก็ตองขอฝากทานประธานพิจารณาในลําดับตอไปครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวดัพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมไดรับมอบหมายจากวิป (Whip) 
ฝายคานใหหารือกับทานประธานเรื่องหนึ่งครับ ตองขออภัยเพื่อนที่กําลังจะหารือ กระผม
มาขัดจังหวะเพราะวาอยูนอกรอบ ก็คือการประชุมในอาทิตยนี้ วันจันทรเปนวันหยุดทําให
ทางสภาสงเอกสารไปชา ผมเขาใจวาจะสงเรว็ แตวาวันจันทรเปนวันหยุดไปรษณียอาจจะ
สงชาทําใหเพื่อนสมาชิกไมไดรับเอกสารในวันจันทร ทําใหผลที่ตามมาก็คือสมาชิกไมได
เตรียมตัวสําหรับการประชุม วิปประชุมในวันอังคารเชาไมได เพราะวาไมสามารถเรียกเจาหนาที่
หรือเอกสารที่เกี่ยวของกับการเตรียมการประชุมได มีผลตอการประชุมพรรคตอมา  
ผมจึงคิดวาขอใหทานประธานไดกรุณาสั่งการไปยังสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
ใหชวยกรุณาแกปญหาในชวงอาทิตยที่วันจันทรเปนวันหยุดแลวก็ไมสามารถสงเอกสารได 
อาจจะดวยวิธีสงเมสเซจ (Message) หรือวาสงเฉพาะวาระการประชุมไปกอนแลวรายงาน
ที่เปนเลมใหญ ๆ สงตามหลังก็ไดหรือจะดวยรูปแบบใดก็ได แตวาสมาชิกควรจะไดรูวาระ
การประชุมตั้งแตวันจันทรเพื่อที่จะเตรียมประชุมวิปใหไดในวันอังคารและประชุมพรรค 
ในวันอังคาร กราบขอบคุณทานประธานครับ  
 
 
 



 ๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๒/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ เร่ืองนี้ผมขออนุญาตทางสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไปดําเนินการ
เพราะวาเราสามารถตรวจสอบไดกอนวาวันไหนคือวันจันทรที่มีการหยุดราชการ ขออยางนี้เลย
ไดไหมทานเลขาธิการ สําหรับสมาชิกที่มีอีเมล แอดเดรส (E-mail address) ไวชัดเจนและ
แอคทีฟ (Active) แลว ก็ขอใหทางสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรสงทั้งวาระการประชุม 
แลวถามีรายละเอียดเทาที่พอจะสงไดก็สงดวย สําหรับทานที่ไมมีอีเมล แอดเดรสก็ใหสงแฟกซ 
(Fax) ซึ่งผมคาดวาสมาชิกทุกทานคงมีเบอรแฟกซไวที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
เรียบรอยแลว ขอฝากทางสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรดวยครับ ตอไปคุณทนุศักดิ์ 
เล็กอุทัย ครับ  
 

            - ๓/๑ 



 ๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๓/๑ 
 
   นายทนุศักดิ์  เล็กอุทัย (อุตรดิตถ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ทนุศักดิ์ เล็กอุทัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุตรดิตถ พรรคพลังประชาชน  
ผมขออนุญาตหารือทานประธาน ๒ เร่ืองสั้น ๆ นะครับ  
   เร่ืองแรก สืบเนื่องจากวาจังหวัดอุตรดิตถกับสาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาวมีพื้นที่ติดกันตรงบริเวณอําเภอบานโคกถึง ๑๔๒ กิโลเมตร มีดานการคาชั่วคราว
อยู ๔ ดาน และขณะเดียวกันมีดานอยูดานหนึ่งเรียกวา ดานชองภูดู เปนดานที่เหมาะ
สําหรับการเปดเปนจุดผานแดนถาวรเพื่อทําการคาของทั้ง ๒ ประเทศ รัฐบาลในยุคตาง ๆ 
ก็ไดพิจารณาดูพัฒนาการตาง ๆ มาโดยตลอด ตั้งแตป ๒๕๓๙ เปนตนมา จนสุดทาย 
เมื่อป ๒๕๔๗ ไดมีการประชุมตกลงรวมกันระหวาง ๒ หนวยงาน ของประเทศไทยกับประเทศลาว
ที่แขวงไชยบุรี ก็มีความเห็นรวมกันวาสมควรจะแจงใหรัฐบาลเปดเปนดานถาวร ในโอกาส
ตอมาฝายประเทศไทย  ป ๒๕๔๘ ซึ่งขณะนั้นทาน  พันตํารวจโท  ทักษิณ ชินวัตร  
เปนนายกรัฐมนตรี ก็ไดใหงบประมาณไปสรางดานถาวร สรางตลาดกลางอะไรเรียบรอย 
ถึง ๓๖ ลานบาท ก็เตรียมการเรียบรอยแลวครับวาจะเปดเปนดานถาวรเพื่อสรางประโยชน
ใหเกิดขึ้นกับทั้ง ๒ ประเทศ แตปรากฏวาพอเขาป ๒๕๔๙ ก็อยางที่ทราบดีครับวาเรามี
เหตุการณการปฏิวัติรัฐประหารทําใหเร่ืองดังกลาวก็ชะงักไป ในขณะนี้บานเมืองก็เขาสู
ระบอบประชาธิปไตยแลว กอ็ยากจะใหทานประธานแจงไปที่ทานนายกรัฐมนตรีและสวนงาน
ที่เกี่ยวของใหเรงรัดดําเนินการใหเปดชองภูดู อําเภอบานโคก จังหวัดอุตรดิตถ ซึ่งมี 
ความพรอมแลวทั้ง ๒ ประเทศใหเปนดานถาวรเสียจะไดเกิดประโยชนกับประเทศทั้งสอง 
อันนี้เปนเรื่องแรกที่ขอกราบเรียนครับ  
   เร่ืองที่ ๒ สืบเนื่องจากวาเมื่อป ๒๕๔๙ จังหวัดอุตรดิตถ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ที่อําเภอลับแลไดประสบภัยพิบัติดินถลมจากน้ําทวมไดมีประชาชนลมตาย บานเรือนเสียหาย
เปนจํานวนมาก แลวในขณะนั้นทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณก็ไดใหรัฐบาลเขาไป
ชวยเหลือเปนอยางดี และโดยเฉพาะอยางยิ่งมูลนิธิไทยคม ก็ไดไปสรางบานน็อกดาวน 
(Knockdown) ใหเปนรอย ๆ หลัง ตรงบริเวณหมู ๔ ตําบลฝายหลวง อําเภอลับแล โดยเอา
คนที่เดือดรอนทั้งหลายที่บานเรือนพังทลายมารวมกัน ปรากฏวาภัยน้ําทวมในคราวนั้น 
 



 ๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓/๒ 
 
ปจจุบันกลายเปนเจอภัยแลง ไมมีน้ําจะกิน แตโชคดีครับที่มีผูวาราชการจังหวัดอุตรดิตถ
คนปจจุบันคือ นายธวัชชัย ฟกอังกูร ไดใหความสนใจเอาใจใสพี่นองประชาชนเปนอยางดี 
ไดจัดงบประมาณภัยแลงไปขุดสระให ไปสรางประปาหมูบานให ผมก็อยากจะกราบเรียน
ทานประธานใหชวยแจงไปที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยดวยวาทานผูวาราชการ
จังหวัดทานนี้ไดทําหนาที่เปนอยางดี อยากจะใหคนดีไดรับการยกยองชมเชย ผูวาราชการ
จังหวัดอุตรดิตถ นายธวัชชัย ฟกอังกูร ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอชี้แจง
เพิ่มเติมตามที่คุณนริศไดหารือเมื่อกี้ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรบอกวา การสง
แฟกซไปตางจังหวัดคอนขางจะสิ้นเปลือง แตอยางไรก็ตามสภาเราไดเปดเว็บไซต (Web site) 
แลวจะบรรจุระเบียบวาระการประชุมพรอมทั้งรายละเอียดที่เว็บไซต เวิลดไวดเว็บดอท 
พารเลียเมนทดอทจีโอดอททีเอช (www.parliament.go.th) ก็จะมีขอมูลตั้งแตวันศุกร ตอไป
ขอเชิญคุณวิรัช รมเย็น ครับ แซงคิวนิดหนึ่งครับ  
   นายวิรัช รมเย็น (ระนอง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม วิรัช รมเย็น  
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดระนอง ทานประธานครับ ปกติผมไมคอยจะหารือ แตวาวันนี้
เปนความจําเปนจริง ๆ กราบเรียนทานประธานวา จังหวัดระนองนั้นเปนจังหวัดชายแดน 
ที่มีเร่ืองของแรงงานตางดาวเขามาเกี่ยวของตลอดเวลา บางยุคก็เรียบรอยดีครับ ทําตาม
กฎหมาย รักษากติกา แตในบางยุค บางรัฐบาลก็ตองกราบเรียนทานประธานวา มีปญหา
อยางเชนเมื่อคืนนี้ หนังสือพิมพพาดหัวขาวกันเกือบทุกฉบับ เดลินิวสเขาบอกวา สลด แรงงาน
ตางดาวตาย ๕๔ ศพ คารถตูคอนเทนเนอร (Container) ไทยรัฐเขาบอกวา สยอง แรงงานพมา
ดับ ๕๔ ศพ ทุรนคารถหองเย็น ---------------------------------------------------------------------- 
 

    - ๔/๑ 
  
           



 ๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๔/๑ 
 
ทานประธานครับ เมื่อคืนนี้เวลาประมาณ ๐๑.๐๐ นาฬิกา หรือเที่ยงคืนเศษ ๆ ของวันที่ ๑๐ 
นี่ละครับ มีรถเรียกวารถบรรทุกสิบลอดัดแปลง ภาษาหนังสือพิมพเขาบอกดัดแปลงเปนรถ 
บางก็บอกวาคอนเทนเนอรบาง ดัดแปลงเปนรถหองเย็นบาง ทานประธานคงเคยเห็นแลว
รถตูแลวก็มีเครื่องทําความเย็นในตัว สมัยกอนเขาก็ใชใสปลา ใสกุง ใสอาหารทะเล 
จากจุดหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่ง ปจจุบันนี้ก็มีคนหัวดีหรือหัวไมดีก็ไมทราบก็มีการดัดแปลง
จากการที่เอาปลาเอากุงใส ซึ่งปจจุบันนี้ก็ยังใสอยูแหละ แตวายุคใหมนี่เขาเอาคนใส 
เอาแรงงานตางดาวชาวพมาใสไป เขาใสไปประมาณ ๑๒๑ ชีวิต ไมไดนั่ง ยืนเรียงกันไปครับ
แลนจากจังหวัดระนอง ผมไมเขาใจเหมือนกันวาผานดานมาไดอยางไรหลายดาน จวบจนกระทั่ง
ไปถึงบานตรงนั้นเขาเรียกวาหมู ๓ บานบางกลวยนอก ตําบลนาคา อําเภอสุขสําราญ 
จังหวัดระนอง ก็ใกลจะพนชายแดนไปแลว ใกลจะออกประตูไปแลว ปรากฏวารถคันนี้ 
ก็จอดขางทาง ที่จอดเพราะไดยินเสียงมนุษยที่มีชีวิตที่อยูดานในทุบบางตะโกนบาง คงจะ
ทุบมานานหลายกิโลเมตรแลวครับ เพราะจากจังหวัดระนองในตัวเมืองมาถึงจุดที่ผมเอยถึงนี่
ก็ใชเวลาประมาณชั่วโมงเศษ ๆ ถาเปนรถปกติธรรมดา แตถาจะขับดวยความพิถีพิถัน 
ก็คงจะใชเวลาสัก ๒ ชั่วโมงกวาโชเฟอรคงไดยินเสียงก็เลยจอดขางทางแลวก็เปดทายรถ 
ก็คือหองเย็นนั่นแหละ ปรากฏวาพบศพ ๕๔ ศพ หมายถึงที่ตายแลวนะครับ สวนที่ยังไมตาย
ก็ประมาณอีกจํานวนหนึ่งครับ รวมแลวก็ประมาณเกือบ ๑๓๐ ชีวิต ตายไป ๕๔ ที่ผมนํามา
หารือทานประธานเพื่อฝากไปยังผูเกี่ยวของ แนนอนที่สุดหลายทานก็บอกวากระทรวง 
ที่เกี่ยวของนาจะเปนกระทรวงแรงงาน กระผมเพิ่มเติมทานประธานสักนิดหนึ่ง แรงงานนั้น
ก็เปนเรื่องปกติเขาอาจจะมีมาตรการที่หละหลวมหรือมีมาตรการที่ไมเหมาะสมประการใด
ก็วาไป แตที่ผมอยากจะฝากทานประธานไปยังผูที่เกี่ยวของก็คือกระทรวงมหาดไทย  
ขอประทานอภัยทานประธานอางสักนิดหนึ่ง มันอยูในนโยบายความมั่นคงของรัฐ  
ทานประธานเปดดูได ขอ ๗.๓ เรงพัฒนาระบบการจัดการเพื่อแกไขปญหาผูหลบหนีเขาเมือง 
แรงงานตางดาวผิดกฎหมาย และบุคคลที่ยังไมมีสถานะที่ชัดเจน เนนการบังคับใชกฎหมาย
อยางเขมงวดกับขบวนการลักลอบเขาเมืองที่ผูมีอิทธิพลใหการสนับสนุน เพื่อลดขนาด
และผลกระทบของปญหาความมั่นคงระยะยาวใหเหลือนอยที่สุด ควบคูไปกับการจัดการ 
 



 ๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๔/๒ 
 
แกไขปญหาสถานะ และสิทธิของบุคคลที่ไมมีสถานภาพที่ชัดเจนภายใตความสมดุล 
ระหวางการรักษาความมั่นคงของชาติกับการดูแลสิทธิขั้นพื้นฐาน ผมอานเต็มขอเลยครับ 
ขอ ๗.๓ ดู ๆ ไปแลวหลายทานอาจจะคิดวาเรื่องของแรงงานตางดาว คําวา ตางดาว ก็คือ
ไมใชคนไทยไมนาจะตองสนใจอะไรมากนัก แตผมกราบเรียนทานประธานวา ๑ ชีวิตก็คือ  
๑ ชีวิต ๑ คนก็คือ ๑ ชีวิต ไมวาจะเปนชนชาติไหนก็ตาม แตที่อยากจะกราบเรียนทานประธาน
อยางจริงจังก็คือวา กระทรวงมหาดไทยมีหนาที่ในการดูแล รัฐบาลนั่นแหละมีหนาที่ 
ในการดูแล --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๕/๑ 



 ๑๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กุลนิษฐ ๕/๑ 
 
แตวาที่พูดถึงกระทรวงมหาดไทยเพราะวาในแตละจังหวัด ๆ มันมีดาน ทานประธานก็เคย
พบนะครับ ทานอยูใกล ๆ ทานคงจะมีบางละ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอความกรุณาทานรวบรัดไดแลวครับ ออดไป ๒ ครั้งแลวครับ 
  นายวิรัช รมเย็น (ระนอง) : ทานประธานครับ เอาอยางนี้แลวกัน ผมกราบเรียน 
เพราะเห็นวาเปนเรื่องที่มันเกิดขึ้นสด ๆ รอน ๆ ก็ขออภัยทานประธาน แลวก็ฝากไปถึง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเรื่องดาน เร่ืองความมั่นคงภายใน เพราะเรื่องนี้เปน 
เร่ืองความมั่นคง คนรอยกวาชีวิตอยูในรถ แลวมีคนนําไปสูจังหวัดตาง ๆ ดูเปนเรื่องแรงงาน  
แตวาเรื่องความมั่นคงเปนเรื่องสําคัญ ผมฝากทานประธานเพื่อใหทานประธานไดดําเนินการ
ตามวิธีการของทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงแรงงานวาเรื่องอยางนี้ไมควรจะเกิดขึ้น นี่คือผลกระทบที่จะเกิดกับความมั่นคง
ของรัฐ ถาในรถตูนั้นเกิดมีอาวุธยุทโธปกรณ แลวก็มุงมาดปรารถนาที่จะไปทํามิดีมิราย 
ในจุดใดจุดหนึ่งอะไรจะเกิดขึ้นกับประเทศไทยครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สภาก็จะทํา เ รื ่อ ง ไปยังกระทรวงมหาดไทย  กระทรวงแรงงาน  แลวก็ขอพวง 
สํานักงานตํารวจแหงชาติดวย สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรชวยดําเนินการ 
ดวยครับ ตอไปคุณศุภชัย โพธิ์สุ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ขออนุญาตใชเวลาสั้น ๆ 
เอาปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไดมาหารือทานประธานฝากไปถึงหนวยงาน
ที่เกี่ยวของ เนื่องจากวาผมไดรับคํารองเรียนจากพี่นองประชาชนเกี่ยวกับเร่ืองเสนทางสัญจร
ไปมา คือทางหลวงแผนดิน หมายเลข ๒๑๗๗ เชื่อมระหวางอําเภอศรีสงคราม จังหวัดนครพนม 
ถึงอําเภออากาศอํานวย จังหวัดสกลนคร เปนถนนเชื่อมระหวางจังหวัดตอจังหวัด สรางมานาน
ตั้งแตสมัยผมยังเปนเด็ก เสนทางสายนี้ระยะทางยาวทั้งหมดประมาณ ๓๕ กิโลเมตร แตวา
ขาดการดูแลรักษาขาดการเอาใจใส จนถนนสายนี้เกิดการชํารุดทรุดโทรมมาก ก็ไดรับ 
 



 ๑๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)                  กุลนิษฐ ๕/๒ 
 
การชวยเหลือแกไขบางเปนบางสวน แตสวนมากนั้นยังมีปญหา โดยเฉพาะเสนทางสายนี้
ชวงระหวางตนทางจากตัวอําเภอศรีสงครามไปอําเภออากาศอํานวย ชวงหางจากตัวอําเภอ
ประมาณ ๕๐๐ เมตร คือชวง กม. ๑ บวก ๕๐๐ ไปถึงประมาณเกือบ กม. ๓ หรือที่ชาวบาน
เขาเรียกวา จากสะพาน ๑ ถึงสะพาน ๒ ชวงนี้เปนชวงที่เปนถนนขวางทางน้ํา ติดกับ 
ลําน้ําสงคราม ในฤดูฝนน้ําจะทวมเปนประจําทุกป ฉะนั้นจึงทําใหถนนสายนี้มีการเสียหาย
คอนขางมาก ถนนทรุดโทรม แลวก็มีรอยปริ มีรอยแตก มีรอยแยก ทรุดโทรมเปนประจํา  
มีรอยแตกอยูอยางนี้มาเปนสิบป ผมไดนําเรื่องนี้ประสานหารือหนวยงานที่เกี่ยวของ 
มาตั้งแตป ๒๕๔๔ ที่ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสมัยแรก แตปรากฏวาตัง้แตป ๒๕๔๔ 
มาถึงปนี้ก็ยังไมไดรับการดูแลเอาใจใส เพียงแตวามีการซอมแซมบางนิด ๆ หนอย ๆ ไปโปะ 
ไปซอมแซมเพียงฉาบผิวเล็ก ๆ นอย ๆ แตก็เปนรอยที่ทําใหอุบัติเหตุเกิดขึ้นบอย ดังนั้น 
ผมจึงอยากจะขอเรียนทานประธานวา ผมเห็นความผิดปกติของกรมทางหลวงแผนดิน  
คือชวงถนนใดที่เสียหายหนัก ๆ ไมคอยมีงบประมาณไปซอม แตวาที่มีงบประมาณไปทํา 
รีไซคลิง (Recycling) หรือวาไปเสริมผิวจราจร มักจะไปทําในที่ที่มันยังอยูในสภาพที่ดี ๆ อยู 
ฉะนั้นตรงนี้ถาหากวาไมไดรับการแกไขโดยเรงดวนจะนํามาซึ่งเกิดอุบัติเหตุ ทําใหพี่นอง
ประชาชนเสียชีวิตมาแลวหลายราย และถาหากวาไมมีการซอมแซมไมมีการแกไขโดยดวน
ก็จะทําใหเกิดอุบัติเหตุ เกิดเหตุรายตอชีวิตของพี่นองประชาชนในโอกาสตอไป ฉะนั้น
เรียนฝากทานประธานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของไดโปรดใหความใสใจจัดสรงบประมาณ
ลงไปบูรณะซอมแซมโดยเรงดวนดวย ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สําหรับพรรคประชาธิปตยวิปไดสงรายชื่อมาใหแลวนะครับ แตอยางไรก็ตามทานที่ยกมือ
เพิ่มเติม ผมก็จะจดเรียงลําดับไว เชิญคุณสุทธิ ปญญาสกุลวงศ ครับ  
 
                      - ๖/๑ 

 



 ๑๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๖/๑ 
 
   นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายสุทธิ ปญญาสกุลวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๘ กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ขอหารือถึงความทุกขรอนของพี่นองประชาชนโดยเฉพาะในเขตพระโขนง 
บางนา ประเวศ สวนหลวง เกี่ยวกับความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ขณะที่ไดพบปะ
พี่นองประชาชนพูดเปนเสียงเดียวกันวา ตอนกลางคืนพักผอนไมเปนสุขครับขโมย โจร 
มิจฉาชีพ งัดแงะ แมแตวัดและโรงเรียนก็ไมเวน สายไฟถูกตัด ลักขโมย ทานผูวาราชการ
อภิรักษ โกษะโยธิน ทานก็ไดจัดงบประมาณใหกับการไฟฟานครหลวงไปติดไฟแสงสวาง
ตามตรอก ตามซอย ติดไดไมกี่วันไฟฟาก็ดับอีก ไดสอบถามไปยังเจาหนาที่การไฟฟานครหลวง
เขตบางกะป ก็ไดรับคําตอบวาฝายจัดซื้อซื้อหลอดไฟที่ขาดคุณภาพ ประกอบกับพนักงาน
มีไมเพียงพอ ขณะนี้ไฟฟาดับมาเปนปเปนเดือนก็ยังไมมีคนไปแกไข อยางไรก็ขอฝาก 
ทานประธานผานไปยังผูรับผิดชอบชวยแกไขตรงนี้ใหดวยครับ 
   สําหรับเร่ืองที่ ๒ ความเดือดรอนในการเดินทางเวลาเรงดวนในเขตพระโขนง 
บางนา ประเวศ สวนหลวง สําโรงและสมุทรปราการ ปริมณฑลใกลเคียง เดินทางดวยความเร็ว 
๖ กิโลเมตรตอชั่วโมงในเวลาเรงดวน ซึ่งลําบากมากครับ ทานผูวาราชการอภิรักษ โกษะโยธิน 
ทานก็ไดตอสวนขยายบีทีเอส (BTS) จากซอยสุขุมวิท ๕๐ ไปยังซอยแบริ่งเพื่อแกไขบรรเทา
ปญหาความเดือดรอน แตก็ไดสังเกตครับวายังมีทางดวนบูรพาวิถี เร่ิมตนตั้งแตถนนสรรพาวุธ
ไปสิ้นสุดที่ชลบุรี พาดผานถนนศรีนครินทรกิโลเมตรที่ ๕ มีหัวแยกอยู ๒ ขาง พี่นองประชาชน
ก็อยากทราบวาจะทําตอใหเสร็จสมบูรณหรือไม เพื่อจะไดบรรเทาปญหาความเดือดรอน
ในการเดินทาง ถาจะทําใหเสร็จสมบูรณไมทราบวาจะทําเมื่อไรหรือจะไมทําอยางไร 
ก็ขอคําตอบดวยครับ ขออนุญาตเรียนผานทานประธานถึงผูรับผิดชอบดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ
พรรคพลังประชาชน วันนี้ผมขออนุญาตทานประธานปรึกษาหารือเรื่องเกี่ยวกับรัฐสภา 
  



 ๑๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๖/๒ 
 
ผมอยากเรียนวาในป ๒๕๔๔ รัฐบาลกับรัฐสภามีแนวโนมมีความคิดเหมือนกัน นั่นคือ  
จะดําเนินการสรางรัฐสภาแหงใหม แตจนถึงวันนี้ยังไมมีการดําเนินการแตอยางใด 
ผมเลยอยากเรียนถามทานประธานวาแนวโนมมันเปนอยางไร แนวโนมโอกาสที่สภาแหงใหม
มันจะเกิดในสมัยนี้หรือไม ๗ ปที่ผานมาเราเลือกสถานที่กัน ไมวาจะเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ 
ไมวาจะไทยเมลอน เขาเลือกกันมา เลือกกันจนไมรูวาจะไปสรางตรงไหนเพราะมีคนติติง
ตลอดวามีคนไดรับผลประโยชน จนปานนี้เรายังสรางบานตัวเองไมได ผมถึงอยากฝาก
ถามทานประธานถึงแนวโนมที่สภาแหงใหมมันจะเกิดหรือไม ตองยอมรับวาความแออัด 
ไมวาจะจราจรไมวาจะคนที่เร่ิมทํางานในสภานี่มันลําบากมาก แมแตการคนควาทางวิชาการ 
ผมเคยไปขอคนควาบางทีเราก็ไมอยากไปแลว แลวก็ที่ทานประธานใหทั้งผูชวย ส.ส.  
ทั้งผูชํานาญการ เราไมรู ผมดูแลวผมวามันนาจะมีที่ทํางานเปนสัดเปนสวน ผมวาถึงเวลา
ที่สภาแหงนี้จะตองมานั่งคิด แลวอีกเรื่องหนึ่งเกี่ยวกับเรื่องนี้คือเรื่องคอมพิวเตอรแบบพกพา 
เมื่อวานเผอิญผมเดินไปที่ตึกวุฒิสภา เขาเขียนปายสมาชิกวุฒิสภาที่มารับตําแหนงใหม
ใหไปรับคอมพิวเตอรแบบพกพาไดแลว แตของเรานี่กี่เดือนแลวครับทานประธาน ---------- 
 

   - ๗/๑ 
 
 

            
 
 
 



 ๑๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๗/๑ 
 
ผมวานาจะมีการพิจารณาที่รวดเร็วกวานี้ อยาไปพูดถึงเรื่องการทุจริตผลประโยชนอะไร
มากเลยครับ เพราะถาพูดมากแบบนี้ไมตองทําอะไรกันเลย ตอนนี้ผมเลยอยากถาม 
ทานประธานเรื่องแนวทางวาเราจะมีการกอสรางรัฐสภาแหงใหมไหม แนวโนมวา
คอมพิวเตอรแบบพกพานี่พวกเราจะไดใชไหม ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  ผมตอบ
ทั้ง ๒ เร่ืองนะครับ  
   เร่ืองแรก เร่ืองการยายรัฐสภา ทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานรองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนทีห่นึ่ง และกระผมเอง ทานประธานวุฒิสภา ทานรองประธานวฒิุสภา 
คนที่หนึ่ง และรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง เราเห็นพองตองกันวามีความจําเปนจะตอง
ยายรัฐสภาไปยังสถานทีแ่หงใหม ก็ไดตั้งขอกําหนดไวคอนขางละเอียดวา  
   ๑.  ตองเปนทีท่ี่ไมไกลจากกรุงเทพมหานครนักในระยะทางไมเกิน ๕๐ กิโลเมตร  
   ๒. ตองเปนที่หลวงหรือที่ที่ไมตองมีการซื้อ เพื่อปองกันขอครหาตาง ๆ  
   ๓. ตองเปนที่ที่สามารถเดินทางไดสะดวก การคมนาคมตองดี สิ่งแวดลอมดี 
ในขณะเดียวกันสิ่งอํานวยความสะดวกไมวาจะเปนน้ําประปา ไฟฟา โทรศัพท ตองพรอม    
   ซึ่งขณะนี้ทางสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติแตเดิม ทานประธานมีชัย  
ฤชุพันธุ ไดสรุปไวเลือกบริเวณคลังแสงที่ ๓ อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี ซึ่งผมเองก็เห็นดวย
เพราะวาเปนพื้นที่ของกระทรวงกลาโหมคือกองทัพบก ซึ่งอยูในความดูแลของกรมธนารักษ
เราไมตองไปซื้อที่ แตอยางไรก็ตามมีผูเสนอวาลองไปดูบริเวณบริษัทไทยเมลอนดวยซึ่งมี
พื้นที่ขนาดใหญกวา ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่งทานก็ไปรวมดูดวย ทานก็
บอกวาเดี๋ยวจะตองพิจารณาใหจบภายในนาจะเปน ๑ เดือนนับจากนี้วาเราจะตัดสินใจ
กราบบังคมทูลพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว อาจจะกราบบังคมทูลใหทานทรงมี 
พระบรมราชวินิจฉัย เสนอไปสัก ๒ หรือ ๓ ที่ แตอยางไรก็ตามเรามั่นใจวาปนี้จะตองเริ่ม
ดําเนินการวางศิลาฤกษ ผมเองก็ไดเรียนตอทานเลขาธิการวาขอใหทําไทม เทเบิล (Time 
table) หรือตารางงานยอนหลัง สมมุติวาจะวางศิลาฤกษวันที่ ๓ ธันวาคมเพื่อถวาย
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ก็จะตองเตรียมตารางงานยอนหลังไลมาเรื่อยจนเดดไลน 



 ๑๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๗/๒ 
 
(Deadline) ที่เราจะตองพิจารณาใหไดก็คือนาจะประมาณ ๑ เดือนนับจากนี้ ก็ขอใหคํายืนยัน
ครับวาเราจําเปนตองยายแน  
   สําหรับเร่ืองคอมพิวเตอรนั้นไดมีผูที่เคยหารือในที่นี้ แลวผมเองก็ไดทักทวง
ไปบางเหมือนกันวาขอให ๑. สเปกตองเปดกวาง  ๒. ตองราคาเปนธรรม ๓. ตองเปน
เครื่องที่ทันสมัย แลวก็ไมไดติดตามเลย ก็ตองขอฝากสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
ชวยกรุณาเรงรัดใหดวย ตอไปขอเชิญคุณเอกพจน ปานแยม ครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาตหารือ
ตอเนื่องไดไหมครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  ตอเนื่อง
เร่ืองคอมพิวเตอรใชไหมครับ 
  นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี) : ครับ ใชครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  เพราะวา
ทานอภิชาตเปนผูหารือเชิญครับ คุณเอกพจนรอนิดหนึ่งครับ 
    นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ตองกราบขออภัย
เพื่อนสมาชิกที่ขอหารือตอเนื่อง คือเร่ืองกรณีคอมพิวเตอรพกพาหรือโนตบุก (Notebook) 
ของ ส.ส. นี่นะครับ ผมไดเคยหารือกับทานประธานเมื่อ ๓ สัปดาหที่แลวก็บอกวาในทีโออาร 
(TOR : กรอบการดําเนินงาน/ขอตเขตงาน) ระบุวาจะตองใชงบประมาณมากถึง ๒๕ ลาน 
๓ แสนบาท ซึ่งผมบอกวาถาอยางนั้นมันตกเฉลี่ยเครื่องละ ๕๒,๐๐๐ บาท ซึ่งเปนตัวเลขที่
สูงเกินไป แลวก็อยากจะทราบวาสเปกที่กําหนดในทีโออารไดกําหนดขึ้นจากความตองการ
ใชงานของ ส.ส. ใชหรือไม เพราะวามันเกินความจําเปนแลวก็สิ้นเปลือง ซึ่งในที่ประชุม 
วันนั้นทานประธานก็บอกวาทานจะนําเรื่องนี้ไปตรวจสอบ แลวก็จะพยายามลดราคา
กลางตอเครื่องใหเหลือเพียงเครื่องละ ๔๒,๐๐๐ บาท ก็อยากจะทราบจากทานประธานวา
ไดติดตามเรื่องนี้ไปถึงไหน และจริง ๆ แลวเรื่องนี้เมื่อไดกําหนดไวคอนขางแนนหนาใน 
ทีโออาร มันทําใหการเปลี่ยนแปลงคอนขาง ------------------------------------------------- - ๘/๑ 
 



 ๑๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๘/๑ 
 
ยากลําบาก ผมก็ไมแนใจวาทานประธานเองจะมีอํานาจในการไปเปลี่ยนแปลงมากนอย
แคไหน ผมขออนุญาตทานประธานนิดเดียว ในทีโออารซึ่งทําไวตั้งแตเดือนกุมภาพันธ 
ที่ผานมาระบุไววา เชน จะตองมีระบบตรวจสอบลายนิ้วมือ ซึ่งมันเกินความจําเปน หรือวา 
เร่ืองตองมีอุปกรณซอฟตแวร (Software) ที่ชวยในการทําหนาที่เขารหัสก็ทําใหราคาแพง 
เกินความจําเปนหรือบอกวาตองมีกลองเว็บ คาเมรา (Web camera) สําหรับเครื่องโนตบุก 
ที่มีความละเอียดไมนอยกวา ๑.๓ ลานพิกเซล (Pixel) สามารถติดตั้งบนตัวเครื่องได ซึ่งอาน
จากตรงนี้ก็คลาย ๆ กับวากลองที่วานี้เอาไปติดตั้งเสริมเขากับเครื่อง ทั้ง ๆ ที่เทคโนโลยี
เดี๋ยวนี้กลองหลายยี่หอเขาก็ติดอยูในตัวเครื่องอยูแลว ผมเลยมีความสงสัยวาสเปกที่ออกมา
มันเปนการไปล็อกสเปกใหกับบริษัทใดบริษัทหนึ่งหรือไม ผมคิดวาเครื่องคอมพิวเตอร 
ที่จะใชงานของสภาผูแทนราษฎรมีประโยชนมีความจําเปนที่จะตองใชอยู ๒-๓ ประเด็น
เทานั้น ๑. คือการเก็บขอมูล ๒. ก็คือการคนหาขอมูล ๓. ก็คือการเชื่อมโยงติดตอสื่อสาร
กับคนอื่น ผมคิดวาคุณสมบัติแคนี้ก็นาจะเพียงพอ และปจจุบันนี้ราคาเครื่องอยูในระดับ 
๒๕,๐๐๐-๓๕,๐๐๐ บาท ก็มีความเหมาะสมที่จะใชไดแลว ก็เลยอยากจะเรียนถาม 
ทานประธานวาไดมีการประสานงานกับเรื่องนี้ไปถึงไหนแลวครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ เปนจริงอยางที่คุณอภิชาตไดเรียนตอที่ประชุมแหงนี้ 
สเปกคอมพิวเตอรนี้ไดกําหนดไวกอนที่พวกเราจะมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และอํานาจ 
ในการยกเลิกทีโออารนั้นนาจะตองเปนอํานาจของคณะกรรมการหรือเขาเรียกวาบอรด (Board) 
ของไอซีที (ICT) ซึ่งขณะนี้ยังไมไดแตงตั้ง โดยปกติก็จะแตงตั้งรองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่สอง เปนประธานบอรด แตอยางไรก็ตามผมก็ไดใหเจาหนาที่ที่มีความรูความชํานาญ
ไปตรวจสอบสเปกในขั้นตนก็เปนเรื่องจริงอยางที่คุณอภิชาตไดเรียนตอที่ประชุม กลองที่ติดตั้ง
ก็เปนกลองที่ติดตั้งนอกเครื่องคอมพิวเตอรซึ่งถือวาคอนขางลาสมัย มันอาจจะทันสมัย 
เมื่อสมัยกอน ผมเองก็ไดประสานไปดวยวาจากับทานเลขาธิการวา ขอความกรุณาถาเปนไปได
ใหปรับสเปกใหม แลวก็เปนเครื่องอยางที่ผมไดเรียนตอที่ประชุมไปเมื่อกี้ครับวา ๑. ตองเปน
ของมีคุณภาพดี ๒. เปดกวาง และ ๓. ตองเปนเครื่องที่ทันสมัยเปนที่ยอมรับกันทั่วโลก  
 



 ๑๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๘/๒ 
 
ซึ่งมันก็รูกันอยูครับวาควรจะเปนของยี่หออะไร สวนจะเปนยี่หออะไรผมก็เรียนบอกไปวา 
ผมไมยุงครับ แตขอใหไดคุณสมบัติตามนี้ ก็ตองขอความกรุณาอาจจะอดทนรอสักนิดหนึ่ง
เพื่อใหไดของที่ไดมาตรฐานครับ ตอไปคุณพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขออภัยครับลืมคุณเอกพจนไปเสียแลว เชิญคุณเอกพจนครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : ทานประธานคงไมไดลืมผมหรอกครับ 
กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดปทุมธาน ีพรรคชาติไทย ขออนุญาตไดหารือทานประธานเนื่องจากวาดวยความจําเปน
ที่จะตองมีการขยายตัวจากกรุงเทพมหานครซึ่งถือเปนเมืองหลวงที่ทุกวันนี้ก็มีความแออัด
หนาแนนไมวาจะเปนในเรื่องสถานที่ตาง ๆ สวนราชการตาง ๆ แลวก็รวมถึงประชาชนก็มี
การขยายตัวออกไปภายนอกอยูบางในหลายสวนดวยกัน ไมวาจะเปนพี่นองประชาชนก็ดี
ไมวาจะเปนสวนราชการก็ดี พื้นที่ที่จะตองเปนพื้นที่ที่จะรองรับถือเปนดานแรกก็คงจะหนีไมพน
พื้นที่ในเขตปริมณฑล ไมวาจะเปนจังหวัดปทุมธานี จังหวัดนนทบุรี จังหวัดสมุทรปราการ 
อีกหลาย ๆ พื้นที่ดวยกันที่เปนพื้นที่ใกลเคียง เพราะฉะนั้นจึงมีความจําเปนวาในการรองรับ
จํานวนประชาชนที่ออกไปจากกรุงเทพมหานครแลวก็ไปอาศัยอยูตามพื้นที่เหลานี้ก็ตองมี
การพัฒนาในหลายสิ่งหลายอยาง โดยเฉพาะอยางยิ่งสิ่งที่ผมจะกราบเรียนก็คงจะเปนเรื่อง
ของระบบสาธารณูปโภคพื้นฐาน ไมวาจะเปนเรื่องการใหบริการดานการขนสงมวลชน  
ไมวาจะเปนเรื่องของโทรศัพท เร่ืองไฟฟา เร่ืองน้ําประปา --------------------------------------- 
 

- ๙/๑



 ๑๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๙/๑ 
 
แตสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานในวันนี้ก็คือที่เปนปญหาอยูมากและผมเชื่อวา
พื้นที่ของทานประธานเองก็นาจะมีปญหาเชนเดียวกันก็คือ เร่ืองน้ําประปาภูมิภาคซึ่งได
สงผลกระทบตอพี่นองประชาชนโดยเฉพาะพี่นองที่ออกไปจากกรุงเทพมหานครแลวก็ไป
อาศัยอยูในพื้นที่เหลานี้ รวมทั้งสวนราชการตาง ๆ ที่ไดไปกอสรางเพิ่มเติม ก็เปนปญหา 
ที่สงผลกระทบไปยังคุณภาพชีวิตของพี่นองประชาชน แลวสืบเนื่องจากที่เรามีกฎหมาย 
น้ําบาดาล ทานประธานก็คงจําไดวาในกฎหมายไดบัญญัติไวชัดเจนวาพื้นที่กรุงเทพมหานคร
รวมถึงพื้นที่ในเขตปริมณฑลใหถือเปนพื้นที่วิกฤติน้ําบาดาล เพราะฉะนั้นความจําเปน 
ที่เกิดจากปญหาเรื่องการใชน้ําบาดาลของพี่นองประชาชนจึงไมสามารถที่จะดําเนินการ
ขุดเจาะบอบาดาลไดใหม เนื่องจากวาการกําหนดใหเปนเขตวิกฤติน้ําบาดาล เพราะฉะนั้น
จึงมีความจําเปนที่จะตองมีการขยายการประปาสวนภูมิภาคลงไปใหบริการกับพี่นอง
ประชาชนเพื่อคุณภาพชีวิตที่ดีตอไป สิ่งเหลานี้แหละครับจึงอยากจะกราบเรียนฝาก 
ทานประธานวา ปญหาเหลานี้ที่ มีผลจากกฎหมายก็ดี มีผลจากการที่พื้นที่ เหลานี้ 
จะตองรองรับความเจริญเหลานั้น จึงมีความจําเปนที่เราจะตองมีการพัฒนาในระบบ
สาธารณูปโภคพื้นฐานใหมีความกาวใหทันตอการขยายตัว แลวก็ตอการพัฒนาที่ใหเกิด
ความสมบูรณใหมากที่สุด จึงนําเรียนฝากทานประธานในเรื่องของน้ําประปาภูมิภาค  
อยากใหทานประธานไดนําฝากไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อการพัฒนาใหกาวหนาตอไป
เพื่อคุณภาพชีวิตที่ดีของประชาชนขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับกลุมพัฒนาสตรี อําเภอเชียงคาน จังหวัดเลย ดวยความยินดียิ่ง
ความจริงแลวแมบานถือเปนกําลังสําคัญของการพัฒนาครอบครัวและชาติบานเมืองของเรา 
หลังจากที่ทานดูงานในสภาผูแทนราษฎรแลวก็ขอใหเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ 
ตอไปคุณพุฒิพงศ สงวนวงศชัย ครับ  
   นายพุฒิพงศ สงวนวงศชัย (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม พุฒิพงศ สงวนวงศชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ชัยภูมิ วันนี้ผมตองขอหารือทานประธานฝากไปยังหนวยงาน 
 



 ๑๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๙/๒ 
 
ที่รับผิดชอบคือกรมชลประทาน เกี่ยวกับฝายน้ําลนบานโคกตาเมา ตําบลโคกเพชรพัฒนา 
อําเภอบําเหน็จณรงค จังหวัดชัยภูมิ ซึ่งไดชํารุดเสียหายมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๔๔ ชาวบาน 
ที่ตองอาศัยแหลงน้ําฝายตัวนี้ไดทําการรองเรียนตอหนวยงานที่รับผิดชอบคือกรมชลประทาน
มาโดยตลอด ปรากฏวาไมไดรับการดูแลจนมาเมื่อ พ.ศ. ๒๕๔๙ นายทองคํา ดวงชัยภูมิ 
ผูใหญบานโคกตาเมา หมู ๖ ตําบลโคกเพชรพัฒนา พรอมดวยชาวบาน ๗ หมูบาน 
ในตําบลโคกเพชรพัฒนาไดนําเอากระสอบทรายที่ทําขึ้นเองมากั้นหนาฝายบานโคกตาเมา
เพื่อจะกักเก็บน้ําเอาไวใชจายในหนาแลงใหแกพี่นองชาวหมูบาน ๒,๐๐๐ กวาหลังคาเรือน 
พรอมพื้นที่การเกษตรอีก ๗,๐๐๐ ไรที่ตองประสบภัยแลง จนเปนเรื่องเปนราวปรากฏ 
ลงในหนังสือพิมพคม-ชัด-ลึก ฉบับวันอังคารที่ ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๙ จากกรณีนี้ 
ทางกรมชลประทานจึงเขามาดูแลและรับปากวาจะนําเรื่องฝายนี้เขาแผนป ๒๕๔๙  
ในโครงการพัฒนาลุมลําน้ําตามยุทธศาสตร ๒๕ ลุมน้ํา และจัดงบประมาณใหป ๒๕๕๐ 
ปรากฏวาสามารถจัดไดเพียง ๖ ลานบาท ซึ่งฝายแหงนี้จะตองใชงบดําเนินการทั้งหมด 
๑๑ ลานบาท แตมีเงินมาให ๖ ลานบาทไมสามารถดําเนินการได ทางกรมชลประทาน 
จึงไดโยกงบนี้ไปใชอยางอื่นแลวก็เงียบมาจนถึงปจจุบัน ฝายแหงนี้ก็ไมไดรับการซอมแซม
หรือบํารุงแกไขแตอยางใด ก็ยังเปนความเดือดรอนของพี่นองชาวบานทั้ง ๗ หมูบาน 
ที่ตองประสบปญหาในภาวะหนาแลงที่ตองขาดน้ําในการอุปโภคบริโภค ฉะนั้นผมจึงใคร
ขอกราบเรียนหารือทานประธานไปยังหนวยงานคือกรมชลประทานโปรดกรุณาชวยเรงรัด
จัดงบประมาณไปซอมแซมฝายดังกลาวเพื่อแกไขปญหาความเดือดรอนแกพี่นอง --------- 
 

 - ๑๐/๑ 
 

 
 



 ๒๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนชุ ๑๐/๑ 
 
ซึ่งในกรณีดังกลาวนี้ก็มีฝายอื่นอีกเชนกัน อาทิเชน ฝายน้ําลนบานทุงโปรง ตําบลโคกเริงรมย 
อําเภอบําเหน็จณรงคก็เกิดกรณีชํารุดเสียหาย แตชลประทานไมมีงบไปซอมแซมใหพี่นอง 
สรางความเดือดรอนใหแกพี ่นองในเขตบริเวณนั ้นเปนอยางยิ ่ง ผมจึงใครร องขอ 
และกราบเรียนทานประธานวา ขอใหหนวยงานชลประทานจงโปรดกรุณาเรงรัดดูแลเร่ืองนี้
ใหแกพี่นองของกระผมดวย เพื่อที่วาจะแกปญหาความเดือดรอน ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
บรรดาแมบานครับ ขณะนี้เราอยูในวาระหารือเร่ืองปญหาความทุกขรอนของพี่นองประชาชน
เพื่อสงไปใหผูบริหารไดรับดําเนินการ ตอไปคุณนิยม เวชกามา ครับ  
   นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร เขต ๑ พรรคพลังประชาชน 
วันนี้ผมขอหารือทานประธาน ๓ เร่ืองสั้น ๆ ครับ 
   เร่ืองแรก เด็กนักเรียนไมมีที่เรียน กอนปดเทอมผมไดรับการรองเรียนจาก 
พี่นองชาวบาน ๒ หมูบานในตําบลนาแกว อําเภอบานนาเดื่อ หมู ๒ และหมู ๑๑ เด็กนักเรียน
ไมมีที่เรียนเนื่องจากอาคารเรียนมีหลังเดียวเปนอาคารเรียนแบบ สปช. ๑๐๕/๒๙ มี ๔ หองเรียน 
แตนักเรียนมี ๑๕๑ คน มี ๘ ชั้นเรียนคือ อนุบาล ๒ ชั้น แลวก็ ป. ๑ ถึง ป. ๖ แตปรากฏวา
อาคารเรียนมีเพียงหลังเดียว มี ๔ หองเรียน ปกติเด็กเหลานี้ใชอาคารเรียนชั่วคราว
ชาวบานสรางขึ้น แต ณ วันนี้สรางมาตั้งแตป ๒๕๔๑ หลังนั้นก็พัง ปลวกกินหมดก็เลยมีปญหา 
ทุกวันนี้เด็กนักเรียนซึ่งตองไปเรียนอยูตามสนามบาง ตามตนไมบาง เพราะฉะนั้นฝากถึง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการดวยวา ทําอยางไรเด็กเหลานี้จะมีที่เรียน เดี๋ยวก็จะ
เปดเทอมอยูแลว ในชวงแรกปรากฏวาทาง ผอ. เขตพื้นที่การศึกษาไดทําบุญผาปา 
ขึ้นกองหนึ่ง เอาเงินมาบริจาค ๒๐,๐๐๐ บาท ใหไปซอมแซมอาคารหลังที่ทรุดโทรม  
   อีกเรื่องหนึ่ง หารือเร่ืองการสรางอนุสาวรียของนายเตียง ศิริขันธ อดีต ส.ส. 
สกลนครคนแรกที่มาจากการเลือกตั้งโดยตรงเปนหัวหนาเสรีไทยสายอีสาน อดีตรัฐมนตรี 
๓ สมัย ตอนนี้คนสกลนครไดรวมกันบริจาคเงินจํานวนเกือบ ๒ ลานบาท โดยใหสมาคม 
ขาราชการนอกประจําการเปนแมงาน ไดมีหนังสือโดยผูวาราชการจังหวัดถึงอธิบดี 
 



 ๒๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๐/๒ 
 
กรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช เมื่อวันที่ ๒๒ ตุลาคม ๒๕๔๘ เปนหนังสือ 
ของผูวาราชการจังหวัด ตอมาทางสมาคมขาราชการไดมีหนังสือถึง ส.ส. ในเขต ๑  
เม่ือวันที่ ๒๒ มีนาคมที่ผานมา สอบถามความคืบหนาวาจะใหใชสถานที่ซึ่งขอสราง
บริเวณที่จอดรถหนาถ้ําเสรีไทยในเขตอุทยานภูพานหรือไม ไมไดมีคําตอบ ฝากทานประธาน
สอบถามถึงทานอธิบดีดวยครับ  
   เร่ืองสุดทายสั้น ๆ นิดหนึ่งคือตอนนี้คนสกลนครที่มีบัตรทองเขาไปรับ 
การผาตัดตอกระจกก็ดี ลอกตอเนื้อที่ตาก็ดี ปรากฏมีปญหาเดือดรอนมาก เพราะวา 
หมอผาตัดเรียกตองใสซองใหคนละ ๕,๐๐๐-๑๐,๐๐๐ บาท  ทุกคน คนไหนที่ยัง 
ไมใสซองใหก็เลื่อนไปเรื่อย ๆ มีคนหนึ่งเพิ่งผาตัดเมื่อวันที่ ๓ ที่ผานมา มีตัวตนชัดเจน 
ไม ได ใสซองก็ เลยเลื่ อนมา  ๕  ครั้ งจน  ๕  เดือนตาเกือบจะบอดครับ  ก็ฝากถึ ง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขดวยวาโรงพยาบาลสกลนครเขาทําอะไรกัน 
ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสมชาย โลสถาพรพิพิธ ครับ  
   นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สมชาย โลสถาพรพิพิธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ หลังจากที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดมีนโยบายสั่งตรงไปถึง
ทุกจังหวัดใหดําเนินการปราบปราม ใหผูวาราชการจังหวัดตรวจสอบการบุกรุกทําลายปา
ของแตละจังหวัดนั้น ผมอยากกราบเรียนวาจังหวัดตรังก็เปนจังหวัดหนึ่งที่มีการบุกรุก
ทําลายปาคอนขางมาก ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๑/๑



 ๒๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  วันทนา ๑๑/๑ 
 
จริง ๆ  จังหวัดตรังเรามีผืนปาที่สําคัญอยู ๒ แหงดวยกัน แหงแรกนั้นก็คือ ผืนปาอุทยานแหงชาติ
หาดเจาไหม ซึ่งมีพื้นที่ทั้งสิ้น ๑๔๔,๓๐๐ ไร เปนพื้นที่ทางน้ําเสียประมาณ ๙๐,๐๐ ๐ ไร 
เปนพื้นที่ทางบกอีกประมาณ ๕๐,๐๐๐ ไร แตวาขณะนี้ผมอยากกราบเรียนวา พื้นที่ทางบก
ในอุทยานแหงชาติหาดเจาไหมนั้นตั้งแตป ๒๕๔๑ จนถึงป ๒๕๔๙ ถูกบุกรุกทําลายไป
ประมาณ ๔,๔๒๖ ไร รวม ๒ ปนี้ ป ๒๕๕๐ และป ๒๕๕๑ อีกประมาณ ๑,๐๐๐ ไร แสดงวา
พื้นที่ดังกลาวโดนบุกรุกไปประมาณรอยละ ๑๐ ของพื้นที่ทางบกในพื้นที่ของอุทยานแหงชาติ
หาดเจาไหม โดยอัตราเฉลี่ยประมาณปละ ๕๐๐ ไร ผมอยากกราบเรียนวา ในสวนของ
จังหวัดตรังนั้นเจาหนาที่ก็ไมไดนิ่งนอนใจไดดําเนินการตามนโยบายที่รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยไดสั่งการทุกพื้นที่ ลาสุดมีการจับกุมตรวจยึดบริเวณเทือกเขาบรรทัด 
ผืนปาหินจอก มีหนังสือพิมพทองถิ่นลงขาวบอกวามีนายทุน ผูมีอิทธิพล เจาหนาที่ของรัฐ
บุกรุกหนัก พื้นที่ตรงนี้อยูหลังโรงเรียน ตชด. (ตํารวจตระเวนชายแดน) หินจอก ประมาณ  
ห๑ กิโลเมตรเทานั้น มีพื้นที่บุกรุกประมาณนับพันไร หลังจากไปตรวจยึดแลวปรากฏวา
กําลังมีการปลูกยางพาราไดมาประมาณ ๑ ป สวนปาลมประมาณ ๑ ป ประมาณ  
๖๔๐  ไร  แลวก็บางสวนนั้นกําลังพยายามที่จะขนทอนซุงออกมากันเปนจํานวน 
รอย ๆ ทอน ทางสวนราชการทางจังหวัดเองก็ดําเนินการเขาไปจับกุม สิ่งที่ผมเปนหวง 
เจาหนาที่ของรัฐเปนเสียเอง ขณะนี้ทราบวาหัวหนาอุทยานเขตอนุรักษพันธุสัตวปา 
เทือกเขาบรรทัดก็ไดถูกออกหมายจับโดยศาลจังหวัดตรัง สิ่งนี้ผมเปนหวงมาก เพราะตราบใด
ที่เจาหนาที่ของรัฐเปนเสียเอง ผมวาอันตรายในเรื่องผืนปาของชาติเรานี้จะพัง เพราะฉะนั้น
ผมเปนหวงเปนอยางยิ่ง บริเวณอําเภอวังวิเศษ ตําบลอาวตงก็มีการบุกรุกหนัก หนังสือพิมพ
ทองถิ่นลงขาวบอกวาเด็กนักการเมืองบุกรุกปาสงวน ยึดรถแบ็ค โฮ (Back hoe) แลวก็
เลื่อยโซยนตพรอมกับอุปกรณการทําลายปาจํานวนมาก บอกวาเปนเด็กนักการเมือง
พรรคใหญพรรคหนึ่ง อันนี้เปนขาวในทองถิ่นที่เขาลือกันทั่วไปเปนที่ทราบกัน เพราะฉะนั้น 
ผมอยากเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยซึ่งคอนขางจะ 
เอาจริงเอาจังเรื่องนี้วาไดไปตรวจสอบ ผมจะเชิญรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ไปตรวจสอบที่ตรังใหเยอะกวาที่สุราษฎรธานี ที่นั่นไมตองเพิกถอนเอกสารสิทธิ ไปยึด 
 



 ๒๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๑๑/๒ 
 
กลับคืนมาเปนของรัฐไดเลยแลวก็ดําเนินการฟนฟู เพราะวาปาไมหลังจากถูกทําลายแลว 
ทานประธานตองเขาใจวากวาเราจะฟนฟูใหกลับสภาพดังเดิมตองใชเวลาเปนรอยป  
เราตองยึดมาอยางจริงจัง ไมใชไปตรวจจับแลวก็ปลอย อีก ๓-๔ เดือนผูบุกรุกก็เขาไป 
ยึดครองใหมไปทําประโยชนใหม อยางนี้ผมถือวาไมไดผล จะตองไปตรวจยึดแลวนํามา
ฟนฟูอยางจริงจัง ผมอยากเชิญรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไปที่ตรังไปตรวจสอบ 
มีจํานวนหลายพันไรเปนหมื่นไรโดนบุกรุก อยาไปใหความสนใจกับที่สุราษฎรธานีมากนัก 
เพราะที่นั่นเขาซื้อจากกรมบังคับคดีโดยคําสั่งของศาล ในทางกฎหมายถือวาซื้อโดยชอบ 
ซื้อโดยสุจริต ผมเชิญรัฐมนตรีไปที่ตรัง ผมทราบขาววาที่เขาหลัก ตําบลน้ําผุด อําเภอเมือง 
จังหวัดตรัง มีขาราชการชั้นผูใหญไปปลูกปาลมไวจํานวน ๒๐๐ ไร ปลูกไว ๓ ปแลว  
บนปาสงวนบนเขาเลย  ไปตรวจสอบที่อยางนี้สิครับ ไมตองเพิกถอนเอกสารสิทธิ  
ไปยึดกลับมาเปนของรัฐ เปนสมบัติของชาติตอไป ผมกราบเรียนทานประธานเทานี้ 
ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานนิยม วรปญญา ครับ  

 
                            - ๑๒/๑ 
 
 



 ๒๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๑๒/๑ 
 
   นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา  
ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียน 
จากราษฎรจังหวัดลพบุรีแลวก็จังหวัดใกลเคียง เชน ชัยภูมิ นครราชสีมา เพชรบูรณ 
นครสวรรค สระบุรี เพราะที่ผมอยูนั้นมันเปนอําเภอชัยบาดาลเปนศูนยกลางการคมนาคม 
เชื่อมตอระหวางภาคกลาง ภาคเหนือ และภาคอีสาน เวลานี้มีคนเปนโรคมะเร็งกันมาก  
ปหนึ่งตองเสียชีวิตเพราะโรคมะเร็งจํานวนมาก แตลพบุรีนั้นมีศูนยมะเร็ง ราษฎรก็รองเรียน
ขอใหมีการตั้งเปนสถาบันมะเร็ง จนเจาคณะภาค ๔ ไดจัดใหมีการสรางพระบูชาขึ้นแลวก็
ใหมีผูจอง ปรากฏวาไดเงินประมาณ ๖๐ ลานบาท เปนเงินที่จะมาสมทบใหกับการขยาย
โรงพยาบาล เพราะฉะนั้นก็ขอใหทางกระทรวงสาธารณสุขชวยเพิ่มใหอีกสักจํานวนหนึ่ง 
ก็คงจะใชประมาณ ๑๐๐ กวาลานบาท  
  ขอ ๒ โรงพยาบาลชัยบาดาลเปนโรงพยาบาลศูนยกลางเหมือนกัน  
มีคนเปนโรคไตที่จะตองมาฟอกไตที่กรุงเทพมหานครวันหนึ่งหลายสิบคนและจังหวัด
ใกลเคียงนั้นก็มี ทีนี้ทางเจาคณะอําเภอชัยบาดาล อําเภอลําสนธิก็รวมกันขอรับบริจาค 
ปรากฏวาจะไดสักประมาณ ๓ เครื่อง แลวก็อยากจะขอใหกระทรวงสาธารณสุขเรงจัด
เจาหนาที่ไปแลวก็เปดการรักษาฟอกไตนะครับ  
  ขอ ๓ ก็ขอใหปรับปรุงเขื่อนแมน้ําปาสักชลสิทธิ์ใหมีเรือผานได เพราะแตกอน
ผานได กอนนี้ก็เขื่อนสมเด็จพระนารายณผานได ทีนี้ไปสรางเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ไมมี 
ประตูเรือผาน ตามปกติแลวอําเภอชัยบาดาลไปจนถึงจังหวัดเพชรบูรณ จังหวัดลพบุรี 
จังหวัดเพชรบูรณปลาจะชุมมาก พอมีเขื่อนอันนี้ปลาก็ไปวางไขไมได แลวก็คนยากคนจน
ที่เคยมีอาชีพประมงก็ไมสามารถจะอยูไดตองเปลี่ยนอาชีพไป การสรางเขื่อนปาสักชลสิทธิ์นั้น
ตอนแรกราษฎรก็เรียกรองคาเวนคืนไรละ ๒ แสนบาท พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวก็มี
พระราชดํารัสวา อยาใหราษฎรของพระองคเดือดรอน พอพระราชดํารัสคํานี้ออกมา 
ราษฎรก็ยอมเลยถาพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัววาจะไมใหราษฎรเดือดรอน ก็ลดลงมา
เหลือ ๗๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นไดลดไปถึงไรละ ๑๓๐,๐๐๐ บาทครับ อันนี้ขอใหมี
ประตูเรือผาน ถาประตูเรือผานมีตั้งแตหลมเกา หลมสักมาที่ชัยบาดาล สระบุรีออกไป 
 



 ๒๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๑๒/๒ 
 
ถึงทะเลได กําแพงเพชร ไปตาก ไปพิษณุโลก ไปไดทั่วครับ ออกไปสมุทรปราการ  
ไปสมุทรสงคราม สมุทรสาครไดหมดเมื่อกอนนี้  
     ขอ ๔ ฝมือแรงงานเมื่อกอนนี้ของกรมประชาสงเคราะหมีการไปฝกใหมี 
การตอสายไฟ แลวก็เครื่องยนตขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ แลวก็จักสาน แลวรวม 
ทั้งชางออก ชางเชื่อม ชางกลึง เดี๋ยวนี้ไมมี ขอใหกรมพัฒนาฝมือแรงงานหรือกระทรวงแรงงาน
ชวยจัดใหมีอยางเกา เพราะผมมีแตสถานที่ไวใหที่เคยฝกอบรมอยูเดี๋ยวนี้ก็หยุดไป  
เพราะที่ผมก็มีโรงเรียนอาชีวะเปนโรงเรียนที่สอนระดับ ปวช. ปวส.  
       ขอ ๕ เมื่อตอนที่จะสรางเขื่อนปาสักชลสิทธิ์นั้นทาง กรป. กลางกไ็ปรับรองวา
จะใหมีสะพานขามแมน้ําปาสักชลสิทธิ์เพิ่มขึ้น เพราะวาถาสรางเขื่อนแลวน้ํามันทวม ตรงนั้น 
ก็เปนเกาะทําใหตองวิ่งรถออม ๖๐-๗๐ กิโลเมตร ๖๐ กิโลเมตรไปกลับก็ ๑๐๐ กิโลเมตร 
ทีนี้เด็กไปเรียนหนังสือก็ลําบากตองตื่นกันตั้งแตตี ๔ ตี ๕ ก็ตองออกแลว แลวก็เวลา
ผลิตผลทางการเกษตรก็ดี หรือปวยไขไปหาหมอก็ดีตองเดินทางออม ปหนึ่งเผาน้ํามันทิ้ง
เปนรอย ๆ ลานบาทครับ ----------------------------------------------------------------------------- 
 

                 - ๑๓/๑ 



 ๒๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๓/๑ 
 
อันนี้สะพานที่จะสรางใหตอนแรกก็วา ๒๑ แหง ตอนนี้ยังไมไดสักแหงเลยครับ แมแต
สะพานที่น้ําทวม เชน สะพานมะนาวหวาน เดี๋ยวนี้ก็ยังไมไดยกขึ้นให รถก็ยังผานไมได 
ตองออมอยู ตอนนั้นทหารชางหรือหนวยทหาร กรป. กลาง เปลี่ยนเปนหนวยทหารพัฒนา
เขาทําถนนใหรอบอางตามที่ราษฎรรองขอกอนจะตกลงใหสรางเขื่อน แตถนนที่จะเชื่อมตอ
ถนนรอบอางจนปานนี้ก็ยังไมไดสรางใหครับ ราษฎรก็เดือดรอนมารองอีกวาทหารตอนสมยัเปน 
กรป. กลางนั้นคงจะเสร็จไปแลวปานนี้ 
   ขอ ๖ แกมลิงที่วาจะขุดลอกใหกักเก็บน้ําไวใชในฤดูแลง 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานนิยมครับ ขอความกรุณารวบรัดดวย ออด ๒ ครั้งแลวเหมือนกันครับ 
   นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ทานประธานอีกนิดเดียวครับ ทีนี้ขอให 
ทางหนวยพัฒนาของทหารชางไปชวยตามที่ไดใหสัญญาไว แลวก็วัดซับนอยพัฒนา  
วัดวังพระตําหนัก วัดสําคัญ ๆ บางทีวัดเกาแกมากครับ วัดวังอางนี่ไฟปลายสาย เครื่องไฟเสีย
เพราะตอนนี้ประชาชนใชไฟมากขึ้น เมื่อกอนนี้ไฟก็มีใชอยูจํานวน ๑๐๐-๒๐๐ หลังคาเรือน 
ตอนนี้เปนพัน ๆ หลังคาเรือน ทีนี้หมอแปลงที่ตั้งไวมันก็เปนหมอเล็ก ไฟปลายสาย 
ก็ไฟไมพอใชทําใหเครื่องไฟชํารุดเสียหาย ก็ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของที่ผมกราบเรียน 
มานี้ ขอใหทานประธานชวยประสานแลวก็ขอรับการสนับสนุนดวยเพราะมีหลายกระทรวง 
ขอบคุณทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณไมตรี สอยเหลือง ครับ  
   นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ไมตรี
สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย ผมไดรับการรองทุกข
จากประชาชนในเขตอําเภอสัตหีบวายังไมมีน้ําประปาหรือน้ําสะอาดใชอุปโภคบริโภค
ไดแกหมูบานนาวีทองนิเวศน หมู ๖ ตําบลสัตหีบ หมูบานโชคชัย หมู ๙ ตําบลสัตหีบ 
หมูบานสามัคคี ๑๒ หมู ๖ ตําบลสัตหีบ หมูบานสมอทองพารควิว ตําบลพลูตาหลวง 
หมูบานรามนุช ๑๐ ตําบลพลูตาหลวง หมูบานสามัคคี ๑๗ ตําบลพลูตาหลวง และหมูบาน 
 



 ๒๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๑๓/๒ 
 
ชุมชน สอรฝ. หรือชุมชนจุกเสม็ด ซึ่งยังไมมีน้ําประปาใชอุปโภคบริโภค นอกจาก 
ที่กลาวมาแลวนี้ผมยังไปสํารวจ พบวายังมีอีกหลายสิบหมูบานในอําเภอสัตหีบที่ยังไมมี
น้ําประปาซึ่งเปนน้ําสะอาดใชอุปโภคบริโภคกัน ผมจึงขอหารือมายังทานประธาน 
ไดโปรดมีหนังสือผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ผูกํากับดูแลการประปา
สวนภูมิภาคไดโปรดจัดงบประมาณในจํานวนที่มากพอที่จะมาตอทอน้ําประปาออกไปยัง
หมูบานตาง ๆ ในเขตอําเภอสัตหีบใหทั่วถึงเพื่อใหประชาชนชาวอําเภอสัตหีบไดมีน้ําประปา 
น้ําสะอาดใชอุปโภคบริโภคกันใหทั่วถึง  
   อีกประเด็นหนึ่ง ผมขอหารือตอทานประธานเกี่ยวกับความเดือดรอน 
ของขาราชการทหารชั้นผูนอยที่ไปราชการชายแดนที่กองกําลังจันทบุรี ตราด ซึ่งสงขาว
และรองทุกขมาใหผมทราบวาเบี้ยเลี้ยงที่ไดรับเพิ่มขึ้นจาก ๑๒๐ บาท เปน ๑๘๐ บาทนั้น 
ตั้งแตเดือนตุลาคมป ๒๕๕๐ จนถึงปจจุบันนี้ยังไมไดรับ จึงฝากหารือทานประธานทั้ง ๒ เร่ือง 
โดยเฉพาะเรื่องสุดทายไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดโปรดมีบัญชาสั่งการ 
ไปยังกองทัพเรือใหความอนุเคราะหแกทหารชั้นผูนอยที่ไดรับความเดือดรอนดวย 
ขอบพระคุณมากทานประธานครับ 

 
  - ๑๔/๑  

 
 
 



 ๒๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส ทั่วไป)            สุภาภรณ ๑๔/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณมนตชัย วิวัฒนธนาฒย คุณสมคิด บาลไธสง ครับ  
  นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง จากหนองคาย พรรคพลังประชาชน ผมขอหารือกับทานประธาน 
๔ เร่ืองนะครับ 
  เร่ืองแรก เกี่ยวกับเร่ืองลมพายุเมื่อปลายเดือนที่ผานมา ปรากฏวาเกิดลมพายุฝน
ทําใหบานดอนแกว ตําบลโนนสมบูรณ อําเภอบึงกาฬ  บานบังบาตร ตําบลชัยพร  
อําเภอบึงกาฬ แลวก็บานโคกกอง ตําบลโคกกอง อําเภอบึงกาฬ นอกนั้นก็มีหมูบานหนองอั้ว 
ตําบลทุงหลวง อําเภอโพนพิสัย บานทรัพยสมบูรณ ตําบลทุงหลวง อําเภอโพนพิสัย  
ไดรับความเสียหายในการเกิดลมพายุฝนครั้งนี้ ยังไมไดรับการชวยเหลือเบื้องตนเทาที่ควร 
ก็ขอฝากผานทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของดวย 
  เร่ืองที่สอง เมื่อตนเดือนมีนาคมที่ผานมาเกิดไฟไหมบานราษฎรอยู ๓ หลัง 
จากบานโคกพัฒนา ตําบลนาหนัง อําเภอโพนพิสัย บานทรายทอง ตําบลชุมชาง  
อําเภอโพนพิสัย และบานหนองแหวน ตําบลทุงหลวง อําเภอโพนพิสัย ชาวบานก็เดือดรอน 
จากการลงไปพื้นที่ของกระผมก็ไดรับทราบความเดือดรอนจากพี่นองไดฝากมาขอให
หนวยงานที่เกี่ยวของไดไปดูแลดวย ซึ่งกระผมเองในนาม ส.ส. ก็ไมกลาที่จะไปชวยอะไรได 
เพราะวาถาเราไปชวยก็กลัวจะผิดกฎหมาย ก็เลยฝากทานผูเกี่ยวของไดไปดูแลราษฎร 
ใน ๓ หมูบาน ๓ ตําบลนี้ดวยนะครับ 
  เร่ืองที่สาม เร่ืองภัยแลง การทํานาปรังที่ตําบลนาหนัง อําเภอโพนพิสัย  
มีความเดือดรอนมากตอนนี้น้ําไมพอใช ก็เหมือนกับทางจังหวัดอื่น ๆ ที่ไดกลาวมาแลวคือ
ใหเครื่องสูบน้ําไปแตน้ํามันไมมี ชาวบานที่อยูในตําบลนี้มีอยู ๑๗ หมูบาน ที่ทํานาปรัง 
อยู ๘ หมูบานเดือดรอนมาก 
  เร่ืองสุดทาย เร่ืองที่สี่ เร่ืองเสนทางคมนาคมมีอยู ๔ เสนทาง ที่ลําบาก
ขณะนี้ บางแหงก็ลาดยางแลวแตบางมากครับ พอมีรถบรรทุกหนักไปวิ่งก็ทําใหเกิด 
เปนหลุมเปนบอใชการไมได ชาวบานไปมาหาสูกันระหวางหมูบานระหวางตําบล 
 



 ๒๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส ทั่วไป)           สุภาภรณ ๑๔/๒ 
 
เดือดรอนมาก โดยเฉพาะที่เสนทางบานปากสวย โนนศิลา โนนทอง ระยะทางประมาณ 
๑๐ กิโลเมตร  แตที่ยังไมเรียบรอยมีอยู ๕ กิโลเมตร จากการสังเกตจากการสอบถาม
ชาวบานวาเสนทางตรงไหนที่ไมใชเปนหัวคะแนน ส.ส. ก็จะไมทําก็จะปลอยหมูบานนั้นไว
อันนี้ก็แปลกประหลาดเหมือนกันที่การจัดงบประมาณดูตามหัวคะแนน บานไหน 
ไดคะแนนนอยไมทํา อันนี้ก็ขอฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงคมนาคมไดพิจารณา 
ตรงนี้ดวยเกี่ยวกับเ ร่ืองจัดสรรงบประมาณตามหมูบานที่ ไมใชหัวคะแนน  ผมวา 
มันไมถูกตองนะครับ  อีกเสนทางหนึ่งบานโนนตาล โคกหัวพลู ๕ กิโลเมตร อันนี้ยังเปน 
ทางฝุน แตมีประชาชนหลายหมูบานใชจํานวนมาก  เสนทางที่ ๓ ก็คือ บานโพธิ์ บานปก 
๑๔ กิโลเมตร ยังไมมีทางลาดยาง ยังมีฝุนเต็มไปหมด  เสนที่ ๔ บานโคกกอง บานหาดสั่ง 
ประมาณ ๗ กิโลเมตร อันนี้ลาดยางแลวแตเสียหายมาก การเดินทางยากกวาเสนทาง 
ที่ยังไมลาดยางเปนหลุมเปนบอตลอดเดินทางลําบาก  เสนที่ ๕ เสนบานดงตาน โนนภูทอง 
ดอนเหมือด เปงจาน ๑๖ กิโลเมตร อันนี้ยังไมลาดยาง อันนี้ขอฝากเพราะวาประชาชน 
ที่เดือดรอนเขาฝากมา ขอขอบคุณมากครับ  
 
                 - ๑๕/๑ 
 



 ๓๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลกัษณ ๑๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณยุคล คุณบุญยอดมีอะไรหารือเพิ่มเติมครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ บุญยอด  
สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ผมคิดวาหลายทานก็คงไดเห็น
ทานผูเพิ่งอภิปรายไปเมื่อสักครูวาทานแตงกายอีกแบบหนึ่ง ผมเขาใจวาเทาที่ผมเคยเห็น
ในขอบังคับการประชุมนั้นการแตงกายจะตองแตงกายชุดสูทสากลหรือไมก็ชุดไทย  
ชุดประจําชาติหรือชุดพระราชทาน ทานประธานจะมีขอบังคับอยางไรกับเรื่องการแตงกาย
ของสมาชิกในสภาผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติ ผมอยากจะฟงความชัดเจนจากทานประธานครบั 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ถือไดวาปกติขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรกําหนดไวชัดเจนวาใหแตงกายชุดสูท
หรือชุดไทยสุภาพ ก็นาจะเปนชุดพระราชทานหรืออาจจะเปนชุดเสื้อซาฟารีที่เราใสกัน 
ก็ขอทานสมคิดไดพิจารณาดวยนะครับ ตอไปคุณยุคล 
  (นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : ทานประธานคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : คุณวรศุลี
ประทวงอะไรครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : ทานประธานคะ ไมใชประทวง
เพียงแตวาขอหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองกระทูถามสดในวันนี้คะ เนื่องจากวาดิฉัน 
ไดยื่นแจงกระทูถามสดในวันนี้คะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เดี๋ยวขอความกรุณาไววาระกระทูถามสดผมจะชี้แจงใหฟง ทราบอยูครับ เพราะวาคุณวรศุลี
ไดมาสงญัตติในเวลา ๑๐.๒๐ นาฬิกา จริง ๆ แลวผมพยายามจะอะลุมอลวย แตขอบังคับ
การประชุมสภาระบุไวชัดเจนวาใหมาสงภายในเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา คือถาเกินไปสัก ๕ นาที 
๑๐ นาที ยังพออะลุมอลวยใหไดบางนะครับ 
 
 



 ๓๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลกัษณ ๑๕/๒ 
 
  นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  ทานประธานคะ เนื่องจากดิฉัน
ไปประชุมที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องปุยคะ ตอนที่มาเซ็นชื่อแลวไดยื่นใหเจาหนาที่ 
ชวงนั้น ๐๙.๔๕ นาฬิกา ขณะเวลาที่วิ่งมาจากชั้น ๔ อาคาร ๒ ก็ใหเจาหนาที่เขาวิ่งมาสงให 
เพราะวาดิฉันจําเปนตองเขาประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องปุย ก็ขอความกรุณา
จากทานวาในวาระครั้งนี้ขอใหทานบรรจุเขาวาระกระทูถามสดดวย มันเปนปญหายิ่งใหญ
ดวยคะ ปญหาเรื่องน้ํานะคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวรศุลีครับ ผมตองทําตามหลักการเพราะวาเจาหนาที่รายงานวาคุณวรศุลีไดมาสง
และเซ็นชื่อเวลา ๑๐.๒๐ นาฬิกา ซึ่งผมเองไดแจงเจาหนาที่ไปวาใหอะลุมอลวย ถามา 
เกินเวลาสัก ๕ นาที ๑๐ นาทีนี่พออะลุมอลวยกันได เพราะฉะนั้นยืนยันวาจะไมบรรจุ
ระเบียบวาระใหก็คงตองขออภัยไวในโอกาสตอไปครับ คือผมตองยึดหลักการไว 
ตองขออภัยดวยครับ นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ในฐานะวิปฝายคาน
ผมอยากใหทานประธานดําเนินการประชุมในประเด็นเรื่องการปรึกษาหารือเพราะวาขณะนี้
เวลามันนอยมาก และผมดูรายชื่อของสมาชิกที่จะปรึกษาหารือยังมีอีกเยอะพอสมควร
แลวอยากจะย้ํากับทานประธานวากติกาในการกําหนดเวลา ๓ นาที ผมวาเปนเรื่องสาํคญั
ถาถึงเวลา ๓ นาที อยากจะใหทานประธานเตือนสมาชิกเพื่อใหทําการสรุปรวบรัด 
แลวเพื่อประโยชนกับสมาชิกทุกคน ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ขอบคุณคุณหมอวรงคครับ เห็นดวยในทุกเรื่องนะครับ จริง ๆ ไมตองประธานเตือน 
เรามีออดเตือน แตยกเวนบางทานออดเตือน ๒ ครั้ง อันนี้ผมตองเตือนเอง เพราะถือวา 
เราเปนผูใหญกันแลวครับ ขอเชิญคุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ครับ 
 
 



 ๓๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลกัษณ ๑๕/๓ 
 
  นายยุคล ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายยุคล ชนะวัฒนปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จากจังหวัด
จันทบุรี ผมขอหารือทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ขอใหชวยดําเนินการแกไข
ปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในจังหวัดจันทบุรีอยางเรงดวน ผมขอหารือ
ทานประธานเพียง ๓ เร่ือง แลวก็ขออนุญาตทานประธานขอใชเวลาเกินเล็กนอย 
กราบขอบพระคุณลวงหนาครับ  
  เร่ืองที่ ๑ ผมพรอมดวย ส.ส. ธวัชชัย อนามพงษ และ ส.ส. พงศเวช เวชชาชีวะ 
ผมไดรับหนังสือรองเรียนจากทานประธานกลุมผูใชน้ําสระหนองยาว หมูที่ ๓ ตําบลอางคีรี 
อําเภอมะขาม แลวไดรับหนังสือรองเรียนจากชาวบานหมูที่ ๒๒ ตําบลแกงหางแมว 
อําเภอแกงหางแมวของจังหวัดจันทบุรีวาไดรับความเดือดรอนมาก ฝนหลวงตกไมทั่วถึง
และน้ําในสระกําลังแหงขอดนะครับ ---------------------------------------------------------------- 
 

  - ๑๖/๑ 
   
 
          



 ๓๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๑๖/๑ 
 
ไมเพียงพอกับการใชในสวนผลไม และใชในการอุปโภคบริโภคในครัวเรือนนะครับ ผมขอ
หารือทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ขอใหสั่งการเรงดวนเพื่อจัดรถน้ําใหกับ 
ผูที่เดือดรอนเพื่อบรรเทาความเดือดรอนไปกอน แตสวนในระยะยาวเห็นควรใหรัฐบาลแกไข
ปญหาตามที่ชาวบานรองขอ ผมขออนุญาตทานประธานนําเอกสารที่ชาวบานรองขอ 
ทั้ง ๒ อําเภอผานทานประธานและผานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของนะครับ 

เร่ืองที่ ๒ สืบเนื่องมาจากผมไดเคยหารือทานประธาน เมื่อวันที่ ๑๓ 
มีนาคม ๒๕๕๑ เร่ืองขอสิทธิทํากินในพื้นที่ปาสงวนแหงชาติทับที่ดินทํากินของราษฎร
บานคลองยาง หมูที่ ๑ ตําบลขุนซอง อําเภอแกงหางแมว จังหวัดจันทบุรีไปแลว แตขณะนี้
ชาวบานเดือดรอนอีกครับ ไดทําหนังสือรองเรียนมายังผมวาเจาหนาที่อุทยานแหงชาติ 
เขาสิบหาชั้น เตรียมประกาศเขตอุทยานแหงชาติ ผมเลยขอหารือทานประธานผานไปยัง
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของวานาจะตั้งคณะกรรมการเห็นชอบทุกฝายกอนจะดีกวา กอนที่จะแบง
การประกาศเขต ผมเลยตองขออนุญาตทานประธานนําเอกสารของชาวบานที่รองเรียน
มาที่ผมผานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของดวยนะครับ 

เร่ืองสุดทายเปนเรื่องที่สําคัญยิ่ง ผมขออนุญาตใชเวลาเกินเล็กนอยนะครับ 
สืบเนื่องมาจากวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๑ ที่ผมไดเคยหารือทานประธานผานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยไปแลวนั้นเกี่ยวกับเร่ืองการเตรียมการของมาตรการการแกไขปญหา
ราคาผลผลิตตกต่ําของชาวสวนผลไมเมืองจันทบุรีปลายเดือนเมษายน พฤษภาคม 
ที่จะถึงนี้ ผลไมเมืองจันทบุรีจะออกสูทองตลาดมากที่สุด ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยวา
ไดเตรียมการแลวหรือยังและไดเตรียมการไปถึงไหน เพราะใกลจะถึงกําหนดเวลาผลผลิต
จะออกสูทองตลาดปลายเดือนเมษายนแลว ชวงระยะสั้นเห็นควรใหรัฐบาลใชมาตรการ
โดยการกําหนดราคาประกันหรือพยุงราคานําตลาดควรใหชัดเจนและเปนธรรมกับชาวสวน 
เพื่อใหชาวสวนอยูไดและไมขาดทุนนะครับ ในฐานะที่ผมมีสวนผลไมดวย ทุเรียน ตนทุน
การผลิตลงทุนประมาณกิโลกรัมละไมต่ํากวา ๑๕ บาท นี่คือตนทุน ถาเฉลี่ยขายจริง ๆ 
ถารัฐบาลเห็นใจชาวสวนควรจะกําหนดราคาซื้อหรือพยุงราคาควรเปนกิโลกรัมละ 
ไมต่ํากวา  ๒๐  บาท  และชาวสวนอยู ได  นี่คือเ ร่ืองของพันธุผลไมทุ เ รียนนะครับ  
 



 ๓๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๑๖/๒ 
 
เร่ืองเงาะก็เชนเดียวกัน ลงทุนจริง ๆ กิโลกรัมละไมต่ํากวา ๙-๑๐ บาท แตรัฐบาลจะตอง
ประกันและพยุงราคาใหชาวบานชาวสวนอยูไดไมต่ํากวากิโลกรัมละ ๑๓-๑๕ บาทอยางต่ํา 
มังคุด ลองกองก็เชนเดียวกันตองทําอยางนี้ และชาวสวนจะอยูไดครับ เพราะการแกปญหา
ไมตรงจุดในระยะยาวจากปญหา ๒๐-๓๐ ปที่ผานมา ชาวสวนผลไมเมืองจันทบุรีไมมี
ตลาดกลาง มันแปลกไหมครับ ผลไมเมืองจันทบุรีมากที่สุดของประเทศไทย แตตลาดกลาง
ไมมีใหกับชาวสวนเลยครับ นี่เปนเรื่องแปลกจริง ๆ รูไหมครับหนาผลไมชาวสวนเอาผลไม
มาขายที่ไหน ขายริมถนนสุขุมวิทครับ เขาเสี่ยงตายเสี่ยงเปน พิการจาก ๒๐-๓๐ ปที่ผานมา 
เขาตายไปแลวเปนรอยศพ พิการไปแลวเยอะ ผมเลยอยากจะฝากกับทานประธานผานไปยงั
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของวาสมควรแลวที่จะใหรัฐมนตรีเห็นใจกับพี่นองชาวสวนใหสรางตลาดกลาง
เพื่อเกษตรกรสักครั้งหนึ่ง จากรัฐบาลที่ผานมาที่มาจากการเลือกตั้ง ทานอดีตนายกรัฐมนตรี
ทักษิณเคยอนุมัติเห็นชอบใหจัดตั้งตลาดกลางเพื่อการเกษตรที่ภาคตะวันออก ที่จังหวัดจันทบุรี 
และไดอนุมัติงบประมาณถึง ๕๔๙ ลานบาท เห็นชอบเรียบรอย สํารวจโครงการตลอดไป
ถึงเวนคืนที่ดิน ๑๕ ลานกวาบาทแลว -------------------------------------------------------------- 
 
                            - ๑๗/๑ 



 ๓๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๗/๑ 
 
แตรัฐบาลที่มาจากการแตงตั้งหรือรัฐบาลชุดที่แลวเขาชะลอโครงการเลย ทําใหชาวสวนผลไม
จังหวัดจันทบุรีหรือกลุมจังหวัดของภาคตะวันออกเขาเสียใจอยางยิ่ง วันนี้เลยตองบอกกับ
ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวาใหกระทรวงพาณิชยเห็นใจพี่นองชาวสวน 
ชวยรื้อโครงการนี้อนุมัติใหดําเนินการตอ กราบขอบพระคุณอยางสูงครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกกรุณารักษาเวลาดวย คุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ วันนี้ผมขออนุญาตทวงเรื่องหารือเมื่อ ๓ สัปดาห 
ที่แลว เร่ืองเหล็กยังราคาแพงอยูเลยครับ แลวก็ไมทราบมีมาตรการใดหรือเปลาที่จะมาชวย
ในเรื่องการควบคุมราคาเหล็ก เพราะเปนโครงสรางพื้นฐานของประเทศจริง ๆ วันนี้ภาพลักษณ
ภาพพจนของประเทศไทยออกสูสายตาประชาชนแลวออกสูสายตาประชาคมโลก  
ผมเปนหวงครับ ตลอดเวลาที่ผานมาประเทศไทยนี้ความยุติธรรม ความปลอดภัย  
วันนี้ก็มีแลวครับ ผมไมทราบวาเปนเมืองปาเมืองเถื่อนหรืออยางไร มีการขนคนตายไป 
๕๔ คน ภาพลักษณตาง ๆ เหลานี้ นี่คือภาพพจนของประเทศไทยออกสูสายตาประชาคม
ทั่วทั้งโลก เขาจะมาลงทุนบานเราหรือเปลา ทานประธานครับ สิ่งที่ผมจะปรึกษาก็คือ  
เร่ืองของความยุติธรรมและความปลอดภัย วันนี้มีขาวทนายอนันตชัย ไชยเดช เปนญาติ 
ผูนองของผมเองถูกทําราย ถูกมีดฟน ๓ ทีเขาไปที่ศีรษะ เอามือไปรับก็โดนมือดวย  
โชคดีที่ไมตายครับ โชคดีที่สิ่งศักดิ์สิทธิ์คุมครอง แตภาพอยางนี้ออกซีเอ็นเอ็น (CNN)  
ไปทั่วทั้งโลก วันนี้ความเชื่อถือกับความนาเชื่อถือของประเทศไทยอยูที่ไหน จะยุบพรรค 
จะยุบสภาใครเขาจะกลามาลงทุน นี่แถมทนายยังมาถูกฟนถูกทํารายในศาลอาญา 
ที่ถนนรัชดาภิเษก เปนครั้งแรกของประเทศไทยที่ทนายถูกทําราย ดีนะครับที่ทนาย 
ญาติผูนองของผมไมตาย ถาตายขึ้นมาแลวจะเกิดอะไรครับ วันนี้แคเพียงอยากจะชนะ 
ก็ทํารายกัน แคอยากจะชนะก็ทาทายกัน วันนี้สภาพอยางนี้ไปไมไดครับ อยากจะกราบเรียนวา
ขอใหผานไปถึงผูที่เกี่ยวของใหชวยกันดูแลในเร่ืองของความปลอดภัย แมกระทั่งในระบบ 
 



 ๓๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๑๗/๒ 
 
ยุติธรรมความปลอดภัยยังไมมีเลย แลวพี่นองประชาชนจะไปหาความปลอดภัยไดที่ไหน 
เร่ืองของความยุติธรรมจําตลอดชีวิต พรรคถูกยุบโดยที่ไมมีเหตุผลเลย นี่คือเร่ืองที่เจ็บปวด 
แตนี่ความปลอดภัยมาอีกเรื่องหนึ่งแลว ในศาลแท ๆ ทานประธานคิดดูสิครับมันจะขนาดไหน 
  ประเด็นที่ ๒ ผมขออนุญาตใชเวลาเกินบางนะครับ เพราะวาจริง ๆ แลว 
จะพูด ๓ ชั่วโมงก็ยังไดเลยครับ เร่ืองปญหาแรงงานผมเปนหวงครับ วันนี้ไมใชมีคําสั่งแคลงไป 
วันนี้ที่มีการขนคนทําใหคนตาย เพราะวามีการลักลอบกันไมทําใหมันถูกกฎหมายสักทีหนึ่ง 
ทําไมถึงทําอยางนั้น วันนี้ขอฝากครับวาปญหาแรงงานมันเกี่ยวกับการพัฒนาประเทศ 
ไมใชวาจะอางแตความมั่นคง ทานตองคิดถึงความแข็งแกรงของระบบเศรษฐกิจ และคิดถึง
ความผาสุกของพี่นองประชาชนผูเสียภาษีอากรทั้งประเทศดวย ตลอดจนสถานะ 
ความเปนผูนําประเทศ วันนี้ความสัมพันธระหวางประเทศ ไมวาลาว เขมร พมา อยูใกล ๆ 
บานเรา วันนี้ประเทศไทยเปนผูนําของเขา วันนี้การเคลื่อนยายถายเทของแรงงานตาง ๆ 
ตองมี ประเทศของเราผมใหเวลาอีก ๑๐ ปเลย ทานจะพัฒนาประเทศของทานไปไดไกล
สักแคไหนที่จะตามฮองกง มาเลเซีย สิงคโปร เกาหลี ไตหวันไดหรือไม ถาทานไมมีแรงงาน 
วันนี้ความผาสุกของพี่นองประชาชน แมกระทั่งแมบานก็ยังไมใชคนไทยอีกแลว ไมมีครับ 
วันนี้คิดวาพี่นองที่ทําอยูรัฐสภาบางทีมีลูกจางเปนแมบานก็ไมใชคนไทยนี่คือความจริง 
เพราะฉะนั้นวันนี้อาชีพหลาย ๆ อาชีพขอใหออกกฎเกณฑ กฎหมายมารองรับใหมันถูกตอง
สักทีหนึ่ง อยาไปปดบังเลยครับ วันนี้สั่งตั้งลงไปเลยมันก็ขนกันอยูอยางนี้แลวก็มีการฝาฝน
อยางนี้ละครับ แตวาในบางอาชีพควรจะเขามาชวยในความผาสุกของพี่นองประชาชนก็จะ
หมดไป -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๑๘/๑ 
  



 ๓๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)               พรภิมล ๑๘/๑ 
 
ถาไมมีการเปดกฎหมายหรือเปดโอกาสตาง ๆ นี้เขามา ไมวาอาชีพแมบาน ไมวาอาชีพ
การประมง หรือไมวาอาชีพการกอสราง วันนี้ไมมีคนทํางานที่เปนคนไทยหรอกครับ  
และอีกหลาย ๆ อาชีพ เพราะฉะนั้นขอฝากถึงผูที่เกี่ยวของ วันนี้ผมคงไมอยากกลาวถึง
กระทรวงใดทั้งนั้น แตขอใหคิดถึงความเจริญกาวหนาของประเทศ ความเปนผูนําของ
ประเทศ แลวก็ความผาสุกของพี่นองประชาชน แลวความปลอดภัยของพี่นองประชาชน
ดวยครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมคิดวาเหลืออีกสัก ๓ คนพอนะครับ ตอไปจะเปนคุณสมบัติ ยะสินธุ คุณจตุพร พรหมพันธุ 
แลวก็คุณฮอชาลี มาเหร็ม เชิญคุณสมบัติ ยะสินธุ ครับ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน) : เรียนทานประธาน กระผม สมบัติ ยะสินธุ 
ส.ส. จังหวัดแมฮองสอน พรรคประชาธิปตย วันนี้ผมไดมาหารือเร่ืองเกี่ยวกับราคา
กระเทียมตกต่ํา สืบเนื่องจากที่กระผมพูดวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ตั้งแตกระเทียมเริ่มฤดู 
เก็บเกี่ยวจนถึงปจจุบันนี้ยังไมไดรับการแกไข เมื่อวานนี้ที่จังหวัดเชียงใหมก็มีการชุมนุม
ประทวงกัน ตรงนี้ผมคิดวารัฐบาลควรจะมองวาเรามีการแกไขกันอยางไร ผมอยากจะบอก
ทานประธานวาสาเหตุหลักในการที่ทําใหราคากระเทียมตกต่ํานั้นมาจากการลักลอบ 
นํากระเทียมเถื่อนเขามา ปที่แลวนํากระเทียมเถื่อนเขามาทําใหกระเทียมปที่แลวราคาตกต่ํา
บริโภคถึงเดือนมีนาคมปนี้คือกินขามปมา จากราคาตนปของป ๒๕๕๐ จาก ๔๐ บาท
เหลือ ๘ บาท ตรงนี้ถาเกิดวาเราไมไดรับการแกไขเกษตรกรก็จะไดรับความเดือดรอน  
ผมคิดวาตอนนี้กลุมเกษตรกรทางภาคเหนือหลายจังหวัด ตอนนี้มีกลุมเกษตรกรประสาน
ผมมาหลายจังหวัดมาก ถาเกิดยังไมไดรับการแกไขอีกคงจะลุกลามไปอีกหลายจังหวัด 
ไมใชเฉพาะจังหวัดเชียงใหม จังหวัดลําพูน จังหวัดลําปาง หรือจังหวัดแมฮองสอน อันนี้
ผมอยากใหทางรัฐบาลรีบไปแกไข ผมจะใหขอมูลอีกนิดหนึ่งวาการบริโภคกระเทียม 
ของเรา จากการสํารวจแลวการที่บริโภค ๓ กิโลกรัมตอคนตอปก็ไมมากหรอกครับ  
เพื่อที่จะใหเกษตรกรไดมีอาชีพ ตรงนี้ผมคิดวาปนี้ถาเกิดวา ๓ กิโลกรัมตอคนตอป  
ของเรามี ๖๐ ลานคน ประมาณ ๑๘๐ ลานกิโลกรัม แตวาผลผลิตที่ผมไดรับทราบจาก 
 



 ๓๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)               พรภิมล ๑๘/๒ 
 
ทานเลขานุการรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ปนี้สรุปวาเราผลิตไดแค ๘๐ ลานกิโลกรัม 
ยังไมพอบริโภค แตที่ราคาตกต่ําอยูวันนี้เพราะวากลไกทางตลาดไมเดิน เพราะวาปที่แลว
พอคาที่ทําเกี่ยวกับกระเทียมขาดทุนกันมาก ผมคิดวาการแกปญหาของรัฐบาลคงแกปญหา
เฉกเชนเดียวกับขาวที่ดูแลเกษตรกรดูแลโรงสี แลวก็ผูสงออก ที่ผานมาผูปลูกกระเทียม 
ไดดูแลบางปที่มีผลกระทบ แตผูคาหรือวาเราไมไดแกปญหาทั้งระบบทําใหมีปญหาตลอด 
ถาเกิดวาเรามีการแกปญหาทั้งระบบมันก็อาจจะมีการแกปญหาได ตรงนี้ผมคิดวาถาเกิด
รัฐบาลมีการแกไขวาเราตองเขมงวดในการนําเขาแลวก็สรางความเชื่อม่ันวากระเทียมนอก
จะไมเขามา พอคาในพื้นที่หรือวาคนที่เคยคาขายก็ชะลอกันในการเก็บกระเทียมไว 
เพื่อไมใหไหลเขาตลาด เพื่อที่เขาจะไดมีกําไรคุมพอที่จะเสียดอกเบี้ยแลวก็เลี้ยงแรงงาน 
ที่เขาจะทํางานไดตอไปเพื่อใหกลไกทางตลาดจะไดเดินได ลําพังเฉพาะรัฐบาลไมสามารถ
ที่จะดําเนินการได มันตองปลอยใหกลไกตลาดเปนของธรรมชาติ แลวถาเกิดวามาตรการ
ตรงนี้ยังไมไดรับการดูแล ถามันยังไมไดผลเราก็ตองใหรัฐบาลเขาไปพยุงราคาโดยวิธีใด 
ถาเกิดมีรายละเอียดหรือวาถารัฐบาลอยากทราบขอมูล ผมมีขอมูลใหทางรัฐบาลวา 
จะแกไขอยางไร ผมพรอมที่จะใหขอมูลดวย ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณจตุพร พรหมพันธุ ครับ 
 
                  - ๑๙/๑ 

 
 



 ๓๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๙/๑ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน เหตุที่ขออนุญาต
ปรึกษาหารือตอทานประธานซึ่งถือวาเปนครั้งแรกของกระผมนั้นดวยเหตุที่วา เมื่อวานนี้ 
ผมไดไปประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดน
ภาคใต ปรากฏวาหลังจากประชุมเสร็จมีนักขาวมารออยู ๓ คน เขาก็ตั้งคําถามวา รูขาว
การสงชายใสชุดซาฟารีไปคุกคามนักขาวสาวหนังสือพิมพฉบับหนึ่งหรือไม ผมเองก็ไมเอะใจ 
ผมก็บอกวาผมไมทราบ เพราะวาเมื่อตอนเชาอานหนังสือพิมพ ๒ ฉบับที่รับอยูที่บาน 
ไมมีขาวนี้ และเขาเองก็มีการซักไซไลเลียงกัน ผมก็บอกไปวาถามีกรณีดังกลาวจริง  
ถานักการเมืองคนใดไปกระทําเฉกเชนนั้นจริงควรไดรับการประณามเพราะเปนพฤติกรรม
ที่พูดภาษาชาวบานวาเลวทรามต่ําชามาก ผมเองก็ไมไดเอะใจอะไรแตก็เร่ิมนึกวาทําไม
เขาจึงมาถามที่ตัวผม ไปบอกพรรคพวกที่อยูแถวทําเนียบรัฐบาลไปเช็คกับนักขาวดูวา
ปรากฏการณเปนอยางไร ปรากฏวาเขามีการพูดคุยกันวานักขาวที่ถูกคุกคามเพราะวาตอนเชา
มีหนังสือพิมพโพสต ทูเดยกับสยามรัฐลงแลว กอนหนานี้วันอังคารเว็บไซตของผูจัดการ
และแนวหนาลงแลวโดยที่ผมยังไมไดเห็น ก็มีการพูดคุยวาคนที่นาจะอยูเบื้องหลังดังกลาว
ที่สงคนไปคุกคามนักขาวหนังสือพิมพโพสต ทูเดยนาจะเปนนายจตุพร พรหมพันธุ ผมเอง
กลับไปเมื่อตอนกลางคืนก็เรียกทีมงานไปเคาะเว็บไซตที่ลงในหนังสือพิมพตาง ๆ เลยไดอาน
ขอความครบถวน จึงไดรูจากหนังสือพิมพโพสต ทูเดย ฉบับวันพุธที่ ๙ เมษายน ๒๕๕๑ 
หัวขอวา ๘ ชายฉกรรจคุกคามผูสื่อขาวโพสต ทูเดยในหนาเอ ๑ (A ๑) เนื้อหามีอยางนี้ครับ 
หนังสือพิมพโพสต ทูเดยบอกวานักขาวสาวโพสต ทูเดยถูกคุกคามหลังเปดศึกปะทะคารม
กับนักการเมือง  
  เมื่อวันที่ ๗ เมษายน นางสาวชลธิชา เหลิมทอง ซึ่งเปนผูสื่อขาวของ 
หนังสือพิมพโพสต ทูเดยประจํารัฐสภา ไดเขาไปแจงความกับ พันตํารวจโท อัครชัย แชมชอย 
พนักงานสอบสวนสถานีตํารวจนครบาลนางเลิ้ง เพื่อลงบันทึกประจําวันไวเปนหลักฐาน 
หลังถูกกลุมชายฉกรรจคุกคาม ๒ ครั้ง ในชวงเวลา ๓ วัน นางสาวชลธิชาใหการวา  
นี่ในหนังสือพิมพโพสต ทูเดยบอกวา เวลาประมาณ ๑๙.๓๐ นาฬิกา ขออนุญาต 
 



 ๔๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๙/๒ 
 
ทานประธานนิดหนึ่งครับ เพราะเรื่องนี้จะเขาสูสภาอยูแลวถาผมไมอธิบายชี้แจง และเขา
ก็จะเที่ยววันสงกรานตไมสนุก ผมก็ไมสนุก  
   วันที่ ๓ เมษายน ขณะกลับจากการปฏิบัติหนาที่ไดมีกลุมชายฉกรรจ ๘ คน
นํารถตูสีดําไมทราบยี่หอมาดักรอหนาหอพักขางธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ 
สํานักงานใหญ นางสาวชลธิชาใหการตอวาขณะที่เดินผานกลุมชายฉกรรจ มีคนหนึ่ง 
พูดวามาแลวพรอมกับจองมองอยางดุดันทําใหรูสึกตกใจและหวาดกลัวจะเกิดอันตราย 
จึงรีบเปดประตูเขาหอพักเมื่อถึงหองมองลงมาขางลาง กลุมชายฉกรรจดังกลาวก็ยังเดิน
วนเวียนอยูพักใหญกอนจะขึ้นรถตูสีดําออกไป นี่วันแรก 
  ตอมาเมื่อวันที่ ๕ เมษายน เวลา ๒๒.๐๐ นาฬิกา ขณะที่เดินทางจาก 
แยกนางเลิ้งมุงหนากลับหอพัก ไดมีชายในชุดซาฟารีสีเขมเหน็บหูฟงคลายเจาหนาที่
รักษาความปลอดภัยบุคคลสําคัญเดินสะกดรอย ตั้งแตแยกนางเลิ้งจนถึงหอพัก 
กอนจะหายตัวไป นางสาวชลธิชากลาววาทั้ง ๒ เหตุการณที่เกิดขึ้นในชวง ๓ วัน จึงมั่นใจวา 
มีผูพยายามจะคุกคามและทําใหรูสึกหวาดกลัว นางสาวชลธิชายืนยันวาไมเคยมี 
ความขัดแยงสวนตัวกับใคร แตในชวงสัปดาหที่ผานมาไดซักถาม ส.ส. พรรคการเมือง
พรรคใหญถึงความชอบธรรมในการแกไขรัฐธรรมนูญ -------------------------------------------  
 

- ๒๐/๑ 
 
 



 ๔๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๒๐/๑ 
 
จนสรางความไมพอใจใหกับนักการเมืองเปนอยางมากและเกิดปะทะคารมกัน หนังสือพิมพ 
โพสต ทูเดยไปลงในหนา ๔ ลักษณะคลาย ๆ กัน สังคมโพสต ทูเดยโดยนายโรงเหลา  
ซึ่งถาระบุชื่อผมตองแจงความดําเนินคดีนะครับ แลวก็ไปลงในสยามรัฐ แตในเว็บไซต 
ที่เพิ่มเติม ที่ลงกอนหนานี้ของผูจัดการและแนวหนามีเนื้อหาเชนเดียวกันวา พันตํารวจโท อัครชัย 
ในฐานะพนักงานสอบสวน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณจตุพรครับ เนื่องจากเรามีเวลาจํากัดคงไมตองอธิบายรายละเอียดมาก ทานจะหารือ
เร่ืองอะไรเขาเรื่องไดเลยครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : อยางนี้ทานประธานครับ เหตุผลที่ผม
ตองหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาอภิปรายกับทานประธาน เพราะวาเหมือนที่ผมอธิบายความ
หลายครั้งวาขอหาที่ฉกาจฉกรรจที่สุดที่นักการเมืองไมวาจะอยูซีกบริหารหรือซีกใดกต็ามนัน้
คือเร่ืองคุกคามสื่อ ผมเองก็ตรวจเช็คอยางที่ผมบอกวาผมเปนคนเดียวที่ไปวิวาทะ วิวาทะที่วา
ถาเปนนักขาวที่เคยอยูพรรคไทยรักไทยเดิมหรือจะติดตามทําขาวตามที่ตาง ๆ หรือจะไป 
ที่พรรคพลังประชาชน ถารูจักกันจะรูทันทีวาถาประเด็นไหนผมไมตองการจะตอบคําถาม 
ก็จะเกิดการสัพยอกกันเปนการโตกันธรรมดา นั่นแปลความวาผมจะสรุปแลวผมก็จะเดินหนีไป
นี่เปนปกติถาคนรูจักกันก็จะเปนอยางนั้น ปรากฏวาวันนี้ถาไมมีการชี้แจงที่สภากัน เร่ืองนี้
ก็จะถูกหยิบยกไปวาผมเองเปนนักการเมืองที่เกิดไมพอใจกับเขา ซึ่งความจริงแลวผมออกจาก
หองนักขาวมีนักขาวบางฉบับมาสัมภาษณตอผมก็คุยตามปกติ เพราะไมเคยคิดวานั่นจะเปน
ปญหา การตอบโตเร่ืองนักขาวเปนเรื่องปกติ แตที่ผมอยากจะฝากทานประธานเพื่อไปยัง
รัฐบาลก็คือวา เร่ืองนี้เมื่อมีการแจงความที่ สน. นางเลิ้ง เจาหนาที่ตํารวจ พันตํารวจโท อัครชัย 
แชมชอย ตองดําเนินคดีสอบสวนเรื่องนี้อยางเต็มที่ เพราะสิ่งที่ผมเปนหวงเวลานี้  
ทานประธานที่เคารพ 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวง
ทานประธานครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 



 ๔๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                              ณัฐชนก ๒๐/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
หมอวรงคตอนนี้ไมตองประทวงแลวครับ เพราะวาทราบวาจะประทวงเรื่องอะไร 
ขอคุณจตุพรจบไดแลวครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  นิดเดียวครับทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ประทวงยิ่งชาครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ เพราะวา 
การปรึกษาหารือนั้นมันมีระยะเวลาที่จํากัด ผลกระทบมันเกิดขึ้นกับสมาชิกทุกคนครับ 
แลวก็ขณะนี้ยังมีสมาชิกที่รอที่จะปรึกษาหารือทานประธานอยู ดังนั้นเรื่องที่สมาชิกทานนี้
พูดไมใชเปนการปรึกษาหารือครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
นั่งลงทั้งคูไดแลวครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : นิดเดียวทานประธาน ผมกําลังจะสรุป 
ทานประธานใหผมสรุปนิดหนึ่งครับ เพราะวาพรรคประชาธิปตยเมื่อกี้ ๖ นาทีผมก็ไมได
ประทวงครับ ผมจึงฝากบอกไปยังสํานักงานตํารวจแหงชาติผานทานประธาน เร่ืองนี้จะมี
การกระทําจริงหรือไมตองสอบสวน ๒. มีการกระทําจริงถามีการสวมรอยตองมีการสอบสวน 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญยอดประทวงอะไรครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ บุญยอด 
สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ ผมเขาใจวาทานประธานก็ทราบวา
บรรยากาศแบบนี้ไมควรจะเกิดขึ้นในสภาอันทรงเกียรตินะครับ สมาชิกทานนี้กําลังใช
เวลาของการหารือ ซึ่งควรจะเปนความเดือดรอนของประชาชนในการที่จะมาอธิบาย
ความในขางของตัวเองเพียงอยางเดียวเทานั้นกับเร่ืองราวของบุคคลซึ่งอยูภายนอก  
ทานประธานไดเคยเตือนตอที่ประชุมนี้แลววาการพูดพาดพิงไปถึงบุคคลภายนอกนั้น 



 ๔๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๐/๓ 
 
ไมควรกระทํา ทานประธานจะตองเขมขนกับการบังคับใชทั้งวิจารณญาณของทาน  
ทั้งขอวินิจฉัยของทานในแตละครั้งดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณบุญยอดนั่งลงครับ ผมเขมขนอยูแลวครับ และก็ยึดในหลักการ แตเนื่องจากวา
อยางที่ผมไดพูดตั้งแตตอนแรกวาเรามีเวลาในการหารือทานละ ๓ นาที หมอวรงคก็ได
หารือตอวาขอใหเตือนสําหรับทานใดที่อภิปรายเกิน ๓ นาที ผมก็ไดแจงใหพวกเราทราบวา
การเตือน ผมเตือนอยางมีมารยาทนะครับ โดยสั่งใหเลขาธิการกดออดครั้งแรก ครั้งที่ ๒  
ก็คือ ๖ นาที พอเลย ๖ นาทีแลวผมจะเตือนดวยตัวเอง แตในอนาคตคิดวา ๓ นาทีปบ 
ถาเกินเวลาพอสมควรผมจะตองขออนุญาตตัดเวลาของทุกทาน ขอเชิญคุณจตุพรสรุปไดครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมกําลังจะสรุปทานประธานครับ 
เหตุที่ผมตองพูดเรื่องนี้ในสภาทั้งที่เปนครั้งแรกของการปรึกษาหารือ เพราะเรื่องนี้ถาผมเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่งแลวก็ถูกขอกลาวหา แมวาจะไมระบุชื่อก็ตาม แตโดย
พฤติการณทั้งหมดจะเปนการกลาวหาของผม ผมตองการจะบอกไปยังนักขาวผูนั้น 
สํานักพิมพผูนั้นวาผมไมไดมีสันดานชั่วชาเลวทรามอยางนั้น ผมไมพอใจสื่อมวลชนผมก็
จะแจงความดําเนินคดี หลายคดีผมก็แจงความ เขาลงแกขาวใหอยางผูจัดการเอเอสทีวี 
(ASTV) อะไรก็ตาม คดีสูศาลผมก็ตอสูตามวิถีทางของผม ------------------------------------ 
 

- ๒๑/๑ 
     
    



 ๔๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๒๑/๑ 
 
แตวิธีคุกคามลักษณะอยางนี้ไมวาถาเกิดการกระทํา แมวาจะเอยถึงใครก็ตามถือเปน
ความเสียหายของสมาชิกรัฐสภา ผมจึงบอกวาทาง สน. นางเลิ้งตองทําคดีนี้ใหกระจาง
แลวเอาคนผิดมาลงโทษ ใครจะไปทําพฤติกรรมชั่วชาอะไรก็ตาม ผมเปนคนหนาตัวผู   
ไมชอบคนหนาตัวเมียที่ ใชพฤติกรรมมาใส  ผมจึงบอกกับทานประธานไวตรงนี้ 
ขอบพระคุณมากทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณฮอชาลี มาเหร็ม ครับ  
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม 
ฮอชาลี มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตหารือ
ทานประธานในเรื่องของพี่นองประชาชนครับ ทานประธานที่เคารพครับ  
  (นางผุสดี ตามไท ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานอาจารยผุสดีประทวงอะไรครับ 
  นางผุสดี  ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน ผุสดี ตามไท
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ขอประทานโทษชาไปนิดหนึ่ง
อาจจะสูงวัยหนอย ขออนุญาตประทวงทานผูที่เพิ่งจบการหารือใชถอยคําที่บอกวา
หนาตาเมีย ที่จริงแลวสภาผูแทนราษฎรควรจะเปนที่ที่ใชคําไมไดดูถูกและเลือกปฏิบัติ 
ทางเพศ หนาตัวเมียเปนอยางไรคะ หนาตัวเมียก็สวยงามดีและมีความพฤติดีกันเยอะแยะ 
ความดี ความชั่ว ไมเกี่ยวกับเพศ ขอใหถอนคะ ใหทานกรุณาวินิจฉัย ขอบพระคุณคะ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ไมมีปญหาเลย 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรนั่งลงกอนครับ ตองรอใหประธานวินิจฉัยกอน จริง ๆ คําพูดคําวา หนาตัวเมีย
ของคุณจตุพรนี่พูดเปรียบเทียบตัวเองนะครับ การถอนคําพูดนี่คือหมายความวาพูดแลว
ทําใหผูอ่ืนเสียหาย แตอยางไรก็ตามมันก็เปนคําที่ไมคอยเหมาะสมนักที่จะอภิปรายกัน 
ในสภาผูแทนราษฎร เมื่อกี้คุณจตุพรจะถอนใชไหมครับ  



 ๔๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๒๑/๒ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมตองการจะบอกกับสมาชิก 
ที่ใหผมถอนนั้น ในความหมายของผมสํานวนไทยคําวา หนาตัวผู หนาตัวเมีย นี้ไมใชเปน
คําที่ดูถูกสตรี แตเปนการดูถูกพฤติกรรมของผูชายที่กระทําการเลนงานคนอื่นลับหลัง  
เขาเรียกวา เปนพฤติกรรมของหนาตัวเมีย ซึ่งไมไดเกี่ยวกับเรื่องสตรีเพศเลย เพราะถาเปน
เพศหญิงไมใชหนาตัวเมีย หนาตัวเมียไมมีใครบอกแบบทานอาจารยบอกหนาตัวเมีย 
ไมใชอยางนั้น แตวาเปนการเปรียบเปรยพฤติกรรมของคนที่ไมใชลูกผูชาย  
  (นางผุสดี ตามไท ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
อาจารยผุสดีประทวงตอใชไหมครับ 
  นางผุสดี  ตามไท (แบบสัดสวน) : ใชคะ ขอบพระคุณคะทานประธาน ดิฉัน 
ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตย ขอประทานโทษ
ทานประธานขออนุญาตประทวงอีกครั้งหนึ่ง ยิ่งทานผูที่จบการอภิปรายยิ่งอธิบายมากเทาไร
ก็ยิ่งหมายความอยางนั้น ดิฉันมองไมเห็นเลยวาหนาตัวเมียหมายถึงอะไร จะเปนสัตว 
หรือจะเปนคนหรือจะเปนอะไรก็แลวแต ดิฉันคิดวาถาหากอยากจะวิพากษวิจารณ 
ก็กรุณาวิพากษวิจารณดวยพฤติกรรมไปเลย ไมตองระบุหรอกคะ หนาตัวผูเชิญเลยคะ
ระบุไดไมเปนไร แตไมตองใชคําวา หนาตัวเมีย ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยอยางนี้ครับ จริง ๆ คําวาหนาตัวเมยีก็ไมใชคําไมสุภาพอะไร เปนที่รับรูกันในสังคม  
   (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณบุญยอดประทวงอะไรครับ   
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมประทวงทานประธาน 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ เราจะใหสภา
อันทรงเกียรติแหงนี้ใชคําทํานองนี้ วันกอนทานใหใชคําวา ถอย ได ถึงแมจะถอนไปแลว 
วันนี้ทานจะใหใชคําทํานองนี้อีกหรือครับ ผมตองถามวามาตรฐานของทานประธานซึ่งมาเปน
ประธานสภาผูแทนราษฎรในขณะนี้ทานมีมาตรฐานแบบนี้ใชไหม ผมจะไดเขาใจ  



 ๔๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๒๑/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญนั่งลงครับ ก็คือมาตรฐานที่เราวินิจฉัยวาคําพูดนั้นสอเสียดหรือเหยียดหยามผูอ่ืนหรือไม 
คําวา หนาตัวเมีย ผมเชื่อวาสังคมไทยยอมรับวาเปนการแสดงออกถึงคําที่แสดงวา 
ไมใชเปนสุภาพบุรุษ และผมวาสังคมทั่วไปเขาก็ยอมรับ แตผมไดพูดไปเมื่อกี้ เชิญนั่งลง
กอนครับ คุณบุญยอดเชิญนั่งลงกอน ผมยังวินิจฉัยไมจบนะครับ สิ่งที่ผมไดเรียนไปก็คือวา
คุณจตุพรพูดถึงตัวเองวาไมไดเปนคนที่เปนหนาตัวเมีย ไมไดเสียดสีหรือไมไดพาดพิง 
ทานผูอ่ืน แตสิ่งที่อาจารยผุสดีพูดก็มีเหตุผล เพราะวาทานอาจารยผุสดีบอกวาคําคํานี้ 
ถาดูดี ๆ แลวมันก็เหมือนกับคําที่ดูถูกสุภาพสตรี ซึ่งอันนี้ผมก็ยอมรับ แตอยางไรก็ตาม
คําพูดที่คุณจตุพรพูดหรือคําตาง ๆ ในฐานะที่พวกเราเปนผูใหญกันแลว ถาสามารถ 
ละเวนไดก็ตองขอความกรุณา อยางที่วันนั้นคุณเทพไทพูดถึงคําวาทุเรศ ผมก็บอกวา 
คําวาทุเรศ ถาพูดเฉย ๆ ไมใชคําไมสุภาพ แตถาเราเติมคําวา อาย ลงไปความหมาย 
จะเปนคําไมสุภาพอยางยิ่ง เชนเดียวกันซึ่งผมรับไดครับ อาจารยผุสดีครับ เราอยามา
เสียเวลากันดวยเรื่องพวกนี้เลยครับ ---------------------------------------------------------------- 
 

               - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศริิลักษณ ๒๒/๑ 
 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชกิ 
สภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตย ดิฉันตองขออนุญาตประทวง 
ทานประธานดวยเหตุที่วา จริง ๆ มันไมไดเปนการเสียเวลาเลย ดิฉนัในฐานะทีเ่ปนประชาชน
ผูเสียภาษี แลววันนี้ไดมีโอกาสเขามาเปนผูแทนที่นั่งอยูในสภาผูแทนราษฎร ดิฉันฟงมาเสมอ
แลวก็จะมีคําพูดคลาย ๆ อยางนี้ ซึ่งดิฉันคิดวา การที่ทานบอกวาสังคมไทยยอมรับนั้น 
อาจจะมาอยูหลายศตวรรษ แตวันนี้ตองเปนสังคมไทยและเปนสภาผูแทนราษฎรไทย 
ที่ตองหยุดใชคําประเภทอยางนี้ เชน ไลใหไปนุงกระโปรง อายหนาตัวเมีย ของอยางนี้คือ
การซ้ําเติมทัศนคติและวิธีคิดของคนในสังคม เพราะฉะนั้นดิฉันขอความกรุณาวา 
ทานประธานกรุณาอยาบอกวาพยายามละเวนเลยคะ ตองละเวน ขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ตองขอขอบคุณครับ มีเหตุผลครับ ก็ตองขอความกรุณาทุกทาน ละเวนคําพูดที่เสมือน
เปนการที่เปรียบเทียบวาสุภาพสตรีนั้นดอยกวาสุภาพบุรุษดวยนะครับ คุณบุญยอด
ประทวงอีกแลวครับ 
   (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ บุญยอด 
สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร ประชาธิปตยครับ สรุปแลวทานผูอภิปรายที่ใชคํานี้จะถอน
คําพูดนี้หรือไมครับ ผมจะไดทราบ และจริง ๆ แลวในโทรทัศนเราก็ยังไมเคยใชนะครับ
ทานครับ คําที่ใชในตลาดทุกคําไมใชวาจะมาใชในที่สาธารณะได ในโทรทัศนยังไมใช 
ในคําหลายคํา มันตองดูดเสียงทิ้งไปดวยซ้ํา ทานจะใหสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ตอง 
ยอมรับคําตาง ๆ เหลานี้ดวยมาตรฐานของทานอยางนั้นหรือ ผมถามทานอีกครั้งครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมเองผมรับไดครับ เพราะเห็นวาเปนคําที่ไมใชคําไมสุภาพหรือคําเสียดสีเหยียดหยาม
เพราะวาขอบังคับการประชุมสภาระบุไวชัดเจนวา จะใหถอนคําพูดก็ตอเมื่อเปนคําไมสุภาพ 
เปนคําที่เยาะเยยถากถาง เปนคําที่เสียดสีผูอ่ืน ทําใหผูอ่ืนเสียหาย แตการที่คุณจตุพร 
พูดเรื่องนี้ผมเห็นวาไมไดทําใหผูใดเสียหายเลย เพราะฉะนั้นคําพูดที่คุณจตุพรพูดไป  
 



 ๔๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศิริลักษณ ๒๒/๒ 
 
คุณจตุพรตองรับผิดชอบ ถาหากสุภาพสตรีทั่วประเทศเห็นวาคุณจตุพรพูดไมเหมาะสม 
อันนี้คือคําวินิจฉัยของผมครับ ไมตองประทวงแลวครับ คุณฮอชาลี มาเหร็ม ครับ  
   นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายฮอชาลี 
มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตหารือ 
ทานประธานในเรื่องซึ่งเกี่ยวของกับนโยบายของรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ  
ก็คือวาเปนปญหาของครูซึ่งสอนอยูใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต เรียกวาครูวิทยากร 
สอนศาสนาอิสลาม ซึ่งครูวิทยากรสอนศาสนาอิสลามนั้นไดมีมาตั้งแตป ๒๕๒๑ มาถึง
เวลานี้ประมาณ ๓๐ กวาปครับ แลวก็สถานภาพของครูวิทยากรสอนศาสนาอิสลาม 
ซึ่ งสอนอยู ในโรงเรียนระดับชั้นการศึกษาขั้นพื้นฐานของรัฐบาลนั้นมีประมาณ  
๑,๐๐๐ กวาคนใน ๕-๖ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยสถานภาพนั้นเปนลูกจางรายชั่วโมง
และมาถึงตอนนี้ทางครูวิทยากรนั้นไดเสนอตอรัฐบาลเพื่อที่จะปรับสถานภาพใหเปน
พนักงานราชการ ในสมัยรัฐบาลทานสุรยุทธที่ผานมาไดมีมติคณะรัฐมนตรีปรับใหเปน
พนักงานราชการซึ่งบรรจุในโรงเรียนที่สอนอยูตอนนี้ไดเลย แตปญหาในทางปฏิบัติ 
ซึ่งเกิดขึ้นในรัฐบาลนี้ ณ เวลานี้ก็คือวา ในเขตตรวจราชการของพื้นที่การศึกษา  
ซึ่งรับผิดชอบในจังหวัดที่มีครูวิทยากรอิสลามศึกษาทั้งเขต ๑๒ และเขต ๑๑ เขต ๑๒ นั้น
รับผิดชอบในจังหวัดปตตานี ยะลา นราธิวาส สวนเขต ๑๑ นั้นรับผิดชอบจังหวัดตรัง 
สงขลา แลวก็สตูล แตละเขตนั้นมีมาตรฐานในการที่จะปรับวุฒิครูวิทยากรอิสลามศึกษา
ใหเปนวุฒิศาสนาชั้นสูงซึ่งเรียกวาชั้นสะนาวีนั้นไมเหมือนกันในบางเขตพื้นที่ เขต ๑๒ นั้น
ใชวิธีการในการสอบ แตในเขตที่ ๑๑ นั้นใชวิธีการในการสัมภาษณและก็ใหสํานักงาน
คณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัดปรับภูมิความรูแลวก็ไดวุฒิชั้นศาสนาชั้นสูงก็คือ 
ชั้นสะนาวีไปโดยปริยาย ทําใหเกิดความลักลั่นระหวางครูซึ่งสอนอยูในเนื้อหาเดียวกัน  
แตอยูคนละเขตพื้นที่เกิดมาตรฐานความไมเทาเทียมกันในการปฏิบัติตามนโยบาย 
ของรัฐบาล ดังนั้นจึงฝากทานประธานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ----------- 
 

 - ๒๓/๑ 
 



 ๔๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๒๓/๑ 
 
หรือผูซึ่งกําลังมอนิเตอร (Monitor) การประชุมสภาอยูตอนนี้วาขอใหทานไดประสานลงไป
ยังสํานักผูตรวจราชการเขต ๑๑ และเขต ๑๒ ในเรื่องของมาตรฐานความเทาเทียมกัน 
ในการปรับวุฒิครูวิทยากรอิสลามศึกษาใหเปนมาตรฐานอันเดียวกัน เพราะวาในพรุงนี้
วันที่ ๑๑ จะมีการสอบในบางเขตพื้นที่ สวนบางพื้นที่ซึ่งมีการสัมภาษณแลวก็ปรับไปแลวนั้น
ก็ไมตองสอบ นี่คืออยากจะใหเปนมาตรฐานอันเดียวกัน ดังนั้นสิ่งที่เปนขอเสนอของผม 
ในฐานะซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดสตูลแลวก็อยูในเขตพื้นที่ใกลเคียงก็คือวา 
อยากจะใหกระทรวงศึกษาธิการนั้นไดประสานไปยังเขตพื้นที่การศึกษาและประสานไปยัง
สํานักงานคณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัดโดยใหครูเหลานั้นไดมาเขาคอรส (Course) 
ฝกอบรมชั่วระยะเวลาหนึ่งจะเปนกี่เดือนก็ตามแต หลังจากนั้นก็คอยปรับวุฒิใหเปน 
วุฒิตามเกณฑซึ่งจะปรับเปนพนักงานราชการไดก็จะเปนการชวยเหลือใหครูวิทยากร
อิสลามศึกษาซึ่งเปนผูที่เปนกลไกสําคัญของรัฐบาลในการที่จะสรางความเขาใจใหกับ 
หมูเยาวชนซึ่งใหไดเขาใจในทิศทางในเรื่องของศาสนาที่ถูกตอง ไมมีแนวความคิดในการ
บิดเบือน ก็จะเปนการชวยในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตของเราใหสงบตอไป
ฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการดวยวาพรุงนี้เขามีการสอบ  
ถาสั่งการไดขอใหทบทวนในเรื่องนี้ไวกอน ขอขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ ผมเห็นดวยกับขอเสนอของนายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม วันนี้เรามี 
ผูหารือเกินเวลา ๖ นาที ๗ คน ผมไมตองเอยชื่อก็แลวกันนะครับ แตในครั้งตอไป 
ตองขอความกรุณาทุกทานรักษาเวลาดวย เรากินเวลาไป ๗ ทาน หมายความวา 
เพื่อนของเราหายไป ๗ คนในการหารือ ครั้งหนาถาเกินเวลาพอสมควรผมก็จะตัด 
การอภิปรายเลย ขอใหถือวาเปนมติที่ประชุมเลยครับ ทานทวีวัฒนคงไมมีเวลาแลว
เพราะวาขณะนี้คณะรัฐมนตรีไดมารอเตรียมตอบกระทูถามแลวครับ ก็ยังมีผูที่อยากจะหารือ 
แลวไมไดหารือ ผมจะจดไวใหไปหารือในครั้งหนา  
 
 
 



 ๕๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๓/๒ 
 

ตอไปเปนวาระที่ ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
  ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง อําเภอสวางวีระวงศและอําเภอนาเยีย จังหวัดอุบลราชธานี
ยังไมมีโรงพยาบาล  กระทูถาม ของ คุณอิสสระ  สมชัย ถามทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงสาธารณสุข ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานไชยา สะสมทรัพย 
ติดภารกิจไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานชวรัตน 
ชาญวีรกูล มาเปนผูตอบกระทูถามครับ เชิญคุณอิสสระครับ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๒๓/๓ 
 
    นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี 
เขต ๔ กระผมไดยื่นกระทูถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขเกี่ยวกับปญหา 
ความเดือดรอนของราษฎรอําเภอนาเยียและอําเภอสวางวีระวงศ ซึ่งยังไมมีโรงพยาบาล
ประจําอําเภอ กอนที่กระผมจะถาม กระผมอยากจะกราบเรียนขอมูลเกี่ยวกับอําเภอ 
ทั้ง ๒ แหงนี้ครับ อําเภอนาเยียนั้นเปนอําเภอที่กอตั้งกิ่งอําเภอเปนครั้งแรกเมื่อป ๒๕๓๖  
มีเขตปกครองทั้งหมด ๓ ตําบล คือตําบลนาเยีย ตําบลนาดี ตําบลนาเรือง และ ๑ เทศบาล 
คือเทศบาลตําบลนาเยีย มีหมูบานและชุมชนในเขตเทศบาลรวมทั้งหมด ๔๓ แหง  
มีประชากรรวม ๕,๘๕๐ ครอบครัว จํานวนประชากรรวมทั้งอําเภอ ๒๕,๐๙๖ คน  
มีสถานีอนามัยบริการพี่นองประชาชนดานสาธารณสุข ๕ แหง คือสถานีอนามัยนาเยีย 
สถานีอนามัยนาจาน สถานีอนามัยนาเรือง สถานีอนามัยนาดี และสถานีอนามัยนาดู 
สําหรับอําเภอสวางวีระวงศกอตั้งเปนกิ่งอําเภอเมื่อป ๒๕๓๗ มีเขตปกครองทั้งหมด 
๔ ตําบล คือตําบลสวาง ตําบลบุงมะแลง ตําบลทาชาง และตําบลแกงโดม มีหมูบาน
ทั้งหมด ๕๗ หมูบาน ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

                   - ๒๔/๑ 
 
    
 



 ๕๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๔/๑ 
 
มีประชากร ๖,๘๖๘ ครอบครัว มีประชากรรวมทั้งอําเภอ ๓๐,๒๔๙ ครอบครัว มีสถานี
อนามัยไวบริการพี่นองประชาชนทั้งหมด ๖ แหง คือ ๑. สถานีอนามัยโคกสมบูรณ  
๒. สถานีอนามัยคํานกเปลา ๓. สถานีอนามัยบุงมะแลง ๔. สถานีอนามัยแกงโดม  
๕. สถานีอนามัยสวาง ๖. สถานีอนามัยคําโพธิ์ ทั้ง ๒ กิ่งอําเภอนี้กระผมอยากจะกราบเรียนวา
ตั้งแตกอตั้งมายังไมมีโรงพยาบาลประจําเลย กรณีประชาชนเจ็บไขไดปวย หากวาเจ็บไข
ไดปวยไมมากก็สามารถไปรักษาตัวที่สถานีอนามัยใกลเคียงได เมื่อป ๒๕๓๗-๒๕๓๘ 
กระทรวงสาธารณสุขไดตั้งงบประมาณขึ้นไปเพื่อกอสรางโรงพยาบาลที่กิ่งอําเภอนาเยีย 
เปนโรงพยาบาลขนาด ๔๐ เตียง แตมีปญหาเรื่องสถานที่กอสรางทําใหไมสามารถทําการ
กอสรางไดใหทันตามปงบประมาณ จึงไดโอนเงินงบประมาณสวนนี้ไปกอสรางโรงพยาบาล
ที่อําเภอทุงศรีอุดมแทน หลังจากนั้นเปนตนมากระทรวงสาธารณสุขไดบอกวากระทรวง 
ไมมีนโยบายที่จะสรางโรงพยาบาลประจํากิ่งอําเภอ เพราะฉะนั้นทั้งกิ่งอําเภอสวางวีระวงศ
และกิ่งอําเภอนาเยียทั้ง ๒ แหงนี้จึงไมไดมีการกอสรางโรงพยาบาลขึ้นมาเพื่อบริการ
ประชาชนแตอยางใด ในการดูแลประชาชนทั้ง ๒ อําเภอนี้ ทางสํานักงานสาธารณสุข
จังหวัดไดแบงเขตพื้นที่เปนเครือขายหรือวาแบงเปนโซน (Zone) โดยเอากิ่งอําเภอนาเยีย
และกิ่งอําเภอสวางวีระวงศใหไปขึ้นอยูกับโรงพยาบาลเครือขายอําเภอวารินชําราบ  
ในการที่ประชาชนเจ็บไขไดปวยจะตองเดินทางไปรักษาที่โรงพยาบาลเครือขาย 
ที่อําเภอวารินชําราบเทานั้น กระผมอยากจะกราบเรียนวา โดยขอเท็จจริงแลวกิ่งอําเภอนาเยีย
อยูหางจากอําเภอวารินชําราบถึง  ๔๐ กิโลเมตร แตในขณะเดียวกันอยูหางจาก 
อําเภอเดชอุดมซึ่งอยูติดกันเพียง ๕-๑๐ กิโลเมตรแคนั้นเอง เพราะฉะนั้นเวลาประชาชน
เจ็บไขไดปวยจึงมักจะเดินทางไปรักษาตัวที่โรงพยาบาลเดชอุดมแทนที่จะไปโรงพยาบาล 
วารินชําราบ เพราะอยูใกลกันทําใหสิ้นเปลืองคาใชจายนอย ในขณะเดียวกันถาไปที่
โรงพยาบาลวารินชําราบจะตองเดินทางไปถึง ๔๐ กิโลเมตรทําใหสิ้นเปลืองคาใชจายมาก 
สวนอําเภอสวางวีระวงศก็เชนเดียวกัน หากจะเดินทางไปรักษาตัวที่โรงพยาบาล 
อําเภอวารินชําราบจะตองเดินทางไปไกลถึง  ๔๐  กิโลเมตร  แตหากไปรักษาตัว 
ที่โรงพยาบาลคายสรรพสิทธิประสงคซึ่งเปนโรงพยาบาลของคายทหารที่นั่นนะครับ  
 



 ๕๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๔/๒ 
 
หรือไมก็จะตองเดินทางไปรักษาตัวที่อําเภอพิบูลมังสาหารซึ่งมีระยะทางหางกันแค  
๑๐-๑๕ กิโลเมตรเทานั้นเอง ไดรับความสะดวกมากกวา ราษฎรจึงมักจะไปใชบริการ 
ที่โรงพยาบาลพิบูลมังสาหารและโรงพยาบาลคายสรรพสิทธิประสงค ขอจํากัดในการ 
ที่จะเดินทางไปรักษาตัวนอกโรงพยาบาลเครือขายมีปญหาครับ เพราะเนื่องจากวา
ประชาชนสวนใหญจะตองใชบัตรทองไปรักษา ถาไปรักษาตัวนอกเครือขายของ
โรงพยาบาลแลวมีปญหาในการเบิกจายเงินก็ดี การสงตัวก็ดี หรือแมกระทั่งการรับยา  
ก็ทําใหประชาชนไมไดรับความสะดวก เพราะความที่หางไกลกันเชนนี้ ผมอยากจะ 
กราบเรียนวาเคยมีหญิงที่มีครรภนําตัวจะเอาไปคลอดลูกที่โรงพยาบาลในเครือขาย 
คลอดลูกกอนที่จะไปถึงโรงพยาบาล คลอดลูกบนรถ เคยปรากฏมาแลวหลายครั้ง  
เมื่อป ๒๕๔๘ กระทรวงสาธารณสุขเคยมอบหมายใหอําเภอสวางวีระวงศและอําเภอนาเยีย
ทั้ง ๒ แหงนี้หาสถานที่เพื่อทําการกอสรางโรงพยาบาลโดยบอกวาจะมีเงินงบประมาณ 
อําเภอสวางวีระวงศไดสถานที่แลวอยูริมถนนเสนใหญ เปนถนนระหวางอําเภอวารินชําราบ
กับอําเภอพิบูลมังสาหาร ทางแยกเขาตําบลสวางวีระวงศไดกันพื้นที่ไวใหเรียบรอยแลว
ประชาชนดีใจวาจะไปสรางโรงพยาบาลให -------------------------------------------------------- 
 

    - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๕/๑ 
 
กิ่งอําเภอนาเยียก็เชนเดียวกันครับ เอกชนก็ยินดีบริจาคพื้นที่ที่ดินใหสําหรับกอสราง
โรงพยาบาล แตปรากฏไมทราบวาเปนเพราะเหตุใดเดี๋ยวนี้โครงการดังกลาวนี้เลิกลม 
ไปแลวไมดําเนินการตอแตอยางใด ประชาชนจึงไดรับความเดือดรอนในการเดินทาง 
ไปรักษาตัว อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังกระทรวงสาธารณสุขวา  
แมวาในอดีตทานบอกวาไมมีนโยบายที่จะสรางโรงพยาบาลที่กิ่งอําเภอ ขอกราบเรียนวา
เดี๋ยวนี้กิ่งอําเภอนาเยียและกิ่งอําเภอสวางวีระวงศไดยกฐานะขึ้นเปนอําเภอเรียบรอยแลว 
ไดยกฐานะขึ้นตั้งแตปลายป ๒๕๕๐ ที่ผานมานี้เอง ปจจุบันนี้ผมอยากจะกราบเรียนวา
เมื่อไมมีขอจํากัดดังกลาว จึงอยากจะขอใหทางกระทรวงสาธารณสุขดําเนินการกอสราง
โรงพยาบาลเพื่อใหพี่นองประชาชนไดไปใชบริการดานเจ็บไขไดปวยตอไป ผมอยากจะ
กราบเรียนวาปจจุบันนี้ประชาชนไดเจ็บไขดวยโรคตาง ๆ มากมาย ทั้งที่เปนโรคเรื้อรัง เชน
โรคเอดส โรงมะเร็ง โรคไตวาย และโรคที่เกิดจากการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ 
เชน โรคไขหวัดนกก็ดี ไขเลือดออกก็ดี โรคทองรวง โรคไขหวัด โรคอีสุกอีใส เปนตน  
หรือกรณีเกิดอุบัติเหตุรายแรงที่จําเปนจะตองไปรักษาตัวในโรงพยาบาลที่มีนายแพทย 
พยาบาล และเครื่องมือทางการแพทยที่ทันสมัย ถาเปนการเจ็บปวยเล็กนอย เชน ปวดหัว 
ตัวรอนเปนหวัดธรรมดา การคลอดบุตรหรืออุบัติเหตุเล็ก ๆ นอย ๆ สถานีอนามัยในพื้นที่
สามารถใหบริการแกพี่นองประชาชนได แตสถานีอนามัยเหลานั้นไมสามารถวินิจฉัยโรคได
เพราะไมมีนายแพทยประจําสถานีอนามัย แตงานของสถานีอนามัยนั้นผมอยากจะ 
กราบเรียนวา ปจจุบันนี้สถานีอนามัยทุกแหงไมใชวามีบริการเฉพาะเรื่องการรักษาพยาบาล
อยางเดียว แตยังมีการรณรงคปองกันโรคที่เกิดขึ้นตามฤดูกาลดวย เพราะฉะนั้นตองทํา
หนาที่หลายอยาง ทานประธานที่เคารพครับ กระผมขออนุญาตกลาวถึงบทบาทของ  
อสม. (อาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน) เพื่อเปนเกียรติวา อสม. เปนผูที่มีบทบาท
สําคัญในการทํางานดานสาธารณสุขรวมกับสถานีอนามัยมาโดยตลอด ทั้งเปนผูชวย
เจาหนาที่รวมกันออกรณรงคแมไมไดรับคาตอบแทน แต อสม. ก็ทํางานดวยความ
เสียสละตลอดมา กระผมเห็น  ส.ส. หลายทานไดกลาวชื่นชมถึง อสม. มาตลอด รัฐบาล
ควรจะเห็นความสําคัญของ อสม. และควรใหกําลังใจโดยการจัดเงินคาตอบแทนใหแก  
 



 ๕๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๕/๒ 
 
อสม. ตามที่ไดเคยหาเสียงไวดวยครับ ทานประธานครับ ราษฎรไดมีความลําบาก
เดือดรอนในการเดินทางไปรักษาพยาบาลในโรงพยาบาลที่อยูหางไกล ซึ่งคนที่เดินทาง 
ไปรักษาพยาบาลนั้นเปนที่ทราบกันดีวาเฉพาะคนที่เจ็บไขไดปวยเทานั้น และโรงพยาบาล
ก็อยูหางไกลทําใหเกิดความลําบากเดือดรอน ไมใชเฉพาะผูเจ็บปวยเทานั้น การเดินทาง
ไปโรงพยาบาลจะตองมีญาติพี่นองไปดวย เพราะฉะนั้นราษฎรทั้ง ๒ อําเภอ คืออําเภอ 
นาเยียและอําเภอสวางวีระวงศ เขาตองการใหสรางโรงพยาบาลประจําอําเภอใหเขา  
จะทําให เขาเดินทางมาโรงพยาบาลไดสะดวกและรวดเร็วขึ้น  กระผมจึงขอถาม
รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขวา  
   คําถามที่ ๑ รัฐบาลมีนโยบายจะตั้งโรงพยาบาลประจําอําเภอที่อําเภอนาเยีย
และอําเภอสวางวีระวงศหรือไม หากจะมีการดําเนินการขอทราบวาจะดําเนินการ 
ในปงบประมาณใด และโรงพยาบาลที่จะสรางจะเปนโรงพยาบาลขนาดกี่เตียง หากไมมี
นโยบายที่จะสราง เปนเพราะเหตุใดจึงไมมีนโยบายดําเนินการดานนี้ ขอบคณุทานประธานครบั  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีชวรัตนครับ 
   นายชวรัตน ชาญวีรกูล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  : 
ขอบคุณทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมไดฟงกระทูถามของทาน ส.ส.  
อิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แลวรูสึกเห็นใจเปนอยางยิ่ง  
 

  - ๒๖/๑ 
 
     

 



 ๕๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๒๖/๑ 
 
ผมก็เพิ่งมาอยูกระทรวงสาธารณสุขไมนานก็ไดไปเยี่ยมชมสถานพยาบาลหลายแหงทั่วประเทศ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทางจังหวัดอุบลราชธานีไดเห็นโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงคแลว 
ก็ทราบวาที่ทานไดตั้งกระทูถามนั้นเปนความจําเปนอยางยิ่งสําหรับในสถานที่ที่อําเภอนาเยีย
และอําเภอสวางวีระวงศ ผมขอตอบกระทูถามของทานขอ ๑ ขอ ๒ วารัฐบาลมีนโยบาย 
ที่จะสรางโรงพยาบาลประจําอําเภอสวางวีระวงศและอําเภอนาเยียโดยกําหนดวาจะสราง
โรงพยาบาลในป ๒๕๔๙ ภายใตโครงการเมกะโปรเจกต (Megaproject) เปนโรงพยาบาล
ขนาด ๓๐ เตียง แตติดขัดอยูที่ยังไมไดรับการสนับสนุนงบประมาณเนื่องจากมีเหตุการณ
เปลี่ยนแปลงรัฐบาล ดังนั้นจึงเตรียมการที่จะขอสนับสนุนการกอสรางตอไปในปงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๒ แตถาหากไมมีงบหรือจัดงบไมพอที่จะสรางเปนระดับโรงพยาบาลได 
ก็จะจัดเปนศูนยแพทยชุมชนซึ่งมีเครื่องมือเครื่องไมทางดานมาตรฐานสูงกวาสถานี
อนามัยทั่ว ๆ ไปและมีแพทยประจํา ๒๔ ชั่วโมง อันนี้เพื่อที่จะบรรเทาความลําบากของ 
พี่นองประชาชนไปกอน แตอยางไรก็ดีพยายามจะหางบประมาณที่จะสรางโรงพยาบาล
ใหได อันนี้ก็จะหารือกับทางดานสํานักงบประมาณในโอกาสตอไปครับ ขอบคุณมาก 
ทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณอิสสระครับ 
   นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : ทานประธานครับ กระผม นายอิสสระ 
สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี เขต ๔ พรรคประชาธิปตย 
ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ทานไดกรุณาตอบ แตวาคําตอบของทานก็ยังไมยืนยันสักเรื่อง
เลยนะครับ จะสรางทานก็บอกวาอาจจะสรางในป ๒๕๕๒ สรางไมไดก็จะยกระดับเปน
สํานักงานแพทยชุมชนเขามาแทน ในความหมายที่กระผมถามและความตองการ 
ของราษฎรนั้นตองการอยากใหมีการสรางโรงพยาบาลที่ใหบริการพี่นองประชาชนไมวา
แพทย พยาบาล ตลอดจนเครื่องมือทางการแพทยที่ทันสมัย ถาหากวาจะไปยกอยางนั้น
มันก็เหมือนกับสถานีอนามัยเชนเดิม ผมอยากจะขอกราบวิงวอน ฯพณฯ ถาเปนไปได
อําเภอนี้เปนอําเภอที่มีความจําเปนมากเปนเสนทางผานไปมา ทานคอยรับฟงเถอะครับ 
 



 ๕๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๖/๒ 
 
เสนทางนี้คนไปสงกรานตเยอะที่สุดเลย ถาหากวาทานจัดสรรเงินงบประมาณครั้งแรก 
ในป ๒๕๕๒ นี้อาจจะเปนบางสวนก็ไดสําหรับไปบริการและในปตอ ๆ ไปแลวจัดเงิน
งบประมาณเพิ่มเติมผมเชื่อวาพี่นองประชาชนจะดีใจ และถาหากวาทานดําเนินการได 
ก็ขอใหเปนการสรางโรงพยาบาลอยาไปทําเปนศูนยแพทยอยางที่ทานวาเลย ทานรับปาก
ผมไดไหมครับ  
   นายชวรัตน ชาญวีระกูล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ขออนุญาตทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายชวรัตน ชาญวีระกูล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :  
ความจําเปนที่จะสรางโรงพยาบาลของประเทศเรานี่ไมใชมีเฉพาะจังหวัดอุบลราชธานี
แหงเดียว มีอยูทั่วไปนะครับ แตอยางไรก็ดีผมจะรับเร่ืองของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทานอิสสระ สมชัย นําไปหารือกับทางกระทรวงอีกที แลวถาหากวาทานมีโอกาสที่จะติดตอ
กับทางกระทรวง เรายินดีที่จะเปดเปนการประชุมภายในรวมกับทานพรอมที่จะหาทาง
ชวยเหลือทานครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณอสิสระมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ โดยปกติจะใหถามได ๒ คําถามนะครับ 
   นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  อันนี้ไมใชถามนะครับทานประธาน
เดี๋ยวนี้กิ่งอําเภอไมมีแลวนะครับ ถาหากวาจะดําเนินการไดทุกอําเภอที่ยังไมมีการสราง
โรงพยาบาลประจําอําเภอ --------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๗/๑ 
 
 



 ๕๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๒๗/๑ 
 
ขอความกรุณาทานรัฐมนตรีใหสรางทุกแหงนะครับ กระผมเห็นใจครับ เฉพาะอําเภอ  
เหตุที่ผมถามเฉพาะอุบลราชธานีเพราะวาผมเปน ส.ส. อุบลราชธานี แตมีเพื่อน ๆ  
หลายจังหวัดบอกวาตองการอยากใหสรางทุกแหงทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ  
เชิญครับ  
   นายชวรัตน ชาญวีรกูล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ขอบคุณครับทานประธาน หากมีเงินพอเรื่องนั้นไมมีปญหาครับ เพราะเราถือวาเปน 
เมกะโปรเจกตอยูแลว ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานชวรัตน ชาญวีรกูล 
ดวยครับ 
   ตอไปเปนวาระที่ ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง น้ําประปาขาดแคลนในเขต
กรุงเทพมหานครและเขตชานเมือง ของ คุณวิชาญ มีนชัยนันท ถามรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย แตเนื่องจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดมอบหมายให 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานรัฐมนตรีสิทธิชัย โควสุรัตน ซึ่งทานติด
ภารกิจและไดทําหนังสือเปนลายลักษณอักษรถูกตองตามขอบังคับของการประชุมสภา 
ขอเลื่อนการตอบไปในวันที่ ๒๔ เมษายน ๒๕๕๑ ตามขอบังคับ ขอ ๑๓๓ วรรคสอง 
(ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๓๓ ขอ ๑๓๓ วรรคสอง) เพราะฉะนั้น 
ก็จะขอเลื่อนวาระนี้ไปในวันที่ ๒๔ 
   วาระที่ ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ือง การกอสรางฝายชลประทานกั้นลําเซบก 
และลําเซบาย เพื่อแกไขปญหาภัยแลง ของ ดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา ถามรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ก็เชนเดียวกันครับ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ทานติดภารกิจครับ ไดทําหนังสือแจงวาไมสามารถ
มาตอบกระทูถามได จะขอเลื่อนการตอบกระทูถามไปตอบในวันพฤหัสบดีที่ ๒๔ เมษายน  
 



 ๕๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๒๗/๒ 
 
เชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นผมจึงไดพิจารณาเลื่อนกระทูถามทั่วไปทั้ง ๒ กระทูถามนี้ไปตอบ 
ในวันที่ ๒๔ เมษายน ตามขอตกลงที่เราไดใหมติรวมกันไวในวันพฤหัสบดีที่ ๒๔ เมษายน  
ก็จะมีกระทูถามทั่วไป ๔ กระทูถาม คือกระทูถามเกา ๒ กระทู แลวก็จะมีกระทูถามใหม
เขามาเพิ่มอีก ๒ กระทูถาม เปน ๔ กระทูถาม จบการพิจารณาระเบียบวาระกระทูถามแลว 
ขณะนี้มีทานสมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุมในการประชุมระเบียบวาระตอไป ขออภัยครับ 
กําลังจะลงจากบัลลังกเลยลืม ขออภัยครับ  
   ตอไปเปนวาระกระทูถามสด 
   วาระ ๑.๒ กระทูถามสด กระทูถาม เร่ือง ปญหาราคากระเทียมของ 
ทานอาจารยไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ทานวิรุฬ  
เตชะไพบูลย มาเปนผูตอบ ขอเชิญทานอาจารยไกรศักดิ์ครับ  
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ขณะนี้อาจารยไกรศักดิ์ 
ยังไมเขามาในที่ประชุม จึงขออนุญาตทานประธานวาขอใหกระทูถามถัดไปกอน  
เพราะทานรัฐมนตรีก็อยูแลวนะครับ  
   (การประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นายสมศั กดิ์  เ กี ย รติ สุ ร นนท  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถาอยางนั้นขอไปที่กระทูถามสดที่ ๒ เลยนะครับ อยางนี้ทานนริศ เดี๋ยวทานไกรศักดิ์  
ทานอิสสระ สมชัย ใชไหมครับที่ถาม เดี๋ยวนะครับผมดูนิดหนึ่ง ของทานไกรศักดิ์อีกสักครู
จะมาถึงหรือเปลา ถาอีกสักครูผมเลื่อนไปจะไดไมตอง เอาอยางนี้ครับ ผมเลื่อน 
กระทูถามสดที่ ๑ ออกไปกอนนะครับ  
 
 
 
 



 ๖๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๒๘/๑ 
 
   เชิญอาจารยครับ 
   นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ขอขอบคุณมาก
ที่ใหโอกาสผมกระทูถามสด  
   คําถามแรก ผมอยากจะเรียนถามตอทางฝายรัฐบาล คุณสมัคร สุนทรเวช 
ผูที่รับผิดชอบ ก็คือเรื่องเกี่ยวกับการประทวงของเกษตรกรที่เชียงใหม ทานประธานครับ
ผมไมแปลกใจเลยทําไมประทวงตอนนี้ ผมคิดวานาจะประทวงกอนนี้ดวยซ้ําไป เพราะวา
มันเปนปญหาที่รุนแรงมากหลังจากป ๒๕๔๖ เปนตนมา ผมอยากจะถามคําถามแรก 
ตอทางทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยวาทานมีมาตรการอะไรที่จะชวยเหลือ
เกษตรกรทางภาคเหนือ โดยเฉพาะที่เชียงใหมที่เขาไดประทวงกันวาราคาสินคาของเขานั้น 
มันต่ํามากกวาตนทุนการผลิต ที่เขายกตัวอยางขึ้นมาขายกระเทียมได ๑๑-๑๒ บาทตอกโิลกรมั 
แตตนทุนการผลิตนั้นตอนนี้ถีบสูงขึ้นถึง ๒๒ บาท หรือ ๒๔ บาท นี่เปนคําถามอันแรกกอน
ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายวิรุฬ  เตชะไพบูลย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)  :   
ขอบคุณมากครับทานประธานแลวก็ทานอาจารยไกรศักดิ์ กระผม นายวิรุฬ เตชะไพบูลย  
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย
มาตอบกระทูถามสดของทานอาจารย เพราะเปนเรื่องที่ทุกคนเขาใจดีแลววากระเทียม
เปนปญหาของทางภาคเหนือตลอดเรื่อยมาอยางที่ทานอาจารยไดพูดแลว การที่ราคา 
ตกต่ําลงไปนี้ โดยหลักเศรษฐศาสตรแลวก็หมายถึงวามีการปลูกมากกวาที่เปนอยูผานมา
ทุก ๆ ป ปไหนก็ตามที่มีผลิตผลมากราคาก็ตก  
  อีกประการหนึ่งก็คงอาจจะมีทะลักมาจากชายแดนที่ไมไดผานการตรวจ
ของศุลกากรเขามา ทําใหสินคากระเทียมมีจํานวนมากกวาความตองการในประเทศ  
ซึ่งในประเทศนี้ตามที่ผมไดศึกษามาวาปหนึ่งในประเทศบริโภคกระเทียมประมาณ 
แสนกวาตัน  ตามหลักการแลวที่ผมมองในสถิติที่ผานมาแลวปนี้ มีประมาณถึง  
 



 ๖๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๒๘/๒ 
 
๘๐,๐๐๐ กวาตันซึ่งมากกวาปกลาย ซึ่งมี ๗๔,๐๐๐ กวาตันเพิ่มขึ้นประมาณ ๑๔ กวาเปอรเซ็นต 
รัฐบาลชุดที่แลว ๆ ผานมาเมื่อป ๒๕๔๗-๒๕๔๘ มีมาตรการที่จะชวยเหลือเกษตรกร 
โดยการที่มีการขอรองหรือมีการดําเนินการจัดระเบียบในป ๒๕๔๗-๒๕๔๘ มีถงึแสนกวาตนั 
ซึ่งปนี้ประมาณ ๘๐,๐๐๐ กวาตัน ชวงนั้นเราไดมีการชดเชยใหกับเกษตรกร ใหมีการชดเชย
ในลักษณะที่ไมใหปลูกกระเทียมแตไปปลูกสินคาเกษตรรายอื่น ซึ่งชดเชยรวมแลวในปนั้น
เกษตรกรไดรับการชดเชยจากการไมปลูกแลวก็ซื้อกระเทียมในราคาที่สูงกวาในตลาด 
เฉลี่ยแลวคนหนึ่งไดกิโลกรัมหนึ่งถึง ๓๐ กวาบาท  
  อีกประการหนึ่งก็มีการลงทะเบียนเกษตรกรทั้งหลายไมใหปลูกกระเทียม
เมื่อไดรับโครงการชดเชยอันนี้ไปปรากฏวาในป ๒๕๔๘-๒๕๔๙ นั้นกระเทียมเริ่มลดลง  
ป ๒๕๔๙-๒๕๕๐ ก็ลดลง ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 



 ๖๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๙/๑ 
 
แตใน ๒ ปที่ลดลงกระเทียมไดราคามากขึ้น ในป ๒๕๔๙ กระเทียมแหงใหญไดถึง 
๒๗.๕๒ บาทตอกิโลกรัม และในปกลายกระเทียมแหงไดถึง ๕๘ บาทตอกิโลกรัม  
จะเห็นไดวา ๒ ปที่ผานมาราคากระเทียมดีขึ้นมาก ผมเลยเขาใจวาเกษตรกรเมื่อเห็นวา
ราคาดีขึ้นก็คงหันมาปลูกกันเพิ่มขึ้น ดังจะเห็นไดวาในป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ นี้เพิ่มขึ้นอีก 
๑๔ เปอรเซ็นต ทั้งนี้ทางกระทรวงพาณิชยเราไมไดนิ่งนอนใจ เพราะรูอยูแกใจเสมอวา
เมื่อไรกระเทียมในประเทศราคาดีเหมือนปกลายก็จะมีคนลักลอบนําเขามา เราก็จะมี
มาตรการที่จะรวมประสานงานกับทางศุลกากรแลวก็เจาหนาที่ตํารวจในการตรวจบริเวณ
ชายแดนที่จะไมใหนํากระเทียมลักลอบเขามา แตในกระเทียมที่เขามาโดยตรงระหวาง 
ไทยกับจีนนั้นเรามีมาตรการที่จะนําเขาปหนึ่งที่เสียภาษี ๐ เปอรเซ็นตไดแค ๕๖ ตัน 
เทานั้นเอง แลวก็นอกโควตาจาก ๕๖ ตันเสียภาษีถึง ๕๗ เปอรเซ็นต ในขณะนี้เอง 
ถาหากวากระเทียมที่เขามาโดยถูกตองแลวแจงตนทุนถูกกวาที่เรากําหนดไวเราก็จะคิด
๑๔ บาทตอกิโลกรัมจากเมืองจีน แลวยังตองเสียภาษีอีก ๕๗ เปอรเซ็นต ในขณะที่ 
ลดโควตา ซึ่งจํานวนเงินพวกนี้ก็จะเทากับกิโลกรัมที่มาขายในประเทศไทยมีตนทุนถึง  
๒๐ กวาบาท ซึ่งขณะนี้กระเทียมของเราที่ผมไดรับรายงานมาตนทุนของกระเทียมแหง
ประมาณกิโลกรัมละ ๑๖ บาท แลวก็กระเทียมสดอยูประมาณ ๕.๕๐ บาท การที่จะผลิต
กระเทียมแหงกับกระเทียมสดนี่กระเทียมสดตองใช ๓ เทาเพื่อจะไดกระเทียมแหง  
ซึ่งในขณะนี้ราคาตนทุนก็ตกประมาณ ๑๒-๑๕ บาท เร่ืองราวทั้งหมดนี้ก็จะเห็นวา
กระเทียมอาจจะ ๑. ผลิตมากไป เพราะฉะนั้นรัฐก็ตองมีการที่จะเขาไปชวยเหลือ 
ชวยเหลือดังนี้ก็คือวา  
   ๑. เราก็คงจะตองมีแผนที่จะปรับโดยผานกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ในปหนา ซึ่งมันเปนเรื่องปญหาทุก ๆ ป ใหมีการเพาะปลูกกระเทียมในจํานวนที่อยาให
มากเกินไป เพราะวาทารเกต (Target : เปาหมาย) ของเราก็ประมาณแสนกวาตันที่ทั่วประเทศ
ใชกัน แตถามันมีการลักลอบเขามาก็จะทําใหกระเทียมมีราคาตกต่ํา อันนี้เราตองมี 
แนวรวมที่จะตองบริหารจัดการที่รัดกุมกวาที่เปน  
   ๒. เพื่อใหมีประโยชนมากขึ้น ผมไดปรึกษากับเจาหนาที่วากระเทียม 
ที่ลักลอบเขามานี้เราจะตองมีใบสําแดงการเสียภาษี ไมวาในรานใหญ พวกโมเดิรน เทรด  



 ๖๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๙/๒ 
 
(Modern trade) หรือวารานยอยก็ตามวาสินคาเหลานี้ไดเสียภาษีถูกตองหรือเปลา ในรานคา
ที่เปนโชหวยก็ตาม อันนี้ก็จะชวยใหเกิดความระมัดระวังที่จะขายสินคาที่ไมไดเสียภาษี 
ทําใหราคาของสินคาภายในของเราก็มีราคาเพิ่มขึ้น  
   ๓. ระหวางนี้เองที่มีการชุมนุมกันที่เชียงใหมอยางที่ทานอาจารยไกรศักดิ์พูด 
ก็มีเจาหนาที่ขึ้นไป แลวก็มีที่ปรึกษาของกระทรวงพาณิชยคือ คุณอริสมันต พงษเรืองรอง 
แลวก็รองอธิบดีกรมการคาภายใน นางสาวพิกุล ทักษิณวราจาร ขึ้นไปเพื่อดูเหตุการณ
แลวก็คงจะเจรจา สวนสําคัญที่สุดเขาใจวาเกษตรกรไดลงทุนไปมาก ------------------------- 
 
                    - ๓๐/๑ 



 ๖๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๓๐/๑ 
 
เราเองก็เคยคุยกับ ธ.ก.ส. วาการที่เราจะเก็บหนี้ตาง ๆ ที่เขาลงทุนไป ธ.ก.ส. ก็ยินดีที่จะ
ยืดเวลาไปอีก ๖ เดือนไมจําเปนที่จะตองมาใชหนี้จํานวนนี้ อันที่ ๒ นี้เราก็นําบิ๊กซีขึ้นไป 
ซึ่งก็จะไปเจรจาเพื่อจะซื้อจํานวนที่ขณะนี้เขายังขายไมไดใหรักษาราคาในตลาดไวใหได
เพื่อการกระจายสินคาเหลานี้ใหกับเกษตรกร ก็เขาใจวาเรื่องนี้ก็เปนเรื่องที่พอจะทําได  
ในเวลาเดียวกันเราก็คงจะตองปรึกษาหารือกับกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
หรืออะไรก็แลวแตที่เกี่ยวกับการที่จะแปรรูปกระเทียมใหเปนยาหรือเปนที่นิยมชมชอบ 
ในการบํารุงรางกาย ใหแปรรูปออกมาเพื่อใหมีโอกาสซื้อสินคากระเทียมนี้ในรูปอ่ืน  
เพราะสามารถ ๑. ขยายเวลาในการจัดเก็บได ๒. ก็สามารถใชในเวลาอันยาวนาน  
เพราะกระเทียมเองมีอายุประมาณ ๑ ป ซึ่งเขาใจวาสิ่งเหลานี้คงจะเปนสิ่งที่พอจะแกไข 
ในเบื้องตนที่เกษตรกรเดือดรอนในขณะนี้ ผมกราบเรียนแคนี้ครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญอาจารยครับ 
   นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ (แบบสัดสวน) : ทานประธาน ขออนุญาตถามตอ
ไดไหมครับ แลวก็ขอแสดงความคิดเห็นสักนิดหนึ่งตอทานวิรุฬนะครับ ทานวิรุฬครับ  
ผมมีเอกสารสําคัญ ๒ ชิ้นดวยกันที่อยากจะยื่นใหทานกอนที่ทานจะกลับกระทรวง 
แลวก็ไปทํางานของทานตอ  ผมขอเรียนวาชิ ้นหนึ ่งหัวขอเรื ่องเกี ่ยวกับกระเทียม 
โดยทานอาจารยนิรันดร ณ อยุธยา ไดทําเกี่ยวกับประวัติของการปลูกกระเทียมในประเทศไทย
เลยวาไดมาตั้งแตสมัยอียิปตอยางไร แลวปลูกกันมากี่รอยปแลว แลวมันเปนวิถีชีวิต 
ของชาวเหนืออยางไร แลวก็สภาพปจจุบันนี้มันเปนอยางไรอันนี้ชิ้นหนึ่ง อีกชิ้นหนึ่งก็จาก
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร เร่ืองนี้เพิ่งทํามาสด ๆ รอน ๆ เลยครับ ขอมูลที่ทานพูดมานี่ 
มันเปนครึ่งเดียว มันมีอีกสวนหนึ่งที่ผมขอความกรุณา คืออยากจะใหทางกระทรวง
ปรึกษากับกระทรวงเกษตรและสหกรณใหลึกซึ้งมากขึ้นเกี่ยวกับปญหาเรื่องกระเทียม 
เพราะวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมจําไดวากอนป ๒๕๔๖ หรือหลังจาก 
ป ๒๕๔๖ แลว ไดยืนยันเลยวาไมควรจะไปเปดตลาดเสรีกับจีน ในป ๒๕๔๖ เราไดเปด
เขตการคาเสรีกับจีนขึ้นมาและไปเปดเฉพาะในเรื่องเกี่ยวกับที่เราเรียกวากันเออรลี ่ฮารเวสท 
 



 ๖๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๓๐/๒ 
 
(Early Harvest : กลุมสินคาที่จะเรงรัดในการลดภาษี) หรือสินคา ๒๐๐ ชนิดในภาคเกษตร 
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณยังไดเคยมาใหการกับเรา ทานจักรภพก็นั่งอยูดวย 
ในคณะกรรมาธิการของผมตอนนั้น ทานจําไดไหมครับทานจักรภพ เขาพูดเลยวา 
เราเสียเปรียบแน ๆ ถาเราเปดใหมีสินคาที่เรามีตนทุนสูงกวาเขาที่ไมสามารถจะแขงขันได
ในตลาดของไทย แตในสินคาที่เราไมไดเจรจาและไมขอใหที่เราจะไดเปรียบอยางเชน 
ยางพารา ขาว หรืออยางเชนมันสําปะหลังอยางนี้ไมไดอยูใน ๒๐๐ ชนิดที่เราจะเขา
ประเทศเขาอยางเสรี ๒๐๐ ชนิด มีผักเมืองหนาวทุกชนิด ผลไม กระเทียม หอม สภาพของ
การผลิตและขอมูลของผมมาจากบริษัทซีพี (CP) ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ดี 
บริษัทซีพีก็ดีไดพูดออกมาคอนขางจะชัดเจนวาประเทศจีนเปนประเทศที่ผลิตกระเทียม 
ที่ใหญที่สุดในโลก ปหนึ่งผลิตในราว ๑๐ ลานตัน ๑๐ ลานตันคือ ๙๐ เปอรเซ็นตของโลก
อยูในตลาดของจีนแลว ของเรานี่ดีที่สุดนะครับผลิตไมเกิน ๑๓๐,๐๐๐ ตัน เพราะฉะนั้น
เราเสียเปรียบตั้งแตแรกแลว แตทีนี้สมัยนั้นผมจําไดวาเมื่อเราตรวจสอบกันดูคงจําได 
นะครับ ไหน ๆ ทานนั่งอยูที่นี่แลววาทางรัฐบาลก็บอกเรามาบอกวาไมตองเปนหวง -------- 
 

- ๓๑/๑ 
 



 ๖๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๑/๑ 
 
โดยเฉพาะคุณพันธศักดิ์ วิญญรัตน ที่ปรึกษาของทานนายกรัฐมนตรีในสมัยนั้น ผมขออนุญาต 
เอยนามหนอยครับ บอกวากระเทียมเปนคนละตลาด กระเทียมของจีนเปนกระเทียม 
เม็ดใหญ กระเทียมของไทยเปนกระเทียมเม็ดเล็ก แตวาถาเราดูในตลาดปจจุบันนี้
กระเทียมเม็ดใหญขายไดดีกวากระเทียมไทยแลวครับ เพราะวาราคามันถูกกวากันเลย 
ราคามันแตกตางกัน อันนี้ผมชัดเจนเลยวากระเทียมสดของไทยตนทุน ๑๔ บาท 
ขายในราว ๑๖ บาท ของจีนกระเทียมสดเชนเดียวกันตนทุนในราว ๔ บาท ขายในราว  
๖ บาท ผมขอเรียนถามกลับไปทางกระทรวงพาณิชยดวยนะครับ ขอไดโปรดไปดูเร่ืองนี้ 
ไดไหมครับ เพราะวาการอนุญาตใหสินคาจากจีนเขามามันขัดกับรัฐธรรมนูญแลว  
การไปเซ็นสัญญากับจีนโดยไมปรึกษารัฐสภามันขัดรัฐธรรมนูญแลว แลวทางกระทรวง 
จะพิจารณาเจรจาใหมไหมครับ เรื่องเอฟทีเอ (FTA : เขตการคาเสรี) กับจีนอันนี้วา 
เราสามารถที่จะลดจาก ๕๐ กวาตันไดไหมครับ แตการลดหรือไมลดนี่นะครับ มันมีปญหา
ตามมาที่ทานวิรุฬก็ไดพูดออกมาคอนขางจะชัดเจนวามันมีการลักลอบเขามา การลักลอบ
นี่เขาทํากันอยางเอิกเกริกเลยครับ ที่เชียงรายเรามีทาเรือ ๗ ทาเรือ แตมีทาเดียวที่มีเจาหนาที่
ศุลกากรอยูนอกนั้นเขามาอยางเสรีเลย เพราะฉะนั้นเกือบจะไมมีการปองกันที่เขามาอยาง 
ผิดกฎหมายเลย ขอมูลนี่ผมไดมาจากทานหัวหนาพรรคอีกแลววามีการลักลอบเขามาจาก
อินเดียดวยแลวเขามาเกือบทุกจุดดวยกันในประเทศไทย ผมขอเรียนอยางนี้ครับ คําถาม
ของเราก็คือวา การเซ็นเอฟทีเอที่มันสงผลกระทบกระเทือนอยางนี้ตองขออนุญาตเลยวา
ขอใหทานมาพิจารณาแลวก็ใหประชาชนไดรับรายละเอียดขอมูลแลวก็ผานรัฐสภา 
อีกครั้งหนึ่งไดไหมครับที่ไปทํามากับจีนแลวจะแกไขปญหาอันนี้อยางไร ซึ่งตามเอกสาร 
ที่ผมเรียนไวแลววามันเปนเหตุผลซึ่งอาจจะแตกตางไปจากที่ทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงพาณิชยไดพูดมา เพราะวาสิ่งที่ทานจะทําทานจะตองทําทุกปจะตองมานั่งแกไข
ทุกป ๆ โดยที่ไมไปแกไขปญหาเบื้องตนของมันเลย ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
 
 



 ๖๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๑/๒ 
 
  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) : ขอบคุณ
มากครับทานประธานแลวก็ทานอาจารยไกรศักดิ์ที่ไดใหขอมูลและไดชี้แนะ ผมก็ขอย้ํา 
อีกทีวาในปกลายสินคาที่สงเขามาประมาณ ๓๐,๐๐๐ กวาตัน แตวาคงจะมาจาก 
ประเทศจีนเสียสวนมาก แตวาโควตาที่เราใหเขามาที่สามารถจะนําเขาจากจีนไดมันมี  
๖๕ ตันเทานั้นเอง ซึ่งเปรียบเทียบกับการบริโภคของทั้งประเทศมีอยางที่ผมไดกลาว
ประมาณแสนกวาตันตอป ซึ่งถาเปรียบเทียบตัวเลขแลวมันนิดหนอยเทานั้นเอง ๖๕ ตัน 
แลวที่เหลือถาจะนําเขาโดยถูกตองตามกฎหมายตองเสียถึง ๕๗ เปอรเซ็นต ๕๐ เปอรเซ็นต
ในที่นี้เราตีราคาของมูลคากิโลกรัมหนึ่งจากเมืองจีนไมวาเขาจะตีราคา ๔ บาท ๕ บาท 
ก็ตาม เราตีแฟลท เรท (Flat rate) เลย ๑๔ บาท แลวใน ๑๔ บาทนั้นเรายังตองเสียภาษี
อีก ๕๐ เปอรเซ็นต รวมแลวกิโลกรัมหนึ่ง ๒๐ กวาบาทแลว ตนทุนของเขาซึ่งจะมาเทียบ
กับเมืองไทยเราของเราถูกกวาแนนอน ในจํานวนที่ใกลเคียงกันเราถือวาถูกกวา ในกรณี 
ที่ทานพูดถึงเรื่องเอฟทีเอระหวางจีนกับไทยซึ่งก็ไมไดอยูในประเด็นแตผมจะกราบเรียน
เพราะวาทานไดพูดถึง -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๒/๑ 
 



 ๖๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๒/๑ 
 
ขณะนี้ถาพูดถึงจีนกับไทยเราคาขายกัน ซึ่งจีนมันก็เกินดุลของเราไปเยอะ แตวาทุก ๆ ป 
หลังจากที่เราเซ็นเอฟทีเอกับเขา ๒-๓ ปที่ผานมา ปรากฏวาการเกินดุลของเราลดนอย 
ลงไปเยอะเปรียบเทียบกับปที่เราไมไดมีการเซ็นเอฟทีเอเราขาดดุลมากกวา แสดงวา 
การขายการเปดตลาดที่กวางออกไปเราอาจจะเสียบางในบางกรณีอยางกรณีกระเทียม 
ก็ตาม เราก็ตองหาวิธีปองกันอยางที่ผมไดกราบเรียนแลววา ๑. ไมใหสินคาที่ลักลอบ 
เขามา ๒. เราจะตองควบคุมบริหารจัดการเรื่องเกษตรกรใหสินคากระเทียมเหลานั้น 
มีคุณภาพมากยิ่งขึ้น หรือเกษตรกรเองจะตากแหงใหเปนกระเทียมแหงก็ขอใหเปน
กระเทียมแหงที่มีคุณภาพคือแหงสนิทจริง ๆ ก็สามารถที่จะสงออกไปสูประเทศอื่นได  
๓. ผมวาควรจะกําหนดอยางที่ป ๒๕๔๗ เราไดกําหนดแลววาพื้นที่การปลูกกระเทียม 
อยาใหมากเกินไป เราเคยบอกใหเกษตรกรเองซึ่งชดเชยแลวไดเงินไปในป ๒๕๔๗  
กิโลกรัมหนึ่งไดถึง ๓๐ บาท ใหงดหรือใหชะลอหรืออยาปลูกใหเกินจํานวน ตองมา
ลงทะเบียนกับทางเกษตรกรอําเภอเพื่อใหรูวาปริมาตรของเราอยาใหเกินไปจะทําให 
ราคาตก อันนี้ก็เปนมาตรการหนึ่งที่ไดทํา แตอยางไรก็ตามที่ทานไดบอกวาศุลกากร 
ในเชียงรายที่มีทั้งหมด ๗ แหง เจาหนาที่ศุลกากรมีไมเพียงพอ ผมก็จะประสานงาน 
ทางศุลกากรใหมีเจาหนาที่ทุกทาเรือใหครบถวนแลวก็คงตองเครงครัด รวมกับอยางที่ 
ทานไดพูดวามันลักลอบเขามาเปนสวนมาก ซึ่งเขามาอยางมหาศาลอยางนี้ทางศุลกากร
กับเจาหนาที่ตํารวจเองก็จะตองมีการลาดตระเวนมากขึ้น แลวผมคิดวาก็ควรจะตองมี 
อินเซนทีฟ (Incentive) ในการนําจับเพราะวาเปนสินคาที่มีความออนไหวมาก อาจจะตอง
มีมาตรการที่จูงใจเพียงพอที่ทําใหเจาหนาที่ตํารวจแลวก็ศุลกากรเองใหความเอาใจใส
มากยิ่ง ๆ ขึ้นไป สิ่งเหลานี้ที่ทานมอบเอกสารมาก็ตามผมนอมรับเอาไปศึกษา แลวถาหากวา
มีอะไรที่เปนขอประเด็นที่สงสัยผมก็ตองกราบเรียนปรึกษาทานอาจารยไกรศักดิ์เพื่อใหเกิด
สัมฤทธิผลเปนวงกวางใหกับเกษตรกรโดยเฉพาะชาวไรกระเทียม ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญอาจารยไกรศักดิ์ครับ  
 
 



 ๖๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๓๒/๒ 
 
   นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ขอคําถามสุดทาย 
ผมตองขอขอบคุณทานวิรุฬอีกครั้งดวยนะครับ ทานวิรุฬครับ ผมตั้งคําถามอีกนะครับ  
   ประเด็นแรก เปนไปไดไหมครับวาขอใหทานไปปรึกษากับทางเกษตร 
จริง ๆ เลย เพราะเจาหนาที่กระทรวงเกษตรและสหกรณไดยืนยันกับเราเลยในรัฐสภา 
ในอดีตวามันมีปญหาแนในเรื่องถาเราไปเซ็นเอฟทีเอกับจีนในจุดที่เรามีตนทุนคอนขาง 
จะสูงมากและออนแอกวาเขามาก  
   ประเด็นสุดทาย ผมขอเรียนอยางนี้ก็คือเราจะมีนโยบายไหมวาในชวงที่ 
จะแกรัฐธรรมนูญวาจะเอามาตรา ๑๙๐ ออกไป มาตรา ๑๙๐ เปนมาตราสําคัญอันหนึ่งวา
การกระทําสัญญาใด ๆ ที่กระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจหรือสังคมที่จะมีผลผูกพัน 
ตอการคา การลงทุนหรืองบประมาณของประเทศชาตินั้นจะตองผานรัฐสภา แลวเปน
รายละเอียดที่ประชาชนตองรับรู ผมอยากจะฝากถามไปทางรัฐบาลดวยวาถาทานจะมี
การแกไขรัฐธรรมนูญจะเอามาตรานี้ออกไหมเพื่อที่จะอนุญาตใหมีการเซ็นสัญญาเอฟทีเอ
อยางเสรีหรือโดยที่ประชาชนไมไดรับรู เพราะวาการเซ็นสัญญาที่ผานมาสวนใหญ
ประชาชนไมคอยได รับรู เทาไร แลวก็มีไมกี่ทานที่ไดประโยชนอันนี้ไปโดยเฉพาะ 
ทางโทรคมนาคมจากจีนนะครับ ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
 
                 - ๓๓/๑ 

    



 ๗๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          วันทนา ๓๓/๑ 
 
   นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) : ขอบคุณ
ทานประธานแลวก็ขอบคุณทานอาจารยไกรศักดิ์เปนอยางยิ่งที่ชี้แนะหลาย ๆ เร่ือง 
โดยเฉพาะเรื่องรัฐธรรมนูญตาง ๆ ที่พูดวา มาตรา ๑๙๐ ก็หมายถึงวาความจริงแลว 
ในสวนตัวผมเห็นวาเปนเรื่องที่รัฐตอรัฐหรือวากระทรวงตอกระทรวงที่จะไปเซ็นโดย 
ไมผาน ครม. (คณะรัฐมนตรี) หรือรัฐสภา ซึ่งในอดีตกอนที่มาตรา ๑๙๐ ออกมาก็เปน
อยางนั้น แตเร่ืองมาตรา ๑๙๐ เปนการที่เราจะตองใหความคิดเห็นจาก ครม. และเสนอ
รัฐสภาวาเอฟทีเอใด ๆ ที่จะเซ็นกับประเทศใดหรือผูคาใดก็ตามจะตองผานการวินิจฉัย
ของทางรัฐสภาที่ทรงเกียรติแหงนี้ดวย ฉะนั้นผมวามาตรา ๑๙๐ เปนไกดไลน (Guideline) 
แลวก็เปนกระบอกเสียงที่จะแสดงความคิดเห็นตาง ๆ ซึ่งพวกเราเอง ส.ส. ที่มาจาก 
การเลือกตั้งซึ่งก็ไดมาจากประชาชนที่ใหความไววางใจเรามารวมในสภาแหงนี้เพื่อแสดง
ความคิดเห็น ผมคิดวาก็เปนแนวทางที่ทําใหความละเอียดออน ความบริบูรณของ
กฎหมายนั้น ๆ กับเอฟทีเอความไดเปรียบเสียเปรียบซึ่งก็สามารถมาแสดงวิสัยทัศน  
แลวในที่สุดก็คงจะเปนเรื่องที่ทุกคนคงเห็นดวยที่จะทํา หรืออยางนอยก็มีสิ่งที่ทานอาจารย
ไดพูดถึงขอทวงติงหรือขอมูลตาง ๆ เพื่อประกอบทําใหเอฟทีเอนั้น ๆ สมบูรณยิ่ง ๆ ขึ้นไป 
ผมก็คิดวาเปนเรื่องที่ถาเอฟทีเออันใหมที่จะมีมาก็คงเปนเรื่องที่มีระเบียบการที่ละเอียด
อยางนี้ ซึ่งหลาย ๆ ประเทศในประเทศญี่ปุนเองก็ตามหรือในหลาย ๆ ประเทศก็ทําก็มี 
การปฏิบัติอยางที่ผมไดกราบเรียน แตอยางไรก็ตามการที่เอฟทีเอจะไปเซ็นอะไร สาระ
ปจจัยสําคัญก็คือตองทําอยางไรใหประเทศเราไดเปรียบไปเสียเปรียบไมได เปนเรื่องที่
จะตองคิดถึงประเทศเราเปนหลักสําคัญไมใชคิดโดยไมมีสาระความตั้งใจที่จะทําให
ประเทศเราสูญเสียสิ่งหนึ่งสิ่งใดไป อันนี้ก็เปนเรื่องปจจัยสําคัญในใจของทุก ๆ คน  
ก็กราบเรียนดังนี้ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ขออนุญาตไปกระทูถามสดที่ ๒ ความไมโปรงใสในการกํากับดูแล  
การบริหารสถานีเอ็นบีที (NBT) (ชอง ๑๑) โดยทานอลงกรณ พลบุตร ถามทานรัฐมนตรี
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ทานจักรภพ เพ็ญแข  
 



 ๗๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         วันทนา ๓๓/๒ 
 
   เชิญทานอลงกรณครับ  
   นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมไดตั้ง 
กระทูถามสดทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี นายจักรภพ เพ็ญแข ในเรื่อง 
ความไมโปรงใสในการกํากับดูแลบริหารสถานีเอ็นบีที หรือชอง ๑๑ เดิม ทั้งนี้เพราะหลังจาก
รัฐบาลไดแถลงนโยบายตอรัฐสภาเมื่อสัปดาหที่ ๒ ของเดือนกุมภาพันธ หลังจากนั้น 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช และทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
ก็มีแนวนโยบายในการปรับปรุงสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง ๑๑ ใหทันสมัย 
ที่เรียกวา โมเดิรน อีเลฟเวน (Modern eleven) ตอมาทานรัฐมนตรีก็ใหกําเนิดสถานีวิทยุโทรทัศน
เอ็นบีทีก็คือชื่อใหมของชอง ๑๑ ก็ถือวาเปนผลงานของทานโดยเฉพาะ พิธีเปดตัวเมื่อ 
วันที่ ๒๔ มีนาคมก็ถือวาจัดไดยิ่งใหญ อาจกลาวไดวาเอ็นบีทีก็คือสถานีที่เปนผลงาน
โดยตรงของทานรัฐมนตรี แตเนื่องจากวาการดําเนินการดังกลาวนั้นสอพฤติกรรม 
ไมโปรงใส สอพฤติกรรมธุรกิจการเมือง มีการนําสื่อของรัฐไปเอื้อประโยชนและทําใหรัฐ
เสียหายอยางรายแรงอาจเขาขายการกระทําผิดกฎหมาย ๒ ฉบับ นั่นคือประมวล
กฎหมายอาญาและพระราชบัญญัติวาดวยความผิดวาดวยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคา
ตอหนวยงานของรัฐ เพราะฉะนั้นจึงเปนประเด็นที่ผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
โดยความเห็นชอบของพรรคประชาธิปตย ---------------------------------------------------------  
 

           - ๓๔/๑ 
 
 
 



 ๗๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๔/๑ 
 
และในฐานะประธานคณะกรรมการคุมครองสิทธิเสรีภาพสื่อมวลชนจําเปนจะตอง 
ทําหนาที่ แมวาโดยสวนตัวจะคุนเคยกับทานและเคยศรัทธาเมื่อคร้ังทานเปนนักวิชาการ
และพิธีกร แตวันเวลาก็เปลี่ยนแปลงคนได โดยเฉพาะเมื่อมีอํานาจในการที่จะแบงปน
ผลประโยชนตาง ๆ แตดวยความหวังดีการทําหนาที่ในสภาในการตรวจสอบนั้นเปนเรื่องที่
ตองฟงคําชี้แจง เพราะนี่คือการเริ่มตนการเปดสอบสวนเปนทางการของคณะกรรมการ
สอบสวนกรณีนี้ ทานประธานครับ สัปดาหที่ ๒ ของเดือนกุมภาพันธที่ไดกลาวไวแลววา
รัฐบาลไดแถลงนโยบายตอรัฐสภา นั่นคือการเขาบริหารราชการแผนดินอยางเปนทางการ 
หลังจากนั้น ๑ สัปดาห บริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง (Digital Media Holding) ไดเสนอ
ขอเขารวมผลิตรายการขาวตอกรมประชาสัมพันธ ไมถึง ๓ สัปดาหเซ็นสัญญาเรียบรอย  
ดวยผลตอบแทน ๔๐.๕ ลานบาท โดยขั้นตอนในการพิจารณาการเสนอผูจะมารวม 
ผลิตรายการขาวครั้งนี้มีการเสนอ ๒ บริษัท คือ บริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง เสนอ ๓๖ ลานบาท 
บริษัท เคแอลทีเอ็ม มีเดีย โปรดักท (KLTM Media Product) เสนอ ๓๐ ลานบาท รักษาการ
ผูอํานวยการสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทยจึงไดพิจารณาเสนอเพื่อที่จะเจรจา 
เพิ่มสิทธิประโยชน ซึ่งก็มีการตั้งกรรมการเจรจาจาก ๓๖ ลานบาทเปน ๔๐.๕ ลานบาท 
หลังจากนั้นวันที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๕๑ ก็มีการลงนามระหวางกรมประชาสัมพันธกับ 
บริษัทดังกลาว เปนเรื่องอื้อฉาวมากขาวนี้ในแวดวงของผูผลิตรายการโทรทัศนและแวดวง
ของการโฆษณา เพราะวาปหนึ่งถาหากรวมเม็ดเงินที่สิทธิของบริษัทรวมผลิตรายการขาว
บริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง ดังกลาวนั้นรวมแลวปหนึ่งถาหากวาไดเต็มเวลาโฆษณา 
ซึ่งคิดอัตรานาทีตั้งแต ๕๐,๐๐๐-๑๒๐,๐๐๐ บาท ในเวลา ๙ ชั่วโมงครึ่งจะมีสิทธิที่จะได
รายไดทั้งปไมต่ํากวา ๑,๕๐๐ ลานบาท หากวาไดโฆษณาครึ่งเดียวก็ ๗๕๐ ลานบาท  
แตวาเสนอผลตอบแทนเพียงแค ๔๐.๕ ลานบาทเทานั้น เพราะฉะนั้นคําถามแรก 
ก็คือวาขอใหทานรัฐมนตรีไดชี้แจงวาการพิจารณาในการสรรหาหรือจะประกวดราคา 
หรือพิจารณาคัด เลือกบริษัทที่ มาร วมผลิตรายการข าวของชอง  ๑๑  เอ็นบีที  
กรมประชาสัมพันธภายใตกํากับดูแลของทานนั้นไดเปดกวางและโปรงใสแคไหน  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 



 ๗๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๔/๒ 
 
  นายจักรภพ เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายจักรภพ เพ็ญแข รัฐมนตรี
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ขอขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดยื่นกระทูถาม 
ผานทานประธานไปดวยครับวา การที่ทานไดตั้งคําถามเกี่ยวกับการดําเนินการและนโยบาย
ของสถานีโทรทัศนเอ็นบีที ซึ่งเปนชื่อใหมของสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง ๑๑ 
ของกรมประชาสัมพันธนั้นเปนประโยชนกับเอ็นบีทีเปนอยางยิ่ง 
  ประการที่ ๑ ก็คือทานไดชวยใหเร่ืองเอ็นบีทีนั้นไดครองพื้นที่ขาวตอไปอีก
เปนการสงเสริมการประชาสัมพันธและการขายชั้นยอดใหกับสถานีใหม ซึ่งเปนนองนุช
สุดทองในวงการ  
  ประการที่ ๒ ก็คือไดเปดโอกาสใหกระผมในฐานะที่ทานนายกรัฐมนตรี  
ไดกรุณามอบหมายใหดูแลงานในเรื่องนี้ไดมีโอกาสชี้แจงในขั้นตนของการดําเนินการ
สถานีโทรทัศนแหงนี้ เพราะวาสถานีโทรทัศนนั้นเปนที่รวมของศรัทธาประชาชน ถาหากมี
ความไมเข าใจหรือความสงสัยประการใดประการหนึ ่งแลวก็ย อมจะทําใหผล 
ของการกระจายภาพ  กระจายเสียงนั้นไมไดรับประโยชนเทาที ่ควร เพราะฉะนั้น 
จึงขอขอบพระคุณทานในขั ้นตนนี ้เปน  ๒ ประเด็นที ่ว านั ้น  ตอบใหตรงคําถามวา 
การเขามาของบริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง ที่ไดรับการตัดสินโดยกรมประชาสัมพันธ 
ไม ใช โดยกระผมเอง  ให ได ร ับส ิทธ ิในการร วมผลิตข าวและว ิเคราะห ข าวก ับ 
กรมประชาสัมพันธในสวนงานที่เกี่ยวกับสถานีโทรทัศนเอ็นบีทีนั้นมันเปนมาอยางไร  
ผมขอเรียนอยางนี ้เพื ่อใหเกิดความเขาใจชัดเจน  ไดนั ่งเขียนลําดับความเปนมา 
ของเรื่องอยูพอสมควรอยางนี้ ----------------------------------------------------------------------- 
 
                            - ๓๕/๑ 



 ๗๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๕/๑ 
 
เมื่อวันที่ ๑๗ กุมภาพันธ ทานนายกรัฐมนตรีไดชี้แจงนโยบายเกี่ยวกับเร่ืองสื่อภาครัฐ 
ของทานผานรายการสนทนาประสาสมัคร ออกอากาศทางชอง ๑๑ เดิมนี่ละครับ  
โดยบอกวาทานอยากจะยกระดับชอง ๑๑ ใหทันสมัย การเสนอขาวไมตองเชียรรัฐบาล 
ทําขาวใหตรงไปตรงมา พอวันที่ ๒๐ กุมภาพันธ ก็ปรากฏวามีบริษัทหนึ่งที่มีชื่อวา  
เคแอลทีเอ็ม มีเดีย โปรดักทใหความสนใจกับเรื่องนี้แลวเสนอเขามายังกรมประชาสัมพันธ 
วาอยากจะมารวมงานตรงนี้และจะใหผลประโยชนตอบแทนกับภาครัฐ คือใหกับ 
กรมประชาสัมพันธเปนเงินปละ ๓๐ ลานบาท แตระหวางนั้นไมมีการดําเนินการอะไร 
เนื่องจากกระผมเองไดรับนโยบายจากทานนายกรัฐมนตรีกลางโทรทัศน ก็ใชเวลา ๗ วัน 
ตอจากนั้นในการวางแผนในรายละเอียดใหรอบคอบวาจะสานตอใหเปนไปตามนโยบาย
อยางไร วันที่ ๒๕ กุมภาพันธ กระผมถึงไดไปแถลงนโยบายตอกรมประชาสัมพันธ  
ใหแนวทางเขาวาฝายประจําจะชวยงานของฝายการเมืองใหบรรลุถึงนโยบายที่แถลงตอ
รัฐสภาไวอยางไร หนึ่งในนั้นก็คือเปนนโยบายในการฟนฟูขาวและระบบสนับสนุนงานขาว
ของสถานี ตรงนี้ตองขอกราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกที่เคารพวา เวลาจะทํา
สถานีโทรทัศนขึ้นมาใหมีคุณภาพนั้นเราไมสามารถจะพูดไดเฉพาะเนื้อหาของขาว  
คือสักแตวาชางพูดก็พูดไปนั้นไมเกิดรายการโทรทัศนที่ดี ตองมีระบบสนับสนุนงานขาว 
นั่นหมายความวางานดานเทคโนโลยี งานดานบุคคลเบื้องหลังการผลิตรายการตองมี
ความพรอมสมบูรณดวย กระผมไดใหนโยบายไปวาจะทําชอง ๑๑ ใหดี จะตองดู 
ทั้ง ๒ อยางนี้ ไมใชคนที่เกงเรื่องขาว แตตองเปนคนที่เสนอประโยชนตอภาครัฐในเรื่อง 
การสนับสนุนงานขาวดวย  นโยบายมันก็เ ร่ิมจะเปนรูปเปนรางขึ้นมา  พอถึงวันที่  
๒๗ กุมภาพันธ บริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้งที่ทานไดพูดถึงนี่ละครับไดเสนอตัวเขามา
แบบเดียวกับบริษัทแรก แตเปนการเสนอภายหลังจากที่มีนโยบายโดยตัวกระผมเอง 
ที่ใหกับกรมประชาสัมพันธไปแลว โดยบอกวาจะเสนอสิทธิประโยชนทั้งในแงขาว 
และระบบสนับสนุนงานขาวเปนเงินปละ  ๓๖  ลานบาท  พอถึงวันที่ ๑๑  มีนาคม  
ทางกรมประชาสัมพันธโดยรักษาการอธิบดีไดอนุมัติให บริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง  
เปนผูเขารวมผลิตรายการขาวทางสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง ๑๑ และไดรับ 
 



 ๗๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๓๕/๒ 
 
นโยบายจากกระผม สั่งการใหผูอํานวยการสถานีโทรทัศน ชอง ๑๑ หรือวารักษาการ
ผูอํานวยการไดตั้งคณะทํางานเจรจาตอรอง เนื่องจากกระผมตองการใหแนใจวาใครก็ตาม  
ที่จะไดรับสิทธิมารวมงานกับภาครัฐที่เราเรียกวารวมผลิตในการฟนฟูยกระดับสถานี 
ชอง ๑๑ จะตองเขาใจ ๒ อยาง อยางแรก ก็คือตองมาชวยงานแบบสมบูรณ มีทั้งงานขาว
และงานสนับสนุนอยางที่วา และอยางที่สอง ก็คือใหสิทธิประโยชนตอบแทนอยางมีเหตุ 
มีผล และถาหากเปนไปไดก็ตองเลือกคนที่ใหมากที่สุด หลังจากนั้นคณะเจรจาตอรอง 
ที่นําโดยทานรักษาการผูอํานวยการสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง ๑๑ ก็ทํางาน
อยางมีประสิทธิภาพมาก ซึ่งกระผมไดพอใจและไดแสดงความรูสึกนี้ไปแลว เพราะสามารถ
จะเจรจาเพิ่มสิทธิประโยชนที่ใหภาครัฐจาก ๓๖ ลานบาทขึ้นเปน ๔๕ ลานบาท ไมใช 
๔๐.๕ ลานบาทนะครับ ๔๕ ลานบาท โดยรายละเอียดของผลประโยชนที่ไดเพิ่มในสวนของ
กรมประชาสัมพันธนั้น แบงเปนอยางนี้ครับ ผมจะเลาคราว ๆ ไมลงรายละเอียดมาก
จนเกินไป การสนับสนุนโครงการพัฒนาบุคลากร อุปกรณ จัดจางบุคลากร โครงการ
พัฒนาการผลิตรายการเปนเงินปละ ๔๐ ลานบาทถวน สวนที่ ๒ คาใชจายในการ
ปฏิบัติงานขาวของเจาหนาที่และลูกจางรวมผลิต อาทิ คาเดินทาง เบี้ยเลี้ยง คาที่พัก 
ในตางประเทศอะไรพวกนี้ หรือกิจกรรมที่ไมอาจเบิกจายไดตามสารบบราชการ  
บริษัทไดใหมาอีก ๕ ลานบาท ก็รวม ๒ กอน เปน ๔๐ บวก ๕ เปน ๔๕ ลานบาท ----------- 
 

    - ๓๖/๑  
 



 ๗๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส ทั่วไป)             สุภาภรณ ๓๖/๑ 
 
และนอกจากนั้นตองทําขอตกลง ซึ่งก็เปนอยางนี้ทุกบริษัทที่รวมผลิต ก็คือลิขสิทธิ์จาก 
การผลิตงานขาวตองเปนของกรมประชาสัมพันธ ทางภาคเอกชนจะนําไปใชประโยชน 
โดยไมขออนุญาตจากกรมประชาสัมพันธนั้นไมได เพราะเนื้อหาของขาวที่เราเรียกวา  
นิวส คอนเทนท (News content) นั้นมันมีมูลคาในตัวมัน นอกจากนั้นในเรื่องของการแบงบัน
ประโยชนในรูปแบบการรวมผลิตที่เรียกในภาษาวงการวา ไทม แชรริ่ง (Time sharing)  
ไดแบงกันอยางนี้ ทางฝายสถานีโทรทัศนเอ็นบีทีคือภาครัฐไดสิทธิในการหารายได 
จากผูสนับสนุนรายการขาวใหเปนไปตามสัญญาและหลักเกณฑในการรวมผลิตรายการ
ชั่วโมงละ ๓ นาที ทีนี้ไปดูทางบริษัทบางวาไดอะไร บริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้งไดอยางนี้ครับ 
แรกที่สุดก็คือ ไดสิทธิในการหารายไดจากผูสนับสนุนขาวประจําวันตามหลักเกณฑ 
การรวมผลิตของกรมประชาสัมพันธชั่วโมงละ ๗ นาที ไทม แชรร่ิง นั่นหมายความวา
ภาครัฐนั่งสนับสนุนในเรื่องของอุปกรณ โครงสรางพื้นฐานและการอํานวยความสะดวก
ทั่วไปแตไมตองไปลงทุนทําอะไรมากกวานั้น เพราะฉะนั้นจึงเปนการแบงในตัวเอง 
ที่ภาคเอกชนผูรวมผลิตและไดปฏิบัติตนตามหลักเกณฑทุกอยางนั้นจะมีคาตอบแทน
เพียงพอสมเหตุสมผลในราคาตลาดที่เขาจะไปดําเนินการในสวนของเขาเพื่อใหเกิด
คุณภาพ เพราะนี่เปนรายการรวมมือกันเพื่อใหเกิดประโยชน ไมใชรายการมาเชือดเนื้อ 
ถึงกระดูกกันเพื่อจะใหแนใจไดวาคนคุมนโยบายมีเร่ืองเท ๆ มารายงานตอสาธารณชน 
เราตองการผลที่เกิดขึ้นในการทํางานอยางแทจริง และนอกจากนั้นบริษัทก็มีสิทธิในการใช
หองผลิตรายการ เครื่องมือ อุปกรณการผลิตและการออกอากาศ ซึ่งตองเปนไปตาม
หลักเกณฑของกรมประชาสัมพันธนะครับ  
  ประเด็นที่สําคัญก็คือวา ทําไมจึงตองเปนบริษัทนี้ ที่มีขาวออกกอนหนานี้วา
มีเพียง ๒ บริษัท แลวเลือก ๑ จาก ๒ ไมเปนความจริงครับ มีบริษัทที่แสดงความสนใจ 
เขามารวมผลิตขาวและการวิเคราะหขาวกับสถานีโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง ๑๑  
กรมประชาสัมพันธ ซึ่งภายหลังเปลี่ยนชื่อเปนเอ็นบีทีถึง ๗ บริษัทดวยกัน แตปรากฏวา
บริษัทสวนใหญนั้นไมไดสนใจผลิตรายการขาวทั้งระบบแบบที่ทางเราตองการ  
เรานั่นหมายถึงกรมประชาสัมพันธและชอง ๑๑ ซึ่งกําหนดไวแลววาขาวจะเปนเนื้อหา
สาระหลักของการปรับปรุงสถานีโทรทัศนใหม เพราะฉะนั้นเมื่อบริษัทสวนใหญไมสามารถ 



 ๗๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส ทั่วไป)             สุภาภรณ ๓๖/๒ 
 
จะใหบริการไดเต็มที่ตามที่เปนเงื่อนไขขั้นตน มันก็เหลือเพียงบริษัทที่พรอมจะทําก็มีอยู  
๒ บริษัท ซึ่งการเลือกก็งายเพราะวาสิทธิประโยชนชัดเจนระหวาง ๓๐ ลานบาท  
กับ ๔๕ ลานบาทในตอนหลัง เพราะฉะนั้นการเลือกในสวนนี้ก็ทําใหเราไดบริษัทที่เขาใจ
ในจุดประสงคในการพัฒนางานตรงนี้ และที่สําคัญก็คือมีประสบการณมีงานที่เคยทํามา
ในอดีต อยางที่ผมไดเคยกราบเรียนตอบกระทูถามไปแลวครั้งหนึ่ง ซึ่งผมเชื่อวาผูยื่น 
กระทูถามในสวนของพรรคประชาธิปตยทานจะสอบถามจากสมาชิกในพรรคไดเพิ่มเติม
เพราะไดเคยตอบกันไปแลว ผมจะไมพูดซ้ําตรงนี้ เพราะฉะนั้นการเลือกบริษัทนี้สรุปแลว 
ก็คือ ๑. สิทธิประโยชนก็ใหมากกวา  ๒. เขาเปนหนึ่งในไมกี่บริษัทที่เสนอตัวเขามา  
แลวก็มีความสมบูรณเต็มที่ตามเงื่อนไขขั้นตนที่ เราตองการไดบริษัทมารวมผลิต  
ทีนี้ผมตอบตอเนื่องไปนิดหนึ่งวา การรวมผลิตพูดกันจนอาจจะเลอะเทอะไปหนอย  
ฟงดูเหมือนกับวาพอรัฐบาลนี้เขามาก็มีบริษัทชื่อ ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง นี่แหละเขามา
ไดรับสิทธิพิเศษในการทําธุรกิจรูปแบบที่ไมเคยพบเคยเห็นกันมากอนในกรมประชาสัมพันธ 
นี่เปนขอมูลที่ผิดพลาดอยางยิ่ง การรวมผลิตนั้นเปนแนวทางที่ตอเนื่องของกรมประชาสัมพันธ
ไดทํามาอยางนี้เปนหลายสิบบริษัทแลวตั้งแตป ๒๕๔๐ เปนตนมา ระบบรวมผลิตหรือ 
ไทม แชรร่ิง ที่กรมประชาสัมพันธไดสรางขึ้นมาไดพัฒนาถึงขั้นที่วาสํานักงานอัยการสูงสุด
เปนผูตรวจสอบและใหความเห็นชอบตอสัญญาทุกฉบับที่จะทํากับเอกชนในการรวมผลิตนั้น 
เพราะฉะนั้นกรณีนี้จึงเปนกรณีลาสุดไมใชกรณีแรก เปนกรณีที่ตอแถวอีกหลายบริษัทมา 
แลวถาผมจะยอนกลับไปไดสักนิดหนึ่งเกี่ยวกับสิทธิประโยชนนั้น กระผมตองขอพูดตัวเลข 
ทั้งที่ความจริงเราไมไดแขงกันที่ตัวเลขในอันดับ --------------------------------------------------  
 

   - ๓๗/๑ 
  

                   



 ๗๘
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แตมันตองเปนหลักเกณฑอันหนึ่งไมเชนนั้นจะใชหลักเกณฑอะไร ประเด็นก็คือวาเมื่อเรา
รวมบริษัททั้งหลายที่ไดเสนองานเขามา ที่วารวม ๗ บริษัทนี่นะครับ แตสวนใหญไมได
ตองการทํางานขาวทั้งระบบ รวมกันแลวมีสิทธิประโยชนเสนอตอรัฐรวมกันทุกบริษัท  
๒๕ ลานบาทเทานั้น และบริษัทที่ดําเนินรายการขาวอยูในปจจุบันซึ่งมีหลายบริษัทก็เสนอ
บริการรวมกันปจจุบันนี้นอยกวาตัวเลข ๓๖ ลานบาท ซึ่งเปนตัวเลขขั้นตนของดิจิตอล  
มีเดีย โฮลดิ้ง แลวก็นอยกวา ๔๕ ลานบาท  ซึ่งเปนตัวเลขเจรจาใหมในตอนหลัง
เพราะฉะนั้นกรมประชาสัมพันธไมเสียประโยชนอะไรเลย ไดรับเงินสิทธิประโยชนเพิ่มขึ้น 
ไดคนที่มีประสบการณมาชวยกันทํางานมากขึ้น ถาจะมีใครพูดวาเสียประโยชนคงตอง
ชี้แจงกันตอไป คงตองอธิบายความใหกระผมฟงแลววามันเสียตรงไหน และที่สําคัญ 
ก็คือวากระผมก็คงกาวลวงไมไดนะครับวาทานจะยื่นกระทูถามเรื่องอะไร แตกระผมก็คิด
อยางคนที่ดูทีวีคนหนึ่งเปนคนไทยคนหนึ่งวาทําไมทานถึงไมสนใจเรื่องคุณภาพรายการ
กันบาง สนใจแตเร่ืองของวิธีดําเนินการ นาจะสนใจวาเอ็นบีทีมันดีขึ้นหรือเปลา คนเขา
ชอบมากขึ้นหรือเปลา โดนใจคนเขามากขึ้นหรือเปลา นั่นไมใชหรือครับที่ทําใหเรามานั่ง
กันอยูในที่นี้ก็คือตองการจะทํารายการโทรทัศนที่มันโดนใจคน แตนี่เปนสิทธินะครับ  
ทานจะสนใจแตเร่ืองที่ทานสงสัยก็ได เพียงแตกระผมคิดวาเราก็เผื่อแผพี่นองประชาชน
ดวยก็จะเปนการดี  
  ทีนี้ประเด็นตอมา เกี่ยวกับเร่ืองของบริษัทที่ทานไดตั้งประเด็นขึ้นมาในตอนนี้ 
กระผมอยากจะไดชี้ประเด็นตอเนื่องไปวา เหตุที่รูปแบบการรวมผลิตหรือไทม แชรร่ิง  
มีความสําคัญมากขึ้น ปฏิสัมพันธมาตั้งแตป ๒๕๔๐ เร่ือยมาจนถึงปนี้นะครับ เปนเพราะวา
การผลิตรายการโทรทัศนนั้นใชตนทุนสูง โดยเฉพาะที่ตองการจะใหไดคุณภาพและสามารถ
จะแขงขันกับชองอื่นเขาได แตทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็ทราบดีวา
ภาครัฐไมเอื้อตอการนี้เลย ถาจะใชระเบียบภาครัฐคุณภาพของสถานีโทรทัศนของรัฐ 
คงจะตอยต่ํายิ่งกวาเคเบิล (Cable) ทองถิ่นบางกิจการเสียอีก เพราะไมมีทุนดําเนินการ 
ที่จะมารักษาสภาพทั้งในแงของปริมาณและคุณภาพที่อยูในการแขงขันของสื่อตาง ๆ ได 
ตรงนี้แหละครับรูปแบบการรวมผลิตถึงไดมีความสําคัญขึ้นมา และกระผมก็ไมไดมีเจตนา 
 



 ๗๙
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จะเปลี่ยนนโยบายเหลานี้เลย เห็นใจกรมประชาสัมพันธเปนอยางยิ่ง เขาไมเหมือน อสมท 
กระผมขอเอยถึงอีกหนวยงานที่กระผมกํากับดูแล ซึ่งปจจุบันเปนบริษัท อสมท จํากัด (มหาชน) 
นั่นเขาทํากําไรไดเต็มที่ นั่นเขาเปนบริษัทมหาชน กระผมไมตองไปหวงเขาเลยวาเขาจะ
ไทม แชรร่ิง หรือวาจะมีรูปแบบการผลิตอยางไร แตกระผมหวงเอ็นบีทีซึ่งรายไดไมมี  
แลวยิ่งมีพระราชบัญญัติประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนซึ่งผานออกมา
โดยสภานิติบัญญัติแหงชาติในยุคที่บานเมืองยังไมใชเลือกตั้งอยางนี้ก็ยิ่งทําใหเกิดปญหา 
เพราะการประกาศใชบังคับเมื่อตอนตนเดือนมีนาคมนี้เขียนไวเลยครับวา ผูรับใบอนุญาต
ประกอบกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนจะตองประกอบกิจการดวยตนเอง  
การแบงเวลาใหผูอ่ืนดําเนินรายการใหกระทําไดตามหลักเกณฑและวิธีการที่คณะกรรมการ
ตามพระราชบัญญัตินี้กําหนด พูดงาย ๆ ถาเกิดตีความเปนตัวอักษรตามนี้ก็แปลวา  
ใหสัมปทานใครไมไดอยูแลว  สวนที่วาจะมีการตีความกันอยางไรเพื่อจะใหเกิด 
ความอยูรอดไดของสื่อภาครัฐเพราะวาเราตองอยูในโลกแหงความเปนจริง นี่ก็เปน 
อีกเรื่องหนึ่ง แตถาหากกระผมจะตองทําหนาที่ตามพระราชบัญญัตินี้นั่นก็แปลวา 
กระผมตองดึงสื่อตาง ๆ ที่เคยใหสัมปทานใครตอใครกลับมาผลิตใหมทั้งหมด ซึ่งผลิตใหม
ในแงของงบประมาณก็ไมพอ ในแงทรัพยากรของเราก็มีแตจํากัด ในเรื่องการหารายไดก็มี
แตจํากัด ก็ตองรวมผลิตอยางนี้ กระผมหวังวาชี้แจงไปอยางนี้ทานประธานและทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติคงจะเห็นใจวาหนวยงานภาครัฐที่ตองการจะพัฒนาตนเองใหมีความสามารถ
ทัดเทียมหรือใกลเคียงกับคนอื่นเขามันตองดิ้นรนเพื่อจะเอาตัวรอดแคไหน ซึ่งการดิ้นรน
ตรงนี้จะออกนอกกรอบกฎหมายก็ไมได จะตองเปนไปตามกรอบกฎหมายที่มีอยู  
สวนกฎหมายจะอยูในโลกแหงความเปนจริงหรือตองคิดแกไขกฎหมาย กระผมก็ตอง 
นําเรื่องนี้มาปรึกษาทานสมาชิกทั้งสภาอีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นตรงนี้กระผมขอตอบ
คําถามในขั้นตนนี้กอนครับวา เหตุที่เลือกบริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง นั้นเพราะเปน
บริษัทที่มีความพรอมใหประโยชนภาครัฐอยางเต็มที่ -------------------------------------------- 
 

   - ๓๘/๑ 
                  



 ๘๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๘/๑ 
 
แลวถาหากวาลืมตาดูทั้ง ๒ ขางก็จะพบวาตาขางคุณภาพเขาก็ได ตาดานสิทธิประโยชน
ของรัฐเขาก็ได กระผมคิดวามองใหสมดุลอยางนี้ก็จะทําใหเรามองดูจอโทรทัศนไดเต็มจอ
ยิ่งขึ้น ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ  
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ตองขอขอบคุณ
ทานรัฐมนตรีที่เขาใจขอเท็จจริงโดยละเอียด ผมถึงยืนยันวาทานดําเนินการเรื่องเอ็นบีทีนี้
เปนผลงานของทาน ทานเปนผูใหกําเนิดเอ็นบีทีโดยแททีเดียว รูสัญญาแตละขออยางชัดเจน 
และรูที่มาที่ไปของบริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลด้ิง ที่ไดคัดเลือกใหเปนผูไดเรียกวาสัมปทาน 
ก็แลวกัน ผูกขาดการผลิตรายการขาว ๙ ชั่วโมงครึ่งจาก ๑๘ ชั่วโมง นี่ถาเปน ไอทีวี (iTV) 
เดิมตองจาย ๒๐,๐๐๐ ลานบาท นี่ปเดียว ๔๐ ลานบาท หรือ ๔๕ ลานบาทไมแตกตางกัน
เทาไรหรอกครับ แตที่ผมถามประเด็นเรื่องเปดกวางโปรงใสผมคิดวาทานตอบไมตรง
ขอเท็จจริง ไมไดมีหลายบริษัทอยางที่ทานวาเลย ผมเรียนแลววาคณะกรรมการที่ผม 
เปนประธานที่ตั้งโดย ครม. เงาพรรคประชาธิปตยนั้นตองการที่จะดูแล ไมประสงค 
ใหใครเอาสื่อของรัฐมาเปนสื่อโฆษณาชวนเชื่อ หรือสื่อเทียม หรือวาเปนสื่อเพื่อเอื้อ
ประโยชนในทางธุรกิจ ผมใหความเปนธรรมทานก็รูวาผมเปนสื่อมากอน เวลามองอะไร
มองทั้งคุณภาพ มองทั้งความโปรงใส และตองเปดโอกาสใหโปรงใสและเปนธรรมกับ
ผูประกอบการรายอื่นดวย มีเพียง ๒ บริษัทเทานั้นที่เสนอมาคือบริษัท ดิจิตอล มีเดีย  
โฮลด้ิง และบริษัท เคแอลทีเอ็ม มีเดีย โปรดักท ๒ บริษัทแคนั้น เดิมทีเขาให ๘-๙ บริษัท
ผลิตขาวและรายการประเภทขาวตั้งแตเชายันดึกทานก็ทราบดี แตผมไมรูทานเขียน
นโยบายนี้หรือใหบริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง เขียนนโยบายแทนทานหรือสมรูรวมคิด 
ในการเขียน เพราะวาขอเสนอเมื่อวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ แปลกครับไมถึงสัปดาห  
หลังจากที่ รัฐบาลแถลงนโยบายนี้ตอสภาปรากฏวารายละเอียดในขอเสนอซึ่งทาน 
ไมตองหวงหรอกครับ เอกสารเหลานี้ถึงมือ สตง. (สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน)  
 



 ๘๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๓๘/๒ 
 
ถึงมือ ดีเอสไอ (DSI : กรมสอบสวนคดีพิเศษ) ป.ป.ช. แนนอนครับ เพราะมันผิดกฎหมาย
เขียนหมด ผมไมรูวาเอ็นบีทีนี่บริษัทตั้งหรือทานตั้ง เพราะคําวา เอ็นบีที มันมาทีหลัง  
แตบริษัทนี้ตั้งไวกอนในขอเสนอ รูไดอยางไรหรือมีไอโมงไปกระซิบ แลวรายการขอเสนอ
ทุกประการ ๙ ชั่วโมงครึ่ง ไมมีแตกตางไปเลยหรือวารัฐมนตรีไปสมรูรวมคิดกับบริษัทนี้ 
และนาแปลกครับบริษัทนี้เพิ่งตั้งไดเมื่อเดือนตุลาคม ป  ๒๕๕๐ นี้เอง ทานจะตอบอยางไร
ถาทานบอกวาใหเห็นใจดูคุณภาพ แลวก็ดูดวยเถอะวาการรวมผลิตขาวนั้นใหมาขณะนี้ 
ก็สูง สูงแคไหนครับ ๘ บริษัทเสนอรวมแลว ๓๙-๔๐ ลานบาท ใกลเคียงกันครับ แตนั่น 
เขาแบงกระจายการผลิต อันนี้รวบยอดเลย ๙ ชั่วโมงครึ่ง เทากับไดสัมปทานการผลิตขาว
และประเภทขาวของชอง ๑๑ ไปทั้งหมดโดยที่เครื่องไมเครื่องมือไมตองลงทุนแมแต 
บาทเดียว ใชเครื่องมืออุปกรณของชองหมดเลย เวลาออกอากาศไมคิด และรวมทั้ง 
เกือบทุกอยาง ถามวากรมไดอะไร รัฐไดอะไร ทานอยาคิดในมุมผลประโยชนดานเดียว
ของเอกชนตองมองในมุมของรัฐและสาธารณชน ผมถึงบอกวาเรื่องของการจัดทําสัญญา
ครั้งนี้ที่บอกวาไมโปรงใสทํารัฐเสียประโยชน ในแวดวงโฆษณาเขารูกันมาก แตประเด็น 
ที่ผมถามแลวทานก็ยังไมชัดเจนก็คือวาความโปรงใสและเปดกวาง บริษัทที่ผลิตรายการ
อยูในชอง ๑๑ แท ๆ ๑. ก็คือสวนหนึ่งบอกวาไมรูเลยทั้งที่เปนเรื่องใหญมาก การจะให
เวลารายการขาว ๙ ชั่วโมงครึ่งหรือเกิน ๕๐ เปอรเซ็นตของเวลาออน แอร (On air) ทั้งหมด
ใหญมาก ไมรูครับ แตไมเปนไรหรอกครับเพราะวาคําชี้แจงของทานมันมัดตัวเอง  
ทานรูไหมครับภาษาของการพิจารณาการทําสัญญาของรัฐ คําชี้แจงของทานมันเขาขาย
เร่ืองล็อกสเปก ล็อกบริษัท และมีการฮั้ว ----------------------------------------------------------- 
 
                            - ๓๙/๑ 
 
 



 ๘๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๙/๑ 
 
ผมเรียนกับทานวาที่ผมหวงมากเหมือนพวกเราพรรคประชาธิปตยและทานผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎรหวงมากคือประชาธิปไตยเพิ่งกลับคืนมา เราตองการที่จะได
ประชาธิปไตยที่มีคุณภาพไมแบงฝกแบงฝาย ไมใชเครื่องมือของรัฐไมวาจะเปนสื่อ 
และอื่น ๆ มาเปนการแบงประชาชน แบงพวก แบงความคิดเห็น การมีอํานาจแตกแยก 
จะเกิดขึ้น เพราะฉะนั้นกระผมจึงอยากจะเรียนวา เราใหความเปนธรรมและเปนหวง  
ทานประธานก็เปนหวงเหมือนกับพวกเรา และโดยเฉพาะเรื่องคุณภาพ แตคุณภาพขอเปน
คําถามที่ ๓ เพราะทานตอบผมกินเวลามาก 
  คําถามที่ ๒ ก็คือวาเมื่อทานอางบอกวาบริษัทนี้ซึ่งเพิ่งตั้งไดเพียง ๕-๖ เดือน 
แลวก็บริษัท เคแอลทีเอ็ม มีเดีย โปรดักท นั่นก็เพิ่งตั้งไดปกวา เดิมเขาทําคาร เรนท (Car rent) 
ทําเชารถ จู ๆ เปลี่ยนมาเปนผลิตรายการขาว ก็ตรวจสอบหมดแลววามีที่มาที่ไปอยางไร 
แลวทานไมไดมองผูผลิตขาว ๑๐ ราย ๒๐ รายที่มีอยูในประเทศไทย แตทําไมมาเจาะจง 
ที่ ๒ บริษัทนี้ เสนอเขามาหลังรัฐบาลแถลงนโยบายไมถึง ๑ สัปดาห อะไรเกิดขึ้นครับ  
เมื่อทานรูรายละเอียดเหลานี้และใหการันตี (Guarantee) วานี่คือทีมที่มีคุณภาพ  
ผมไมเอยอางวาพาดพิงไปถึงพนักงานไอทีวีเดิม แตทานคงไมทราบวามันเขาขาย 
การผิดกฎหมายปองกันการฮั้ว เพราะ ๒ บริษัทที่ยื่นเสนอมาเพียงแค ๒ ราย ไมใช  
๘-๙ รายอยางที่ทานอาง มีที่ตั้งอยูที่เดียวกัน มันบังเอิญมากไหมครับทานรัฐมนตรี  
๗๓๑ ถนนอโศก-ดินแดง มันชางบังเอิญจริง ๆ ตอบไดไหมครับวามันโปรงใสอยางไร  
แลวนี่คือที่มาหรือเปลาวาตัวเลขการโฆษณาที่นีลเส็น มีเดีย รีเสิรช (Nielsen Media Research) 
ที ่เขาทําประมาณการวงการโฆษณาพร ีท ีว ีคร ับ  ไอท ีว ีย ังต องไปติด เสาพร ีท ีวี
ออกอากาศชอง ๓  ๕  ๗  ๙  ๑๑ ออกอากาศได ๕๓,๐๐๐ ลานบาทสําหรับธุรกิจโฆษณา 
ที่อยูในแวดวงของพรีทีวี แลวมีการปรับปรุงอยางนี้แนนอนตองคาดการณไดวาตัวเลข 
เปนอยางไร ไมอยางนั้นจะตั้งคาโฆษณานาทีละ ๕๐,๐๐๐ บาทต่ําสุดหรือครับ สูงสุดไปที่ 
๑.๒ แสนบาท เขาประมาณกันวาถาไดเต็มในสวนแค ๗ นาที กรมประชาสัมพันธไมตอง 
ไปคิดหรอกครับ ผมจะตรวจสอบวาเมื่อใดมีโฆษณารัฐวิสาหกิจทั้งหลายมาลงใหกับ 
งบโฆษณาผานกรมประชาสัมพันธหรือวาผานบริษัท แตแค ๗ นาที ๑,๕๐๐ ลานบาท  
 



 ๘๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๙/๒ 
 
ผมวาเอาแคครึ่งหนึ่ง ๗๕๐ ลานบาท วันนี้ทานพูดถึง ๔๕ ลานบาท ทานไมละอายใจหรือครับ 
ที่เปนรัฐมนตรีที่ตองดูแลผลประโยชนของรัฐ เพราะฉะนั้นตอบผมไดไหมวามันโปรงใส
อยางไร บริษัท ๒ แหงนี้ตั้งอยูที่เดียวกัน ตั้งอยูที่ ๗๓๑ ถนนอโศก-ดินแดง แขวงดินแดง
เขตดินแดง บริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง มีนายอดิศักดิ์ ชื่นชม นายพรเลิศ ยลศักดิ์สกุล  
ที่เซ็นสัญญากับรัฐ แลวอีกบริษัทหนึ่งก็คือ บริษัท เคแอลทีเอ็ม มีเดีย โปรดักท จดทะเบียน 
ที่บานเลขที่ ๗๓๑ ถนนอโศก-ดินแดง มันบังเอิญ มันอาจจะอยูชั้น ๑ ชั้น ๒ ชั้น ๓ ชั้น ๑๕ 
ไมใชชั้นเดียวกันก็ได ทําไมมันบังเอิญขนาดนั้น ทานตอบชี้แจงตอสภาหนอยเถอะครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายจักรภพ  เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายจักรภพ เพ็ญแข รัฐมนตรี
ประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ผูไดรับมอบหมายใหดูแลงานสื่อภาครัฐ และมีหนาที่ในการพัฒนา 
ไมใชทําใหสื่อภาครัฐถดถอยลง จะขอตอบคําถามอยางนี้ครับ  
   ประการแรกที่สุดเลยในการชี้ประเด็นตาง ๆ ของทานนั้น ทานไดเร่ิมตน
ดวยการบอกวา แหมกระผมไดรูรายละเอียดตาง ๆ ดีเหลือเกิน เร่ืองนี้ก็เปนไปดวย 
ความเคารพในสมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยเฉพาะทางฟากฝายคาน ทานตั้งกระทูถามมา
ผมก็เตรียม ผมสังกัดพรรคพลังประชาชน ผมไมรอรับรายงาน ผมถามลงไปเลยวา 
เร่ืองมันเปนอยางไร และในความรับผิดชอบของผมนั้นมันมีอะไรบางที่คนเปนรัฐมนตรี
ตองมาตอบสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมวาจะเปนฟากฝายคานหรือฟากของตนเองก็ตาม 
คือในฝงรัฐบาล เพราะฉะนั้นการที่มีขอมูลรายละเอียดเกี่ยวกับเร่ืองตาง ๆ นั้น กระผมวา 
ทานไมนาแปลกใจ ถากระผมมาถึงแลวเลอะเลือนตอบไมรูทางไป มันอาจจะเปน 
ความฉลาดในทางการเมือง แตมันคงจะเปนความโงในทางบริหาร --------------------------- 
 

 - ๔๐/๑ 
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เพราะฉะนั้นผมถึงไดตองลงไปทราบรายละเอียดทั้งหมดแลวนํามาเรียนเสนอตอทาน  
ดวยความเคารพทานประธานในที่ประชุมและทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน  
เร่ืองของการรวมผลิตรายการผมขอขยายความตรงนี้สักหนอยกอนแลวไปตอบทาน 
เร่ืองบริษัทที่ยื่นเขามานั้นซึ่งทานไปไดขอเท็จจริงจากไหน ซึ่งทานถือวาขอเท็จจริงนั้น 
ก็เปนเรื่องที่ตองพิจารณาอีกประเด็นหนึ่ง การรวมผลิตรายการนั้นกระผมขอยกสิ่งที่ 
เปนระเบียบของกรมเขาเอง เพราะเมื่อสักครูเปนคําอธิบายแตอาจจะยังไมเขาใจกัน 
ถองแท เขาเขียนอยางนี้ครับ การรวมผลิตรายการนั้นหมายถึงการใชทรัพยากรรวมกัน
ระหวางภาครัฐกับเอกชนเพื่อจัดทํารายการที่มีคุณภาพเผยแพรไปสูประชาชนเพื่อให
ประชาชนไดรับประโยชนสูงสุดโดยภาครัฐอาจจะสนับสนุนในสวนของสถานที่ อุปกรณ 
หรือบุคลากรในการผลิตรายการและแพรภาพออกอากาศ สวนภาคเอกชนรับผิดชอบ 
การออกแบบรายการ เนื้อหา พิธีกร และคาใชจายในการผลิตรายการ โดยมีขอตกลง 
เปนสัญญาระหวางกันในระยะเวลาที่กําหนด นี่ผมไมไดใหนโยบายเขาไป เขามีของเขา 
อยูแลวตั้งแตป ๒๕๔๐ เปนตนมา นั่นหมายความวาเวลาเอกชนจะมารวมงานกับรัฐ  
กรมประชาสัมพันธตั้งใจลวงหนาจะไมเอาเปรียบใครเขา แลวก็รูชัดเจนวาเอกชน 
ตองนําอะไรเขามา ภาครัฐตองสนับสนุนอะไรใหเกิดการรวมงานที่มีความสรางสรรค 
เพราะฉะนั้นหลักการตรงนี้ตองหยิบขึ้นมากอนที่จะไปเสียดสีภาคเอกชนซึ่งเขามีน้ําใจ 
มาชวยงานภาครัฐ บริษัททํามาหากินทางดานสื่อมีหลายรอยบริษัทในประเทศไทย  
แลวเขาก็รูดีวาไปทําทางดานชองพาณิชย ซึ่งผมขอไมเอยชื่อชอง มันไดเงินมากกวาเยอะ 
เงินเปนสิบลานบาทรอยลานบาทนี่แหละครับเปนเงินขี้ผงมากสําหรับวงการธุรกิจโทรทัศนเขา 
เขาหากินจากรายการเดียวกันเปนรอยลานบาทในชองที่ มีโอกาสทํารายไดสูงสุด 
ในเชิงพาณิชย เพราะฉะนั้นการที่จะมารับหนาเสื่อทั้งหมดโดยเสนอคาตอบแทนเปนหลัก
หลายสิบลานบาทอยางนี้เปนเรื่องที่ถือเปนน้ําใจของเอกชนเขาอยูแลว ผมอยากจะเห็น
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราไดใหเกียรติกับภาคเอกชนดวย ซึ่งเขามารวมงาน 
กับภาครัฐในการรวมผลิตนั้นในกิจการที่ไมมีหลักประกันไดเลยวาเขาจะไดคาตอบแทน  
อยาวาแตกําไรเลยครับเพียงแคเทาทุนก็ตาม แตที่อยากทําก็เพราะวากลุมนี้เขาแสดง 
 



 ๘๕
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แรงดลใจของการเปนสื่อ เขาไมไดเสนอเฉพาะเงิน เสนอประสบการณอยางเดียว เขาเสนอ 
สปริท (Spirit) หรือจิตวิญญาณของคนทําสื่อมาดวย ซึ่งนี่เปนเรื่องนามธรรม กระผมยอมรับ 
แตก็ตองนํามาคิดนํามาพิจารณาประกอบกันไปในการเลือกใครเขามา เพราะฉะนั้น 
ในสวนนี้ที่ทานยกเรื่องของอัตราคาโฆษณา ทานอยามาคิดเปนบัญญัติไตรยางศ 
เปนสูตรคูณอยางนั้นสิครับ มันเปนไปไดหรือที่ประกาศอะไรทุกสิ่งทุกอยางแลวรายได 
จากการประกอบการรวมคือเอาที่เขียนตรงประกาศไวนี่คูณจํานวนที่คาดวาจะเปน  
แลวออกมาเปนกี่พันลานบาทกี่หมื่นลานบาท มันไมเปนอยางนั้นในโลกแหงความเปนจริง 
เรายอมรับกับตัวเองสิครับวาถาหากกระผมในฐานะผูกํากับดูแลกรมประชาสัมพันธ 
ไมสามารถยกระดับสถานีโทรทัศนเอ็นบีทีไดตามที่ประกาศเอาไวตามที่ไดกราบเรียน 
พี่นองประชาชนแลวกราบเรียนสภาไวดวย ไมมีทางที่ใครก็ตามจะเขามารวมผลิต  
หรือตัวกรมประชาสัมพันธเองจะไดคาตอบแทนจากการโฆษณาในเรท (Rate) นั้น นี่เปน
เร่ืองไกกับไขครับ เขาตองตั้งเรทโฆษณาเอาไว แตไมไดแปลวาไดตามนั้น มันอยูที่ 
การยกระดับสถานีในภาพรวมแลวจึงไปทําในเรื่องที่ทานยกขึ้นมาซึ่งคาดวาจะเปน 
ขอมูลเด็ดของทาน  เ ร่ืองบริษัทที่ยื่นมีที่อยูในอาคารเดียวกัน  ทานคงไมทราบวา 
ในประชาคมสื่อเขาอยูกันอยางไร เขาไมใชสํานักงานทนายความซึ่งอยูตรงนั้นทีตรงนี้ที 
บริษัทสื่อชอบอยูรวมกัน เพราะมันมีความเอื้อกันในเชิงเทคโนโลยี อยางยกตัวอยาง 
ในทาวนอินทาวน กระผมขอยกตรงศรีวรานี่นะครับ ใกลๆ กับถนนเลียบทางดวน ดานหลัง
โรงแรมเอสซี ปารค มีบริษัทผลิตรายการอยูตรงนั้น เทาที่กระผมทราบอยางไมเปนทางการ
ประมาณ ๕๐๐ บริษัท ถามวาไปอยูดวยกันทําไม บางคนตึกใหญเดียวกันอยูเปน  
๑๐ บริษัทในนั้น ๒๐ บริษัทในนั้น เพราะอะไร ก็เพราะวาเขาตองการจะเอื้อกันทางดาน
เทคโนโลยีในการผลิต บางคนทําตัดตอ บางคนทําการผลิตภาพ บางคนทําพรีโปรดักชั่น
(Pre-production) คือกอนผลิต บางคนทําโพสตโปรดักชั่น (Post production) คือหลังผลิต 
เขาก็อยูดวยกันที่อาคารนี้กระผมไมทราบหรอก เพราะวารายละเอียดถามเขามาวา 
เปนอยางนี้ กระผมไมไดเคยลวงลึกไปดูวามีบริษัทมากกวานั้นหรือไม ------------------------ 
 

   - ๔๑/๑ 
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ก็ฝากทานดูดวยวาใน ๒ บริษัทที่อยูดวยกันมันมีอ่ืนอีกหรือเปลาที่ทานยังไมไดหยิบมาพูด
ในสภา ในตึกเดียวกันนั่นนะครับ เพระฉะนั้นในการเขามาของภาคเอกชน ผมคิดวา
ประเด็นที่เปนขอสงสัยประเด็นที่เปนขอไมแนใจมันคงสําคัญเหมือนกัน แตมันคงสําคัญ
นอยกวาขอเท็จจริงวาตอนที่เขาเดินผานประตูเขามาดวยระเบียบของกรมประชาสัมพันธ
เขาทําไดถูกตองหรือเปลา การตรวจสอบในขั้นตอไปนั้นกระผมยินดีตอนรับไมไดทัดทาน
ทานเลยและไมมีสิทธิจะทัดทานดวย เปนเพียงบอกทานวาขอมูลขั้นตนเปนอยางนี้แลว
กราบขอรองใหทานไดสนใจเรื่องคุณภาพรายการพอ ๆ กับเร่ืองที่ทานสนใจอยูตอนนี้  
แลวมีอยูขอหนึ่งฝากเรียนทานสมาชิกที่เคารพผานทานประธานไปดวย ในยุคที่แลว 
ซึ่งเอ็นบีทียังไมเกิดยังเปนสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง ๑๑ กรมประชาสัมพันธนั่น 
มันมีรายการทีวีรายการหนึ่ งซึ่ งกรมประชาสัมพันธ เชิญมารวมผลิตชื่อรายการ  
ยามเฝาแผนดิน เปนรายการที่เชิญมารวมผลิตไดอยางเลิศเลอมากคือไมมีคาตอบแทน
ใหกับภาครัฐ เร่ืองแบบนี้ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรฝายคานหากมีเวลาทานกรุณา
ตรวจสอบใหผมดวยก็ดีครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ ทานก็ไปไกลนะครับ 
ไมคอยตอบตรงเพราะคงตอบไมได เพราะวาเดือนกวามานี้ทานหายใจเขาเปนเอ็นบีที 
หายใจออกเปนเอ็นบีที ทานรูจักทุกคนละครับ ทานรูทุกบรรทัดของสัญญาและขอเสนอ 
เพราะมันมีเสนอแค ๒ ราย และที่ปรากฏเปนเอกสารชัดเจน ๑ ราย เพราะฉะนั้นถาทาน
จะบอกวาเราไมใหความเปนธรรมเอกชนไมใชหรอกครับ มันคงเปนคําพูดที่ไปทํารายทาน
ทีหลัง เพราะวาถาทานเลือกที่รักมักที่ชังเลือกปฏิบัติกับเอกชนบางกลุม อยางนั้นสิครับ
เปนที่นารังเกียจ การทําสัญญาโดยเอากิจการของรัฐไปทํานั้นจะเลือกใคร เลือกอยางไร 
และดูแลรัฐไดประโยชนมากนอยแคไหน และเล็งเห็นวาในอนาคตรัฐพึงจะไดรายได 
เทาไรนั้น ผมอยูในวงการมากอนครับ เอาวาให ๑๐ เปอรเซ็นตก็แลวกัน ๑๐ เปอรเซ็นตนี่
ถือวาเจงนะครับ ก็ยัง ๑๕๐ ลานบาท บวกลบคูณหารก็ยังมากกวา ๔๐ ลานบาท 
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หรือ ๔๕ ลานบาท แตวาไมเปนไรหรอกครับเบื้องหนาเบื้องหลังมันเยอะ มันจะโยงไปถึง
อดีตรัฐมนตรีเนวินไปถึงใครตอใครเยอะไปหมด มันปดบังกันไมไดครับ ผมตองการให 
ทานตอบที่สภาดวยความจริง เพราะวามันจะเปนเกราะคุมกันอยางนอยบรรเทาโทษ 
ของทาน แตผมตองเรียนวาที่ผมหวงอีกประการหนึ่งก็คือเรื่องของคุณภาพที่ทานพูดถึง 
นั่นละครับ คุณภาพของสื่อมวลชนคือความเปนกลางและความนาเชื่อถือ ถามบอกวา 
ขออภัย สถานีเกาซึ่งพนักงานมาจัดตั้งบริษัทแลวไมใชบริษัทเดียวนะครับ ซอยแบงเคกกัน 
รายการแตละรายการแบงเคกตั้งบริษัทกันแลวก็มาซอยผลประโยชนกัน กําหนดอัตรา 
คาซอยแตกตาง แลวผมเรียนทานประธานกอนที่ผมจะถามคําถามสุดทายวาเชือ่ไหมครบัวา 
๒ บริษัทที่ทานไมรูนี้ และเซ็นสัญญากับอนุมัติไปวันที่ ๑๗ มีนาคม ทําไมตอนนี้ที่ตั้งมันก็
อยูที่เดียวกัน โทรไปจะลงโฆษณาของดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง จะลงโฆษณาเคแอลทีเอ็ม  
มีเดีย โปรดักท ทําไมมันที่เดียวกัน เบอรโทรศัพทเดียวกัน ทานไมรูเลยหรือครับ อยางนี้ 
มันเขาขายผิดกฎหมายพระราชบัญญัติวาดวยความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาตอ
หนวยงานของรัฐ กฎหมายปองกันการฮั้วครับ ผมถึงบอกวาจะทําอะไรวันนี้การตรวจสอบ 
อยางตรงไปตรงมาและเปนธรรมจะตองเกิดขึ้น แลวก็ขอบคุณที่ทานพรอมที่จะให 
การตรวจสอบ แตสิ่งที่เราหวงนอกจากประเด็นเรื่องผลประโยชนของรัฐ ประเด็นของ
กระบวนการขั้นตอนในการพิจารณาคัดเลือกมารวมผลิตขาวที่ไมโปรงใสไมเปดกวาง  
ยังพิจารณาในเรื่องของความเปนกลาง ถาเราตั้งตนประชาธิปไตยทานประธานคงทราบวา 
เราตองตั้งตนที่จุดของความเปนกลางเพื่อไมใหปญหาความแตกแยกในอดีตมันเกิดมา 
แลวก็กลายเปนวิกฤติอีกครั้งหนึ่งยอนกลับไปกลับมา ก็หวงตรงนี้ครับ พรรคประชาธิปตย
ก็หวงใยปญหานี้ไมตองการใหบานเมืองกลับไปสูวิกฤติ ตอนนี้ประชาชนเดือดรอนไปทั่ว
ทั้งปญหาขาวยากหมากแพง ดังนั้นเรื่องของความเปนกลาง ----------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
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แตทีมงานเหลานี้ถูกตั้งคําถามมาตลอดตั้งแตอยูไอทีวีของชิน คอรปอเรชั่น (Shin Corporation) 
แตวันนี้เมื่อเขามาตรงนี้ใหโอกาสทานบอกวาควรดูก็ดูแลวครับ ดูไมทันถึงสัปดาห 
สองสัปดาห กลางอยางไรครับ ถายทอดสดเสวนารางรัฐธรรมนูญเอาประเภทฝายที่เห็นดวย
ฝายเดียว ซึ่งความจริงทานก็รูวามันมีเวทีอยางนี้เกิดขึ้นอยูเร่ือย ๆ แตเวทีที่เขาเปนเวที 
ทางวิชาการเปนกลางทางการเมืองกลับไมถายทอดสด ลาสุดก็คือการรายงานสด 
อดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร โอโฮ ไปเปดตัวหนังสือ ถายทอดสดเอารถโอบี (OB) 
ออกไป นั่นมันทรัพยสินของรัฐนะครับ แตไมแปลกใจ เพราะอะไรรูไหมครับ เพราะในขอเสนอ
ซึ่งแปลกมาก ขอเสนอบริษัท ดิจิตอล มีเดีย โฮลดิ้ง ๒๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ กับสัญญา 
ที่ทํา ๑๗ มีนาคม ๒๕๕๑ ในสัญญาระบุแปลกมาก ผมไมรูวาผานการตรวจสอบอยางไร
หรือไม แตวาเอกสารทุกอยางที่บริษัทเสนอมาและอื่น ๆ ในสัญญาเขียนระบุไวเลยวา  
ใหถือเปนเอกสารแนบทายสัญญาเปนสวนหนึ่งของสัญญา เพราะฉะนั้นในเอกสาร 
แนบทายสัญญาซึ่งเปนขอเสนอของบริษัทที่เขาตั้งเอ็นบีที ชื่อเอ็นบีทีคือบริษัท ดิจิตอล 
มีเดีย โฮลดิ้ง เขามีรายการนําเสนอนอกผังขาว นอกจาก ๙ ชั่วโมงครึ่งแลวมีรายการ
นําเสนออยูหลายรายการครับ แตรายการหนึ่งนาสนใจมากคือรายการเด็กฉลาดชาติเจริญ 
รายสัปดาห รายการของมูลนิธิไทยคม ทําไมมันตองไปเกี่ยวโยงกันดวยละครับ ไหนทาน
แถลงนโยบายตอสภาวาตองการเปนกลางใหสื่อของรัฐมีคุณภาพ อยาครึ่ง ๆ กลาง ๆ  
สิครับ เปนกลางก็เปนกลางไมอยางนั้นบานเมืองไมพนจากวิกฤติหรอกครับ ประชาธิปไตย
มันเดินไมได ถาทานยังวางตัว นี่ผมยังไมรูวาทานไปมีผลประโยชนอะไรแอบแฝงหรือไม 
ยังไมไดตั้งขอสงสัยตรงนั้น เพราะขอเท็จจริงในเรื่องนี้คงตองตรวจสอบตอไป แตเอาเฉพาะวา
ทานกํากับดูแล เปนรัฐมนตรีที่กํากับดูแลเรียกวา ๑ เดือนมานี้ทานดูอยูแตเร่ืองเอ็นบีที
อยางเดียว เพราะฉะนั้นประเด็นดังกลาวผมถึงบอกวาทานจะประกันความเปนกลาง 
ไดอยางไร ใหคํามั่นไดไหมครับ เพราะวาเพียงแคไมกี่วันมานี้เราก็สงสัยกังขาในเรื่องของ
ประเด็นปญหา ยังมิพักตองพูดถึงวาทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดรับเชิญไป
แลวก็ตองเลื่อน หรือวาทานจุรินทรรองหัวหนาพรรคไดรับเชิญจะไปออกเกี่ยวกับเร่ือง 
การสนทนาปญหาการแกไขรัฐธรรมนูญ แลวก็ถูกเลื่อน ไมเปนไรอาจจะมีขอปญหาเทคนิค  
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เพราะวาคุณภาพของทานคือเห็นเรื่องงานศพของดาราสําคัญกวาเรื่องเหลานี้  
เร่ืองการบานการเมือง นั่นคือคุณภาพของทานใชไหม แตที่สําคัญคือเราไมตองการครับ 
เอาความเปนจริง  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานอลงกรณ ขอความกรุณานะครับ ไมอยากใหใชคําพูดที่เปนการประชดประชันครับ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานตองขออภัยครับ ผมก็ไมได
ประชดประชันอะไร เพียงแตวาดวยความหวังดีกับทานรัฐมนตรีจริง ๆ และเราเกิดวิกฤติ
การเมือง ทานประธานก็คงทราบนะครับวาหลังเลือกตั้งเราตองการ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานอลงกรณ ผมแคเตือนนะครับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายจักรภพ  เพ็ญแข  ( รัฐมนตรีประจํ าสํ านักนายกรัฐมนตรี )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม จักรภพ อีกครั้งหนึ่งครับ  
เร่ืองที่ทานไดยกขึ้นมาโดยเฉพาะเรื่องของทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
หรือของทานอดีตรัฐมนตรีจุรินทรนั้นกระผมจะไปดูใหไมเคยทราบเรื่องนี้มาเลยวา 
มีการเลื่อนหรืออะไรตาง ๆ อยางไร เร่ืองนี้คอนขางจะมีผลกระทบตอวิธีคิดของสถานีใหม
อยูพอสมควร กระผมจะไปดูขอเท็จจริงกอนวาเปนจริงตามนั้นหรือไม สวนเรื่องอื่น 
ผมขอเรียนทานสักนิดหนึ่งอยางนี้ครับวา จะไมพูดถึงเรื่องบริษัทที่เขามายื่นเรื่องขาว 
แลวละ ซึ่งมันมากกวา ๒ บริษัท แตวาในเมื่อทานอยากจะจําเพาะตรงบริษัทที่วามีที่อยู
เดียวกันอะไรเดียวกันก็ตอบตรงนี้เสียใหชัดเพราะวาคนฟงอยูทั่วประเทศ คนดูอยู 
ทั่วประเทศ ทานครับ อาคารที่ตั้งมันคือเลขที่ ๗๓๑ เปนอาคารสํานักงานใหเชาซื้อของ 
ทีเอ็ม ทาวเวอร (TM Tower) ในนั้นมีสํานักงานบริษัทตาง ๆ มากมายเหลือเกิน ตรงนี้แหละครับ
ที่ทานควรจะไดลงไปดูรายละเอียดกอนที่จะชี้ประเด็นที่เหมือนกับวาจะใหเขาเขาใจวา
เปนการฮั้วกันเปนอะไรกันอยางที่ทานพูดถึง ซึ่งการฮั้วกันถาเปนในทางธุรกิจก็ผิดจริง
อยางที่วาแหละครับ กระผมเองโดยสวนตัวก็เสียดายที่ไมมีกฎหมายปองกันการฮั้ว 
ทางการเมือง ------------------------------------------------------------------------------- - ๔๓/๑ 
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แตถาเกิดทางธุรกิจรัฐมนตรีที่กํากับดูแลจะตองดูเพราะถือวาเปนความผิดและกระทบ
กระแทกผลประโยชนของประชาชนอยางเต็มที่ แตวาขอเท็จจริงมันเปนอยางนี้ สวนเรื่องของ
บริษัท เคแอลทีเอ็ม มีเดีย โปรดักท ที่ทานเอยวาเปนอีกขางหนึ่ง หมายถึงวาคนที่เสนอ 
เขามาอีกบริษัทหนึ่งนั้น เขาผลิตขาวเที่ยงในชวงวันเสาร วันอาทิตย ของชอง ๑๑ เขาไมใช
บริษัทใหเชารถหรือคาร เรนทอยางที่ทานพูด ผมตองขอชี้แจงตรงนี้เพื่อประโยชนของเขาดวย
ไมไดรูจักมักจี่กันแตวาเขามาพูดไมได เพราะฉะนั้นเมื่อไปจิกตีเขาวาเขาเปนบริษัทคาร เรนท 
และมาทําทีวีอยางไร กระผมก็ตองมาชี้แจง เพราะเขาไมใชบริษัทที่ไปตั้งเต็นทรถเอาไว
แหงอยูไมรูกี่ป แลวรถก็ไมเปลี่ยนนาน ๆ ก็มาสลับที่สักที เขาไมไดทําแบบนั้นหรอกครับ 
เขาไมไดทําธุรกิจนั้นเลย เขาทําธุรกิจที่เกี่ยวของกับโทรทัศนและใหทําขาวเที่ยงโดยเฉพาะ 
ทานที่ประธานที่เคารพครับ เร่ืองทั้งหลายที่ทานผูยื่นกระทูถามไดถามขึ้นมานั้นจะคลาดเคลื่อน
หรือไมคลาดเคลื่อนถือเปนเรื่องที่มีประโยชน เพราะฉะนั้นกระผมขอเสนออยางนี้วา 
ถาหากทานมีขอมูลอยางไรในมือทานกระผมยินดีรับ และในเมื่อเรื่องนี้เปนการดําเนินการ
ของหนวยราชการประจําคือกรมประชาสัมพันธ กระผมก็ไปเกี่ยวเนื่องในรายละเอียด 
มากนักไมไดยกเวนจะใหนโยบายและคอยดูหาง ๆ กระผมยินดีจะรับขอมูลเหลานั้นไป  
ถาหากวามีขีดอันเหมาะสมวามันเริ่มจะมีขอเท็จจริงคลอยมาทางที่ทานไดพูด  
กระผมไมมีปญหาตอการตั้งกรรมการสอบสวนนะครับ แตถาหากจะมีการตั้งกรรมการ
สอบสวนในเรื่องนี้กระผมจะตองตั้งเลยไปถึงการรวมผลิตทั้งหมดที่กรมประชาสัมพันธ 
เคยทํามาวาทั้งหมดที่ทํามานั้นมันมีอะไรที่ตั้งตนเปนบรรทัดฐานที่ผิดที่เพี้ยน ซึ่งทําให
ปจจุบันนี้เขาพลอยผิดพลอยเพี้ยนตามไปดวยหรือไม เพราะนี่คือสารบบและครรลอง
ปฏิบัติของกรมประชาสัมพันธอยู กระผมก็เลยเรียนทานวากระบวนการปกติในระบบ
รัฐสภานั้นยังคงใชไดอยูแลวทานก็ไดใชไดอยางดีทําใหกระผมไดเห็นอะไรมากขึ้นนะครับ  
   ประเด็นสุดทายที่อยากจะเรียนทานก็คือ กระผมตองนําขอมูลนี้มาเรียน
ทานบางถึงแมทานจะถามถึงเรื่องความไมโปรงใสหรือทานไดกลาวหาวาไมโปรงใส 
แตการมองเอ็นบีทีทานกรุณามองเปรียบเทียบใหสักนิดเถอะครับ ขณะนี้ประเทศไทย 
มีสถานีโทรทัศนสาธารณะ ๒ แหง เอ็นบีทีกับทีพีบีเอส (TPBS) เพราะฉะนั้นกระผม 
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จึงตองพูดทีพีบีเอสทั้ง ๆ ที่ความจริงก็ไมอยากจะไปพาดพิงกับเขาบอยนัก เพราะเขา 
มีกฎหมายของเขาเองโดยเฉพาะ แตถาไมมองตรงนั้นจะมองตรงนี้ไมชัด ตองเรียน 
ทานประธานผานไปถึงทานผูยื่นกระทูถามนะครับวาขอมูลนี้จะชวยใหกระทูถามทาน
คมชัดยิ่งขึ้นแลวก็มีลักษณะเปรียบเทียบผลไดอยางชัดเจนยิ่งขึ้น ตัวเลขปจจุบันนี้ 
อยากใหทานไดทราบวาทีพีบีเอสซึ่งมีเงื่อนไขเดียวกันกับเอ็นบีทีก็คือไมสามารถ 
จะโฆษณาไดนั้นเขามีตนทุนในการดําเนินการที่ไดมาจากภาครัฐในขั้นแรกนั้น 
  (นายอลงกรณ พลบุตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธาน ขออนุญาตครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :
ทานประทวงหรือครับ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ขออนุญาตประทวงทานรัฐมนตรี ผมไมไดถาม 
ไมจําเปนตองตอบนะครับ เพราะทานพูดเรื่องนี้ขางนอก 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :
ทานนั่งเถอะครับ เชิญรัฐมนตรีตอครับ 
  นายจักรภพ เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี) : ทานครับ เพียงแค
นิดเดียวแหละครับ เพื่อจะใหเกิดความชัดเจนวา ๑,๗๐๐ ลานบาท ถึง ๒,๐๐๐ ลานบาท 
ของทีพีบีเอส ซึ่งเมื่อคราวที่แลวรัฐบาลชุดกอนก็ไดใหเพิ่มเติมอีก ๓๒๐ ลานบาท บวกงบ 
  (นายสาทิตย วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :
ทานรัฐมนตรีขอโทษครับ ทานสาทิตย เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมประทวง 
ทั้งทานรัฐมนตรีที่มาตอบคําถามและทานประธานดวยครับ ทานรัฐมนตรีกําลังตอบ 
ในสิ่งซึ่งไมไดอยูในประเด็นที่ซักถาม ทานจะเช็คบิลคนอื่นดวยความไมพอใจอยางไร 
ไปเวทีอ่ืนครับ วันนี้ถามเรื่องเอ็นบีที ทานไมพอใจทีพีบีเอสเขามีกฎหมายรองรับ  
เขามีบอรดที่รัฐเขาไปแทรกแซงไมได 



 ๙๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๔๓/๓ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เปนสิทธิของทานรัฐมนตรีที่จะชี้แจงนะครับ ผมวินิจฉัยแลวครับ ทานนั่งเถอะครับ  
ผมวินิจฉัยแลวครับ ทานตองนั่งครับ  
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ ผม นายแพทยวรงค 
เดชกิจวิกรม ประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลกครับ ผมขออนุญาตประทวงทานประธานครับ 
เพราะวาตามระเบียบขอบังคับการประชุม ขอ ๖๑ การอภิปรายตองอยูในประเด็น 
หรือเกี่ยวกับประเด็นที่กําลังปรึกษาหารือ 
 

             - ๔๔/๑ 
 



 ๙๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๔๔/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ผมวินิจฉัยแลวไมไดอยูนอกประเด็นเลย  
   (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอนั่งเถอะครับ ถาจะประทวงเรื่องนี้ผมไมอนุญาตแลวครับ  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ผมประทวงทานประธานอีกประเด็นครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตย พิษณุโลก ผมขออนุญาตประทวงทานประธาน 
ตกลงที่ทานประธานบอกวาทานประธานวินิจฉัยแลวขอใหทานประธานชี้แจงวา 
ทานวินิจฉัยวาอะไรครับ  

 (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานครับ ผมขอประทวง   
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอนั่งเถอะครับ ไมเปนไรครับ คุณหมอครับขอบคุณครับ ผมวินิจฉัยวาทานรัฐมนตรี
ไดชี้แจงในสิ่งที่ทานไดตั้งกระทูถามแลวยังอยูในประเด็น แลวคําวินิจฉัยของผมถือวา 
เปนที่สุด เพราะฉะนั้นตองจบ เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายจักรภพ เพ็ญแข (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)  :  ขอบคุณ
ทานประธานครับ กระผมจะพูดแตเพียงวาในการแขงขันในสนามของโทรทัศนสาธารณะนั้น 
อีกเครือขายหนึ่งคือทีพีบีเอสนั้นเขาไดงบประมาณรวมกัน ๒,๔๒๐ ลานบาท ในขณะที่ 
เอ็นบีทีไดเพียง ๓๐๒ ลานบาท ตัวเลขตรงนี้ผมคิดวาสภาอันทรงเกียรติควรจะไดรับทราบ 
เพื่อจะใหรูวาสถานีโทรทัศนที่อยูในเงื่อนไขเดียวกันคือทํากําไรมิไดแตมีตนทุนที่ตางกันนั้น
ไมควรที่จะไดรับสิ่งที่เปนการบั่นทอนจิตใจเขา สิ่งที่เปนการทํารายหรือสกัดกั้นการทํางาน 
ซึ่งผมไมไดพูดวาทานยื่นกระทูถามมาแลวทานทําใหเกิดอยางนั้น แตกระผมวางหลักการ 
 



 ๙๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๔๔/๒ 
 
ในสวนของตัวเองไววาตัวเองจะไมไปทําอะไรหรอกครับที่จะทําใหเขาเกิดความรูสึกวา
ทรัพยากรที่นอยอยูแลว เงื่อนไขที่ลําบากอยูแลวนั้นเขาตองทํางานลําบากยิ่งขึ้น เพราะฉะนั้น
กระผมจะขอใชเวลาเพียงเทานี้ เพียงแตจะขอความกรุณาอยางที่บอกไวตอนตนวา 
ถาจะมีการสอบสวน จะมีการตรวจสอบอยางไรในกรณีเอ็นบีทีนั้นเปนสิทธิของทาน 
และกระผมตอนรับ แตฝากทานไดดูยอนกลับไปถึงอดีตดวยเพราะวาโลกมันไมไดเร่ิมตน 
ที่รัฐบาลชุดนี้มันเริ่มตนยอนหลังไปหลายรัฐบาล เพราะฉะนั้นถาเราจะเอาความถูกตอง
สําหรับปจจุบันไปสูอนาคตนั้นตองใหความเปนธรรมกับทุกฝาย  ผมขอขอบคุณ 
ทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
จบระเบียบวาระกระทูถามสดนะครับ 
   (นายอลงกรณ พลบุตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ขออนุญาตทานประธาน เผอิญทานรัฐมนตรี
พาดพิงและอาจจะทําใหผมเสียหายเกี่ยวกับเรื่องบริษัทภายนอกครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานประทวงวาโดนพาดพิง ผมก็นั่งฟงอยูไมเสียหายหรอกครับ ผมไมอนุญาตครับ ทานใชสิทธิ 
๓ ครั้งตามขอบังคับแลวก็ไมมีใครดําเนินการผิดขอบังคับ เพราะฉะนั้นทานตองนั่งครับ 
ผมไมอนุญาตครับ ทานก็พูดในทํานองคลาย ๆ กันเหมือนกัน ผมไมทวงเวลาทานพูด  
ทานนั่งเถอะครับ ไมมีใครผิดขอบังคับหรอกครับ ทานเถอะนั่งครับ ขอความกรุณาครับ  
คงไมใชเหตุผล ผมไมอยากทะเลาะนะครับ ทานกรุณาเถอะครับ ไมมีใครดําเนินการ 
ผิดขอบังคับ ทานตองนั่งครับ ทานนั่งเถอะครับ  
   (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญคุณหมอครับ 
   

 - ๔๕/๑ 
    



 ๙๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       บุศยรินทร ๔๕/๑ 
 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตย พิษณุโลก ผมขอประทวงทานประธาน 
ในขอบังคับการประชุม ขอ ๖๓ ทานประธานตั้งใจฟงผมนิดในขอ ๖๓ ผมจะอานใหฟง 
ขอ ๖๓ เขียนไววา สมาชิกผูใดตองการประทวงวามีการฝาฝนขอบังคับ ใหยืนและยกมือขึ้น 
พนศีรษะ ประธานตองใหโอกาสผูนั้นชี้แจง แลวใหประธานวินิจฉัยวาไดมีการฝาฝน 
ขอบังคับหรือไม เมื่อสักครูนี้ทานอลงกรณประทวงวามีการพาดพิง ขอชี้แจง ทานประธาน 
ยังไมเปดโอกาสใหทานอลงกรณไดชี้แจงเลยครับ แลวอยู ๆ ทานประธานก็วินิจฉัยเลย 
ผมถือวาทานประธานผิดขอบังคับ ขอ ๖๓ ครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณหมอวรงคครับ ผมไดใหโอกาสใหสิทธิทานอลงกรณแลว ทานอางวาทานถูกพาดพิง
แลวทําใหเกิดความเสียหาย แลวผมก็ไดวินิจฉัยไปแลว ไมใชผมไมใหสิทธิ ผมวินิจฉัยแลว 
เพราะผมฟงทานรัฐมนตรีพูดตลอด ผมก็วินิจฉัยวาไมมีการพาดพิง แลวทําใหเกิด 
ความเสียหายนะครับ  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม หมอวรงค 
พรรคประชาธิปตย พิษณุโลก เมื่อสักครูนี้ทานอลงกรณใชสิทธิในกรณีที่มีการตั้งกระทูถามสด 
กระทูถามสดนี่สิทธิของทานอลงกรณสามารถที่จะชี้แจงหรือซักถามได ๓ ครั้ง ซึ่งผมถือวา
เปนไปตามสิทธิ แตการที่ทานอลงกรณลุกขึ้นอีกครั้งหนึ่งนี่คนละเงื่อนไขเปนการใชสิทธิ
พาดพิง แตทานไมไดใหโอกาสทานอลงกรณเลย 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณหมอครับ ผมใหโอกาสทานไดใชสิทธิประทวงเรียบรอยแลว ทานประทวงวา 
ทานโดนพาดพิงทําใหเกิดความเสียหาย แลวผมก็วินิจฉัยแลววาผมก็นั่งฟงอยูไมมีอะไร
เสียหาย ก็ถือวาเปนที่สุดแลวครับ ผมขอไปที่ 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมีครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
 



 ๙๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๔๕/๒ 
 
  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณารอยเลื่อนมีพลังที่ตองเฝาระวังในประเทศ ซึ่งคราวที่แลวไดมีการปดอภิปราย
แลวก็ไดมีผูเสนอญัตติอภิปรายสรุปไปแลวทานหนึ่ง ผมขอมติเลยนะครับ  
  (นายพิษณุ หัตถสงเคราะห ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ทานพิษณุมีอะไรครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรียังไมไดตอบนะครับ แลวก็ถาเปนไปไดผมอยากจะ 
ขออนุญาตใชสิทธิอภิปราย เนื่องจากวาเมื่อวานนี้มันดึกไปหนอย ฝงทางนี้ยังไมได
อภิปรายสรุปเลยครับ ทานประธานพิจารณาดวยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจะขอใชสิทธิอภิปรายสรุปในฐานะผูเสนอญัตติใชไหมครับ เชิญครับ  
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน 
ขออนุญาตใชสิทธิในฐานะผูรวมเสนอญัตติกับทาน รอยโท ปรีชาพล ในญัตติ เร่ือง ขอให
รัฐบาลพิจารณาผลกระทบและเตรียมความพรอมตอการรับมือกับกรณีรอยเลื่อนของ
เปลือกโลกในประเทศไทยเคลื่อนตัว พี่นองประชาชนที่ฟงสถานีวิทยุรัฐสภาอยูทั่วประเทศ
ซึ่งก็คงจะไดรับฟงเรื่องญัตตินี้ติดตอกันมาเปนเวลาหลายวัน ซึ่งวันนี้กระผมขออนุญาต 
ใชเวทีแหงนี้ชี้แจงไปทางพี่นองประชาชนวาอยาตกใจนะครับ ถึงแมนวาสภาของเรา 
จะมีการพูดเรื่องญัตติที่วาถึง ซึ่งบางคนถาฟงแลวไมเขาใจก็อาจจะคิดวาประเทศไทย
กําลังจะเกิดแผนดินไหวหรือไม ซึ่งตามขอเท็จจริงปกติแลวแผนดินก็มีการเคลื่อนตัวอยู
ตลอดเวลาอยูแลว พูดงาย ๆ ในรอบ ๓ เดือนที่ผานมา ------------------------------------------ 

 
- ๔๖/๑ 



 ๙๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กมลทิพย ๔๖/๑ 
 
ขออนุญาตนําเรียนทานประธานวา ในประเทศไทยและประเทศใกลเคียงก็มีการเกิด
แผนดินไหวขึ้น เดือนมกราคม ๑๔ ครั้ง เดือนกุมภาพันธ ๙ ครั้ง เดือนมีนาคม ๖ ครั้ง  
รวม ๓ เดือนที่ผานมามีการเกิดแผนดินไหว ๒๙ ครั้ง แตวาไมมีความสูญเสียเกิดขึ้น 
เนื่องจากวาการเลื่อนหรือวาการเกิดแผนดินไหวเปนเรื่องธรรมชาติ ทานประธานครับ 
ขออนุญาตอภิปรายสรุปสั้น ๆ วารอยเลื่อนคืออะไร รอยเลื่อนพูดงาย ๆ วาโลกของเรา  
ผมจะขออนุญาตตั้งทฤษฎีใหกับทางพี่นองประชาชนไดฟงงาย ๆ วาถาเปรียบเสมือน 
โลกของเราเปนสมเขียวหวาน เราปอกเปลือกสมเขียวหวานออกก็จะเปนเนื้อสม เนื้อสมนั้น 
ก็คือแกนโลกซึ่งก็เปนของเหลวรอนอยูใตโลก แลวถาหากเราเอาเปลือกสมเขียวหวาน 
มาปะติดปะตอแปะกันไป นั่นคือรูปของโลกเรา รอยตอระหวางเปลือกสมเขียวหวาน 
บางแหงติดสนิทเปนรอยเลื่อนที่ไมมีพลังซึ่งอยูในภาคอีสานปจจุบันไมมีการเลื่อนแลว  
แตรอยตอหรือวาเปลือกสมหรือเปลือกโลกบางเปลือกยังมีการเคลื่อนไหวอยู นั่นก็คือ 
รอยเลื่อนมีพลัง เร่ืองนี้จริง ๆ ผมคงไมขอลงรายละเอียดเนื่องจากวาทาน ส.ส. ปรีชาพล 
พงษพานิช ทานใหขอมูลในรายละเอียดชัดเจนแลว ผมขออนุญาตสรุปในที่ประชุมแหงนี้วา
ถาหากวาเรามีการใหความพรอม ใหเวลา มีการเตรียมความพรอมรับมือกับสิ่งที่จะเกิดขึ้น
เราก็จะสามารถลดการสูญเสียที่จะมาจากแผนดินไหว ขออนุญาตนําเสนอ ๒ เร่ือง นั่นคือ
การใหความรู ทานสมาชิกหลายคนอภิปรายไปแลววามีเด็กหญิงที่มาจากประเทศอังกฤษ
มาเที่ยวประเทศไทยในชวงที่เกิดสึนามิ (Tsunami) ปรากฏวาน้ําทะเลลดผิดปกติ คนทั่วไป
ไมทราบ ลงไปในทะเลไปจับปลา แตเด็กหญิงจิวลี่จากประเทศอังกฤษบอกกับพอแมวา 
ในวิชาภูมิศาสตรที่ประเทศอังกฤษบอกไววาเวลาที่มีน้ําลดเต็มที่อยางนี้อาจจะเกิด
แผนดินไหว แมของเด็กหญิงจิวลี่จึงบอกใหกับคนที่ไปทองเที่ยวบริเวณหาดไมขาว  
จังหวัดภูเก็ต แลวไมมีใครเสียชีวิต หนีทัน เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนความรูที่เราควรจะ
บัญญัติไวแลวก็ควรจะมีการจัดอบรมผูที่เกี่ยวของไมวาจะเปนทานที่จะลงไปชวยเหลือ 
เมื่อเกิดแผนดินไหวหรือประสบภัยแผนดินไหวหรือคนที่จะตองประสบภัยที่อยูตามตึกสูง 
ก็ตามแต เร่ืองนี้เปนเรื่องเทคนิคอล (Technical) รัฐควรใหความสนใจ ควรจัดสรรงบประมาณ
ใหเหมาะสมและเพียงพอตอการรับมือกับปญหาที่จะเกิดขึ้น ขอกราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ  



 ๙๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กมลทิพย ๔๖/๒  
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เราไดปดการอภิปรายแลว นอกจากจะขอใชสิทธิอภิปรายสรุปเทานั้น เชิญทานครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตยครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ญัตติดวน เร่ือง รอยเลื่อนมีพลังเมื่อวานนี้ผมไดอภิปราย
สนับสนุนใหตั้งคณะกรรมาธิการ ประธานในขณะนั้นคือ พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
ซึ่งทานก็ไดชี้แจงวาเนื่องจากเมื่อคืนนั้นเราใชเวลาประชุมกันมาพอสมควรแลว การลงมติ
จะใชวันนี้ พรอมทั้งรัฐมนตรีไดมารอตอบในที่ประชุมหลายชั่วโมง แลวทานรัฐมนตรี 
มีภารกิจตองกลับไปปฏิบัติภารกิจแลววันนี้จะมาตอบในสภา เนื่องจากในการอภิปราย 
ของผมครับทานประธาน ผมไดอภิปรายถึงภัยที่ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ ทานใชสิทธิในฐานะเจาของญัตติเพื่ออภิปรายสรุปหรือไมครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมกําลังอธิบายถึงเหตุผลครับ เมื่อสักครูทานประธานบอกวาเราจะลงมติ 
ผมก็เลยขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาเมื่อวานนี้ทานประธานในที่ประชุมไดเรียนวา
ทานรัฐมนตรีจะมาตอบเรื่องญัตติในวันนี้พรอมทั้งมีการลงมติในวันนี้ แตขณะนี้รัฐมนตรี
ยังไมไดมาตอบ ผมเรียนวาผมได 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ ผมกําลังจะใหทานรัฐมนตรีตอบ เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายมั่น  พัธโนทัย ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ สภาแหงนี้ไดมีการอภิปรายญัตติ
เกี่ยวกับรอยเลื่อนมีพลังที่ทําใหเกิดแผนดินไหวได ๒ ญัตติครับ ------------------------------- 
 

 - ๔๗/๑ 
 



 ๙๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๗/๑ 
 
คือญัตติของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานเจะอามิง โตะตาหยง จากนราธิวาส ญัตติหนึ่ง 
ซึ่งขอใหตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาเรื่องรอยเลื่อนดวยนะครับ อีกญัตติหนึ่งเปนของ 
ทาน รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช จากจังหวัดขอนแกน ซึ่งกระผมตองขออภัยที่เอยชื่อ
ทานสมาชิกเหลานี้ดวย ก็เปนเรื่องของการใหความรูแกประชาชนทั่วไปดวยในเรื่องของ
แผนดินไหว ในเรื่องของการปองกัน ในเรื่องขอเสนอแนะในการที่ควรจะตั้งกระทรวงขึ้น 
และญัตติที่ ๓ ที่เขามาดวยเปนเรื่องไมไดเกี่ยวกับแผนดินไหวแตใกลเคียงกัน ของทานวัลลภ 
สุปริยศิลป จากจังหวัดนาน ทานเปนหวงถึงกับตั้งญัตติเกี่ยวกับเรื่องดินถลมกับน้ําปา 
ไหลหลาก ซึ่งที่จริงแลวเรื่องญัตติก็เปนเรื่องของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะเปน 
ผูปรึกษาหารือกันแลวก็จะลงมติกันวาจะสงให รัฐบาลรับไปดูแลแกไขหรือจะตั้ง
กรรมาธิการศึกษาก็แลวแต ซึ่งกระผมคงไมไดมีสวนเกี่ยวของดวย แตดวยความสํานึก 
ในหนาที่วาเมื่อสภาซึ่งเปนตัวแทนประชาชนพูดในเรื่องที่เกี่ยวกับเปนภัยพิบัติของมนุษย 
ภัยพิบัติที่เกิดจากธรรมชาติ และภัยพิบัติที่เกิดจากฝมือมนุษยทําใหมีผูคนตายเปนหมื่น 
และเปนมาอยางนี ้เสมอ  ก็เปนความจําเปนที ่ผมในฐานะที ่เปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารหรือไอซีที ซึ่งมีฐานะเปนประธาน
คณะกรรมการแผนดินไหวแหงชาติ และยังเปนรัฐมนตรีที่ดูแลศูนยเตือนภัยพิบัติแหงชาติ 
ก็จําเปนตองมานั่งฟงวาทานผูแทนของประชาชนนั้นมีความคิดเห็นอยางไร และจะถาม 
ผูที่ปฏิบัติงานอยูอยางไร  จึงจําเปนตองมานั่งอยูดวยตองมาทําหนาที่ที่จะรับฟง  
ซึ่งในการอภิปรายนั้นในวันพฤหัสบดีที่แลวเจาของญัตติไดอภิปรายไป ขณะเดียวกัน 
ก็มีอีกหลายทานไดใหความสนใจอภิปรายดวย เชน ทานสามารถ ราชพลสิทธิ์ กทม.  
ทานวิชาญ มีนชัยนันท กทม. เปนหวงเรื่องเกี่ยวกับถาเผื่อมันมีแผนดินไหวกระทบมาถึง
กรุงเทพฯ ถึงขนาดทางดวนถลมหรือวาตึกถลมจะเปนอยางไร มีการปองกันอยางไรบาง 
แลวก็ทานอัฏฐพล โพธิพิพิธ ก็เปนหวงเกี่ยวกับรอยเลื่อนกาญจนบุรีที่การไฟฟาฝายผลิต
ไปสรางโรงไฟฟาครอมรอยเลื่อนเหลานี้ นั่นเปนวันพฤหัสบดีที่แลวครับ และเมื่อวานนี้ 
ก็ยังไดมีการพิจารณาอภิปรายกันของทานนายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ จากจังหวัดตรัง  
ทานสุรเดช ยะสวัสดิ์ ผูเคยเปนประธานคณะกรรมาธิการการทองเที่ยวของวุฒิสภา  
 



 ๑๐๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๗/๒ 
 
ก็เนนไปในทางการทองเที่ยววาการระวังภัย ถาเราทําอยางมีมาตรฐานและเปนที่ยอมรับ 
มันก็เกิดผลในการที่จะมีนักทองเที่ยวเพิ่มขึ้น ซึ่งทานไดโชวตัวเลขแลวทานก็จะมอบเอกสาร
ใหผม ซึ่งจริง ๆ ก็คืออยูพรรคเดียวกันวาใหไปดูแลอยางไรบาง และมีทานนายแพทยชลนาน 
ศรีแกว ขอประทานโทษที่เอยนาม จังหวัดนานนั้นก็มีปญหาดินถลม น้ําปาไหลหลาก  
ทานใหลิสท (List) มาเลยวาปไหน ๆ ไดเกิดเชนนี้ ทางการไดแกไขอยางไร ทานนริศ ขํานุรักษ 
จากพัทลุง ก็เชนเดียวกันครับ -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 



 ๑๐๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๔๘/๑ 
 
ทานบอกวาทําไมไดงบประมาณนอยเหลือเกินในการที่จะปองกันภัยอันพิบัติอยางใหญหลวง 
เทียบไมไดกับตัวงบประมาณ ก็อยากจะใหตั้งงบประมาณเพิ่ม อยางเชน กรมปองกัน 
และบรรเทาสาธารณภัยของกระทรวงมหาดไทยนั้นมีเพียง ๑ ลาน ๕ แสนบาท รับผิดชอบ
ในการฝกซอมพลเมืองใหรูจักวิธีการจะอพยพอยางไร จะใหชีวิตของตัวเองปลอดภัย
อยางไรถามีน้ําปาไหลหลากเขามา ทานจุมพฏ บุญใหญ ทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  
และสุดทายก็เปนการสรุปในวันนี้ เมื่อคืนนี้ก็เปนของทานเจะอามิง โตะตาหยง แลว  
แลวก็เมื่อกี้นี้ก็มีทานพิษณุ หัตถสงเคราะห ก็ไดเนนในเรื่องการที่รัฐบาลควรจะตอง 
ใหความรูกับประชาชนใหมากเหมือนอยางที่ เด็กอังกฤษที่ทานปรีชาพลไดพูดมา 
ในวันพฤหัสบดีที่แลว เนื่องจากมันไมติดตอกันทีเดียว ผมก็เลยตองเรียบเรียงหนอยวา
หลายทานไดมีความเห็นอยางไรบาง ผมก็พอสรุปไดวาอยางนี้ ทานเจาของญัตติ  
เจะอามิง โตะตาหยง จากนราธิวาส ทานอยากใหตั้งองคกรอิสระเพราะทานเห็นวาตอนนี้
ยังไมมีเอกภาพ และทานเปนหวงในเรื่องของรอยเลื่อนกาญจนบุรีเปนอยางยิ่งเลยวา 
ถาหากวาถาเผื่อมันเกิดขึ้นก็ทําใหอาจจะมีน้ําทวมถาเขื่อนมันแตกมีน้ําทวมเขาเมือง
กาญจนบุรี และอาจจะมีแผนดินไหวเขามาถึงกรุงเทพฯ ดวย ทานก็อยากใหมีองคกร 
ที่มันเปนเอกภาพกวานี้แทนที่จะเปนคณะกรรมการแผนดินไหวซึ่งเปนการตั้งขึ้นหลวม ๆ 
โดยกระผมเปนประธานคณะกรรมการนี้อยู สวนทาน รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช  
ก็อยากใหถึงขั้นตั้งกระทรวง  ก็มีอีกทานหนึ่งที่อภิปรายเม่ือวานนี้ใหตั้งกระทรวง 
รวมหนวยงานที่ เกี่ยวของกับแผนดินไหวบนบกและในน้ําที่ เ รียกวาสึนามิมาเปน 
กระทรวงเดียว เพราะเวลานี้กระจัดกระจาย คือมีกรมอุทกศาสตร มีกรมทรัพยากรธรณี 
ซึ่งขึ้นอยูกับกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม มีกรมปองกันและบรรเทา 
สาธารณภัย กระทรวงมหาดไทย  กรมโยธาธิการก็อยูกระทรวงมหาดไทย  แลวก็ 
ของทางผมก็มีศูนยปองกันภัยพิบัติแหงชาติ เวลาสั่งการมันก็ไมพรอมนัก แตทําไดแค 
การประสานงาน ซึ่งสิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่นาสนใจและเปนสิ่งที่รัฐบาลจะตองพิจารณาที่จะ
แกไขแลวก็ปรับปรุง ใหมันดีขึ้น ทีนี้ผมขอเรียนอยางนี้ครับ แผนดินไหวบนบก ก็เปน 
ที่ทราบวาจนถึงปจจุบันนี้ยังไมมีใครทํานายได ไดแตวามันเกิดแลว มันนาแปลกวา 
 



 ๑๐๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๔๘/๒ 
 
มนุษยนี่คิดไปถึงอวกาศ ไปเดินเลน ไปเดินบนพระจันทรได แตลึกลงไปใตโลกเรานี่ 
ยังไมมีใครเขาไปถึง แคไมกี่รอยกี่พันกิโลเมตรยังเขาไปไมถึง เพราะฉะนั้นไมมีใคร
สามารถจะทํานายไดวาแผนดินจะไหวเมื่อไร อันนี้ละครับคือปญหา มันเหมือนกับวา 
รอยเลื่อนตาง ๆ ถามันแตกเปรี๊ยะมันก็จะเปนเสียงเปรี๊ยะ ๆ เทานั้น แตเราไมรูวาเมื่อไร 
เหมือนเราเอาไมไผมาดัด มันแตกเรารู แตมันหักตอนไหนนี่ไมมีวันรู เพราะฉะนั้นทําได
อยางมากก็คือการเฝาระวัง แลวก็หลังจากเกิดเหตุแลวก็คือใครไปเร็วที่สุดไปชวยพี่นอง 
ที่มีปญหาเหลานี้ไดอยางไร นั่นคือภาระหนาที่ที่ผูที่มีภาระรับผิดชอบจะตองดําเนินการ 
ไปถึงที่ใหเร็วที่สุดแจงขาวใหเร็วที่สุดอะไรตาง ๆ เหลานี้ แตจะบอกวาพรุงนี้แผนดิน 
จะไหวนี่บอกไมไดครับ ในโลกนี้ยังไมมีเทคโนโลยีที่ไหนบอกไดวาแผนดินจะไหวเมื่อไร  
มีการทําอยูเหมือนกันครับ คือกรมทรัพยากรธรณีซึ่งรับผิดชอบเรื่องนี้โดยตรงอยูใน
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และสถาบันการศึกษาอยางเชน จุฬา  
มหิดล สงขลานครินทร เชียงใหม ขอนแกนครับ มีการศึกษาสภาพ ตรวจวัดสภาพ 
ของเปลือกโลก ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 



 ๑๐๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๙/๑ 
 
คือตรวจวัดแรงโนมถวง ตรวจวัดกัมมันตภาพรังสีซึ่งเกิดจากฝมือมนุษยนี่เอง ทดลอง
นิวเคลียรใตดินกันบอยนัก ตรวจสนามแมเหล็ก ซึ่งตอนนี้ก็เชื่อกันวามีการเอียงไปนิดหนึ่ง 
ทานอัล กอร อดีตรองประธานาธิบดีของสหรัฐอเมริกาที่ไดรับรางวัลโนเบล (Nobel) เกี่ยวกับ
การรณรงคเกี่ยวกับโลกรอนก็เกิดจากเรื่องเหลานี้ เพราะฉะนั้นการศึกษาอุณหภูมิ 
วัดระดับน้ํา สิ่งเหลานี้พอชี้วัดไดแตเขาสรุปกันมาวาทํานายไดถูกแค ๒๐ เปอรเซ็นตครับ 
ฝมือมนุษยทําลายไดรอยเปอรเซ็นต แตปองกันรูกอนนี่ทําไดแค ๒๐ เปอรเซ็นต ทั้ง ๆ ที่ 
ไปนอกโลกกันมามากมาย แตมีอยูชาติหนึ่งครับ ชาติหนึ่งที่วาสามารถจะรูไดกอน 
วันสองวันแผนดินไหวก็คือชาติจีน จีนมีตํานานตําราเกาแก เขาทําอยางไรรูไหมครับ  
เขาก็ดูจากสัตวที่อาศัยอยูใตดิน ดูมดที่มันวิ่ง มีกลิ่นของฟอสฟอรัส หนู งู แมลงสาบ  
ถามันวิ่งเพนพานกอน นี่มีตําราจีนซึ่งโมเดิรน (Modern) ยิ่งกวาเทคโนโลยีใด ๆ หรือดูจาก
บอน้ําที่มันมีสีแปลก ๆ มีอะไรนี่ เขาสามารถทายไดวาอีกวันสองวันจะมีแผนดินไหว  
ซึ่งเทคโนโลยีอันนี้ยังไมถึงกับเปนที่ยอมรับ แตวาตํารานี้ก็พอใชไดแตเรายังไมเอามาใช
เปนบรรทัดฐาน เพราะฉะนั้นเราตองใชบรรทัดฐานของความเปนวิทยาศาสตรคือดูจาก
กรมทรัพยากรธรณีซึ่งมีการศึกษาอยางมากในเรื่องของเปลือกโลกตาง ๆ เพราะฉะนั้น 
ผมก็คิดวาเชื่อใจได กรมทรัพยากรธรณีไดทํางานศึกษาเปลือกโลกแลวก็รอยเลื่อนมีพลัง 
ที่จะนําไปสูแผนดินไหวซึ่งจะเกิดเมื่อไรไมมีวันรู แตถาเกิดในน้ําพอรู เพราะฉะนั้นเมื่อสิ่งที่
เกิดบนบกนี่เนื่องจากวาแผนดินมันไหวนอกประเทศแลวก็สงผลกระทบมา อยางเชน
กรุงเทพฯ เรานี่รูสึกไดเพราะวาพื้นดินเราเปนดินเปนเลน เพราะฉะนั้นตึกสูง ๆ จะรูสึก  
แตยังไมเคยเจอสักทีหนึ่งวามันจะไหวที่กรุงเทพฯ หรือรอบกรุงเทพฯ แตกระนั้นก็ดีก็ไดมี
การเตรียมการตั้งจุดลอมไวประมาณ ๑๒ แหง คอยเฝาดู แตยังไมมีการพิสูจนวาอันนี้ 
จะเปนจุดรอยเลื่อนจริงหรือไม เพราะฉะนั้นคนกรุงเทพฯ คงไมตองหวงมาก หวงแตเพียงวา
มันเกิดมีแผนดินไหวจากทางจีนบาง ทางฝงพมาบาง แลวมันก็มีคลื่นกระทบมาถึงกรุงเทพฯ 
ของเรา เพราะฉะนั้นก็เรียนวาหลายทานในนี้ก็ไดอภิปรายไปวาไมตองหวงเทาไร แตไมใช
ปลอยปละละเลย เราจะตองคอยติดตามอยูเสมอ เพราะฉะนั้นระบบที่เราทํามาแลวก็คือ
ของคณะกรรมการแผนดินไหวแหงชาติ ซึ่งกระผมเปนประธานอยู ก็มีหนวยงานที่มาเกี่ยวของ 
 



 ๑๐๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๙/๒ 
 
ก็คือเปนกรุป (Group) ที่เปนผูทรงคุณวุฒิในดานนี้จริง ๆ เปนวิศวกร เปนนักธรณีวิทยา 
เปนอาจารยมหาวิทยาลัย สวนหนวยงานตาง ๆ ที่ เขามาเปนกรรมการดวยก็คือ 
กรมโยธาธิการ กรมทรัพยากรธรณี กรมชลประทาน การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย 
สมาคมวิศวกรรม  กทม .  กรมการปกครอง  กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย  
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ กรมอุตุนิยมวิทยา 
สํานักงบประมาณ เหลานี้แหละครับเปนคณะกรรมการใหญระดับชาติ ซึ่งในความเห็น
ของกระผมแลวคงไมตองเปนกระทรวงก็ได หรือวาเปนองคกรอิสระก็คงยังไมถึงขั้น 
ที่จะตองตั้ง แตทั้งนี้ทั้งนั้นตองแลวแตมติของสภา รัฐบาลคงไมไดเกี่ยวดวย สิ่งที่เราทํา 
อยูเวลานี้ก็คือกรมอุตุนิยมวิทยาไดมีการเฝาระวัง วิธีเฝาระวังของเขาก็คือวาติดตั้ง 
สถานีตรวจแผนดินไหว ในป ๒๕๕๑ นี่ครบ ๔๐ แหงทั่วประเทศ แลวก็จะมีการติดตั้ง 
อีกในเฟส ๒ (Phase ๒) อีก ๒๖ แหง มีทั้งรอบ กทม. ดวย แลวก็ยังมีระบบที่ไดใหขอมูล 
 

       - ๕๐/๑ 
 



 ๑๐๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๐/๑ 
 
ไดกําหนดกฎเกณฑในการควบคุมการสรางอาคารเพิ่มขึ้นอยางที่ทานวิชาญ มีนชัยนันท 
ไดแสดงความเปนหวง กฎนี้ก็เร่ิมใชบังคับวาคุณจะสรางตึกสูง ๆ เทาไร จะตองลงเสาเทาไร 
ขณะที่ทางดวนก็ใหความมั่นใจวาถาแผนดินไหวกระทบมาถึงกรุงเทพฯ จริง ๆ แลว 
ฐานของเขาในการสรางทางดวนก็คงแข็งแรงพอคงไมทําใหถลมลงมาได จากนั้นแลว 
ก็ยังมีสถานีตรวจวัดอัตราเรงของพื้นดิน ซึ่งใน กทม. กับจังหวัดใกลเคียงก็มีอยู เรามี 
การติดตั้งเครื่องตรวจสอบความสั่นสะเทือนของพื้นดินที่เปนหลุมขุดเขาไปประมาณ  
๕๐ เมตรที่กรมอุตุนิยมวิทยา บางนา ดูแลกรุงเทพฯ ไดอยางมีประสิทธิภาพ อันนี้ 
เปนเรื่องของกรมอุตุนิยมวิทยา แตวากรมทรัพยากรธรณีนั้นเปนแมแบบเปนกรมสําคัญ 
ในการศึกษารอยเลื่อนตลอดมาหลายสิบปก็ยังทําอยูตลอด เพราะฉะนั้นทานที่เปนหวงวา
มีการศึกษามีการดูกันไหมนั้นไดมีอยูที่กรมทรัพยากรธรณี นอกจากนั้นแลวสถาบันการศึกษา
ที่ผมไดกราบเรียนไปกับทานประธานแลววา มีหลายมหาวิทยาลัยแลวก็สถาบันไดทํา 
ในเรื่องนี้อยูแลว สวนศูนยเตือนภัยพิบัติแหงชาติซึ่งเกิดขึ้นหลังภัยสึนามินั้น เนื่องจาก 
สึนามิเปนแผนดินไหวที่อยูแถวเกาะสุมาตราแถวอินโดนีเซียตามที่ทานไดพอทราบกันอยู 
แลวกวามันจะมาถึงประเทศไทยมันก็ใชเวลาประมาณชั่วโมงครึ่งถึง ๒ ชั่วโมง ซึ่งคราว 
ที่เกิดสึนามินั้น ทานสุรเดช ยะสวัสดิ์ เคยเลาใหผมฟงวาสึนามิมันคลายกับเราหยิบ 
ผาแพรขึ้น เวลาภูเขาไฟมันเกิดในน้ําปบมันจะขึ้นมาอยางนี้ทําใหคลื่นมันเหมือนกับ 
ไหลกลับไปเปนกิโลเมตร แลวมันทุมลงมาทีเดียวก็เต็มบานเต็มชองไปหมด อันนี้ 
เปนทฤษฎีตัวอยางงาย ๆ ที่ทานสุรเดชเลาใหฟงวาสึนามิมันเปนอยางนี้ เพราะฉะนั้น 
กอนจะเกิดประมาณชั่วโมงหนึ่งที่กวาน้ํามันจะกลับเขามามันจะดูดขึ้นไปกอน อันนี้เอง
ทางอเมริกาก็ใหทุนมาอยูหลังเกาะนิโคบาร แลวเราก็มีเองทุนหนึ่งแลวก็มีอีก ๒ ทุน 
อยูใกลอาวไทย นี่ทํามาเปนลําดับหลังจากเกิดเหตุการณสึนามิขึ้น เพราะฉะนั้น 
ของสหรัฐอเมริกานั้นเมื่อมีความเคลื่อนไหวใตน้ําสัญญาณมันจะยิงดาวเทียมขึ้นไป 
ที่ฮาวาย ฮาวายจะใชเวลาประมาณ ๔ วินาที วิเคราะหวามันจะรุนแรงแคไหน แลวก็สงมา
ที่ศูนยเตือนภัยพิบัติแหงชาติของเรา แลวเราก็แจงไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปน
จังหวัดหรือวาทองถิ่นหรือวากรม กองที่เกี่ยวของ กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย 
 



 ๑๐๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๕๐/๒ 
 
ที่จะออกประกาศเตือนชาวบานตาง ๆ ทีนี้ในทะเลเรามีการวางทุนในทะเล แลวก็ปนี้ไดขอ
งบประมาณทําอีก ๒ แหง แตวาผมไดไปตรวจดูศูนยปองกันภัยพิบัติแหงชาติเมื่อสัปดาห
ที่แลว ก็ทานสมิทธ ธรรมสโรช ซึ่งเปนประธานกรรมการก็บอกวาเราอาจจะไมตองซื้อ  
๒ ทุนนี้ก็ไดเพราะวาอินเดียกําลังทําอยูที่มหาสมุทรอินเดีย เราอาจจะไปขอยืมแชร (Share) 
ขอมูลกับเขาใหเขาแจงเราก็ได นอกจากนี้แลวก็ยังมีหอกระจายขาว ปจจุบันก็ตั้งอยูใน
พื้นที่เสี่ยงภัยดานอันดามัน ๗๙ แหง เสร็จแลวใชแลว นักทองเที่ยวพอมาภูเก็ตตอนนี้ 
เห็นหอเตือนภัยก็รูสึกสบายใจซึ่งเปนระบบสากลอยูแลว บางทานหวงวาอาจจะไมดีพอ
แตวาใชระบบที่ดีอยูแลว แลวปนี้ก็ตั้งงบซื้ออีก สําหรับการดําเนินการหอกระจายขาวนี่ 
ผมเรียนวามี ๗๙ แหง ที่ดานอันดามันนั้นในระยะที่ ๒ ก็จะติดอีก ๑๔๔ แหง แลวนอกจากนั้น 
ยังมีหอเตือนภัยอีก ๔๘ หอ -------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๕๑/๑ 
 
 
 



 ๑๐๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๑/๑ 
 
ทางฝงอาวไทย ๓๑ หอ กับจังหวัดเสี่ยงภัยจากดินถลมทางภาคเหนือที่ทานวัลลภเปนหวง 
เวลานี้ก็จะมีติดตั้งทางภาคเหนืออีก ๑๗ หอ จะดูเชียงใหม เชียงราย พะเยา อุตรดิตถ 
นาน ตาก สุโขทัย เพชรบูรณ แมฮองสอน ลําปาง ลําพูน ก็คงพอจะสบายใจไปได 
สําหรับทานผูแทนราษฎรของประชาชนที่อยูทางภาคเหนือไดแสดงความเปนหวงมา  
สวนที่หลายทานเหมือนกันโดยเฉพาะเจาของญัตติทานเจะอามิง ทานบอกวาหวง 
เร่ืองแผนดินไหวที่เขื่อนที่กาญจนบุรี ถามันไหวเพราะเขื่อนนั้นไปสรางครอมรอยเลื่อน
กาญจนบุรีเขาพอดีก็จะเกิดน้ําทวม นึกภาพในหนังแลวก็นากลัวอยู แตวาความเปนจริง
นั้นทางผูวาราชการจังหวัดกับ กฟผ. (การไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย) มีการประชุม
กันอยูตลอด ไดมีการประชุมแลวเขาก็บอกวาถาเผื่อมัน ๗ ริกเตอร ระดับกลางก็สามารถ
รับได แลวทางเขื่อนนั้นจะไมมีวันลมเพราะวาไดสรางไวอยางแข็งแรง ก็ตองดูอีกทีหนึ่ง  
แตวามีการตรวจดูอยูตลอดวามันมีสภาพอยางไรบาง เอาละครับตอนนี้เมื่อเราปองกัน 
กันแลวถาเผื่อมันเกิดแลวจะทําอยางไร ก็มีการเยียวยารักษาโดยกรมปองกันและบรรเทา
สาธารณภัยไดมีการเตรียมพรอมทุกอยางสําหรับสถานการณภัยพิบัติเกิดขึ้นก็ไดมี 
การจัดแผนปองกันภัยฝายพลเรือนสําหรับฝกซอมระดับจังหวัด ระดับอําเภอ อยางนอย 
ปละ ๒ ครั้ง ปนี้ไดงบเพิ่มมาหนอยกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยบอกวาจะซอม 
เปนปละ ๔ ครั้ง มีการใหความรู ซอมวิธีอพยพ มีการเตรียมเครื่องมือ เครื่องจักรกลหนัก 
สนับสนุนจังหวัด อําเภอ  และองคกรปกครองสวนทองถิ่น  โดยแบงเปน ๑๒ เขต 
ทั่วประเทศ และมีศูนยในทุกจังหวัด มีการแจงเหตุขอมูลแผนดินไหวกรมอุตุนิยมวิทยา
เปนผู รับผิดชอบ พอเขาตรวจรูวามีแผนดินไหวปบเขาก็จะรีบสงขอมูลไปยังจังหวัด 
และกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยใหไปชวยประชาชน แตที่สําคัญคือวาชุมชน 
เปนองคกรที่สําคัญที่สุดในการที่จะดูแล เพราะฉะนั้นจะมีการฝกชุมชนเขมแข็ง โดยมี 
การฝกอบรมจัดการบริหารภัยพิบัติโดยใชชุมชนเปนฐาน ขณะนี้ทั่วประเทศทําไปแลว 
๒,๔๐๐ ชุมชน แลวก็มีอาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือนหรือ อปพร. ปจจุบันมีสมาชิก
เกือบ ๒๐,๐๐๐ คน เพราะฉะนั้น อปพร. ก็จะรูเร่ืองในการที่จะอพยพผูประสบภัยตาง ๆ  
แลวก็โครงการหนึ่งตําบลหนึ่งทีมกูชีพ เพราะฉะนั้นอันนี้จะเปนสวนที่ชวยใหทุกตําบล 
 



 ๑๐๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๑/๒ 
 
ไดเรียนรู ในขณะนี้ทําไปแลวทั้งหมด ๓,๗๐๐ กวาแหง คือ อบจ. ๒๒ แหง เทศบาล  
๕๙๔ แหง และ อบต. ๓,๐๐๐ กวาแหง  ใน ๖,๐๐๐ กวาแหง ครึ่งหนึ่งแลวครับ ปนี้ 
ก็คงจะขยายไปทั่ว เพราะฉะนั้นเฉพาะในสวนที่ เกี่ยวกับเร่ืองจะมีภัยพิบัติคิดวา 
ครอบคลุมไป ๘๐ เปอรเซ็นตแลว แลวก็มีการจัดทําคูมือประชาชน รูสึกวาทางกรม 
ไดสงมาใหผมดูแตไมรูวางไวไหน แตมีใหประชาชนดูวาในเมื่อเกิดขึ้นจะตองปองกัน 
ตัวเองอยางไร ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

             - ๕๒/๑ 
 



 ๑๐๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๕๒/๑ 
 
และนอกจากนี้หลังเกิดภัยแลวก็มีการรวมกันระหวางคณะกรรมการระดับจังหวัด  
ระดับอําเภอ  ที่จะประเมินความเสียหายแลวก็นําความชวยเหลือไปสูประชาชน
เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องของแผนดินไหวที่ผมกราบเรียนทานประธานอยางคราว ๆ  
กอนนะครับ  
   ตอนนี้ก็เ ร่ืองของน้ําปา ดินถลม ซึ่งสวนใหญก็เปนทางภาคเหนือกับ 
บางจังหวัดทางภาคใตไดเกิดบอย ซึ่งทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทางภาคเหนือ  
๒-๓ ทานไดกราบเรียนดังที่ผมไดเอยนามไปแลว ถาเผื่อวาดินถลมนี่เปนเรื่องอยูบนภูเขา 
บนภูเขานี่เปนเรื่องของกรมทรัพยากรธรณีเปนผูดูแลครับ เขาไดอธิบายใหผมฟงวา 
การที่ดินถลมนั้นมันมี ๔ สาเหตุ จากสภาพธรณีวิทยาซึ่งไมเคยเปลี่ยน เขามันอยูอยางไร 
ก็ตองอยูอยางนั้น สภาพภูมิประเทศมันเปนอยางไรก็เปนอยางนั้น แตสิ่งที่เปลี่ยนก็คือ
สภาพสิ่งแวดลอม เชน เราไปตัดไมทําลายปาทําใหฝนตกน้ําทวม และสุดทายก็คือ
ปริมาณน้ําฝนถามันมีมากน้ําก็ทวม ถาทวมบนภูเขา ทวมอยางไร การเฝาติดตามดูแลนั้น
เปนเรื่องของกรมทรัพยากรธรณี เปนกรมทรัพยากรธรณีที่จะคอยติดตามดูวาฝนมันตก
มากเทาไร ถึงเทาไรดินมันจะถลม เขาก็พูดใหผมฟงวาน้ําฝนถาหากวามากกวา  
๑๐ มิลลิเมตรใน ๒๔ ชั่วโมงหรือมากกวา ๑๕๐ มิลลิเมตรเหลานี้จะสะสมกันจะทําให 
ดินถลมลงมาได อันนี้เขาก็จะแจงมายังศูนยเฝาระวังอะไรตาง ๆ ที่อยูในระดับทองถิ่น 
สวนเรื่องน้ําปานั้นก็เกิดจากฝนตกเชนเดียวกัน ใน ๕๑ จังหวัดของประเทศไทยจะมี 
ฝนตกมากแลวก็มีโอกาสที่น้ําปาไหลหลากลงมา ในภาคเหนือมี ๑๕ จังหวัด พื้นที่  
๕๑ จังหวัดที่ผมกราบเรียนไปแลวเปนพื้นที่ที่ทางการถือวาเปนพื้นที่ที่เฝาระวัง เพราะฉะนั้น
จะระวังไดดีแคไหนนั้นก็อยูที่สมรรถภาพงบประมาณอะไรตาง ๆ ครับ อยางศูนยปองกัน
ภัยพิบัติแหงชาติที่ผมไดกราบเรียนไปแลววาอยูในกระทรวงไอซีทีนี้มีเจาหนาที่ ๑๐๐ คน 
เฝาดู ๒๔ ชั่วโมงครับ โอที (OT) ก็ไดนอยตามระเบียบราชการ แลวทุกคนก็มาในแบบ 
ของการยืมตัวมา พอเขามีที่ไหนดีพอเราฝกเรียบรอย พอที่ไหนไดงานดีเปนประจําได 
เขาก็ไป เพราะฉะนั้นอันนี้รัฐบาลยอมรับวาบกพรอง แตในขณะนี้ไดทําการที่จะทําใหเปน
องคกรเทียบเทาระดับกรม เวลานี้เร่ืองอยูในกฤษฎีกาครับ ถามาอยางนี้ไดศูนยนี้จะมีประโยชน 
 



 ๑๑๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๕๒/๒ 
 
อยางยิ่งตอการที่จะใหความมั่นใจแกประชาชน ใหความมั่นใจแกทานผูแทนราษฎร 
ในสิ่งเหลานี้ครับวาจะสามารถชวยแกไขปญหาตาง  ๆ  ภัยพิบัติทุกภัยที่จะมานี้  
ศูนยเตือนภัยพิบัติแหงชาติคงจะสามารถชวยแกไขได เพราะฉะนั้นในความเห็น 
ของรัฐบาลเอง ขอประทานกราบเรียนดวยความเคารพวา คงจะไมตองถึงขั้นตั้งกระทรวง
อยางที่ทานปรีชาพลหรืออีกทานหนึ่งเสนอนะครับ หรือองคกรอิสระที่ทานเจะอามิง  
โตะตาหยง แตวาไดพยายามที่มีคณะกรรมการแผนดินไหวแหงชาติที่ผมเปนประธานอยู 
ก็ภาวนาวาอยาใหมีแผนดินไหว มันใชคําวา ภาวนา เพราะเราไมทราบวามันจะไหวเมื่อไร
ไมรูนะครับ รูแตวาเราปองกันไดดีไหม แลวเมื่อเกิดแลวเราจะเยียวยาความเสียหาย
เหลานั้นอยางไร ก็ขอประทานกราบเรียนทานประธานใหทราบครับ 
    (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีที  ทานดอกเตอร ม่ัน  พัธโนทัย  ครับ  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับพี่นองประชาชนจากเขตดินแดงและหวยขวาง ซึ่งประสานงาน
โดยทาน ส.ส. พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ส.ส. ธนา ชีรวินิจ ทาน ส.ส. ดอกเตอรสรรเสริญ 
สมะลาภา คุณเจะอามิงมีอะไรหรือครับ  

 
- ๕๓/๑ 

 



 ๑๑๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๕๓/๑ 
 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ สิ่งที่ผมอยากจะฝากรัฐมนตรีเปนขอสังเกตเพราะเมื่อคืนไดมีการสรุปแลว
เพิ่มเติมนิดหนึ่งครับวา  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
โดยปกติตามขอบังคับ เมื่อรัฐมนตรีทานอภิปรายจบจะไมอนุญาตใหทานผูใดอภิปรายตอ
แตเพื่อเปนประโยชนตอสวนรวมก็อนุญาตใหคุณเจะอามิงไดสัก ๑ นาทีครับ  
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ขอบคุณครับทานประธาน สิ่งที่ 
ผมขออนุญาตกราบเรียนวา ที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งฝายรัฐบาลและฝายคาน 
ไดยื่นญัตติเหลานี้ขึ้นมาพิจารณาในสภาผูแทนราษฎรนั้น สิ่งที่ผมอยากจะฝากไววา  
๑. ตองไมวิตกกังวล สิ่งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดนําขึ้นมาพิจารณาแหงนี้เพื่อวา 
ใหรัฐบาลไดมีการเตรียมแผนและแผนงานในการที่จะมีแผนรองรับหากเกิดภัยพิบัติ 
ซึ่งเปนภัยธรรมชาติซึ่งไมสามารถที่จะหามได แตสิ่งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งหมด 
ไมอยากจะใหเกิดเหตุการณเหลานี้ขึ้นมา แตสิ่งที่หากมันเกิดขึ้นมาแลวรัฐบาลจะตองมี
แผนงานอยางชัดเจน ซึ่งผมขออนุญาตเพิ่มเติมอยูนิดหนึ่งครับวา อยางกรณีความเปน
เอกภาพในการสั่งการของรัฐบาลโดยที่ รัฐบาลไมมีองคกรรองรับอยางชัดเจน ไมมี
บุคลากรที่ชัดเจนจะทําใหการสั่งการหรือการชวยเหลือพี่นองประชาชนหากเกิดภัยพิบัติ
ไมสามารถที่จะชวยเหลือไดทันกาล สิ่งสําคัญที่ผมอยากจะฝากตอไปที่ผมไดขอมูลมา 
ในกรณีเขื่อน  ผมไดขอมูลมาจากทางนักธรณีวิทยาเขาบอกวามีการสรางเขื่อน 
ครอมรอยเลื่อนจริง ๆ ครับ แลววิศวกรของเขื่อนการไฟฟาฝายผลิตก็ไดยืนยันวาไดมี 
การจางใหบริษัทตางประเทศทั้งแคนาดาและอเมริกาไปศึกษา แลวก็มีขอสรุปวาคอนขาง
อันตราย ก็ฝากทางรัฐมนตรีวาตองใหการดูแลพื้นที่ตรงนั้น ดวยความเปนหวงจริง ๆ ครับ 
สิ่งที่ผมอยากจะฝาก ผมขออนุญาตยกตัวอยางในกรณีเกิดเหตุการณสึนามิขึ้น ภัยพิบัติ
เกิดขึ้นประชาชนเสียชีวิตกันมากมาย ณ วันนี้นักธรณีวิทยาไดเตือนวาอาจจะเกิดเหตุการณ
ภัยพิบัติตามธรรมชาติที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดยื่นไว ณ วันนี้ในสภาแหงนี้วา 
 



 ๑๑๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๕๓/๒ 
 
นาจะเกิดในป ๒๕๕๑ หรือไมก็ป ๒๕๖๐ สิ่งเหลานี้ที่พวกผมเปนหวงวาถาเรารูเร่ือง 
แลวไมมาพูดในสภาผูแทนราษฎร ถาหากเกิดภัยพิบัติขึ้นมาอยางที่ทานรัฐมนตรีไดตอบ
ในสภาแหงนี้บอกวามันไมสามารถที่ใครจะรับรูได แตสิ่งที่ผมอยากจะเตือนไปยังรัฐบาล
นิดหนึ่งครับวา ผมมีโอกาสไดเขาไปที่พื้นที่ชายทะเลบนเกาะแหงหนึ่งทางภาคใต 
ประชาชนไดเรียนผมอยางนี้ครับวาฝูงปลาในพื้นที่แหงนั้นหายไปมาก นั่นเปนสัญญาณ
เตือนภัยที่ทานรัฐมนตรีไดพูดถึงวาสิงสาราสัตวนั้นเปนสิ่งที่มีความเคลื่อนไหวเร็วและรับรู
เร่ืองแผนดินไหวเร็วมาก ก็อยากจะฝากวาพื้นที่ทางภาคใตทานจะตองใหการดูแล 
เปนกรณีพิเศษโดยเฉพาะปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นคอนขางที่จะมีมากมาย และสิ่งที่ 
ผมอยากจะฝากวารัฐมนตรีควรจะตองไปดูเร่ืองงบประมาณในการจัดสรรในพื้นที่ที่มี
อัตราเสี่ยงนาจะมีการจัดตั้ง 
  (นายจุมพฏ บุญใหญ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณเจะอามิงครับ มีผูประทวงครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณจุมพฏประทวงเรื่องอะไรครับ  
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : กระผมประทวงทานประธานครับ ขอบังคับ 
ขอ ๖๗ นะครับ อภิปรายยุติแลวผูที่อภิปรายอยูในขณะนี้อภิปรายซ้ําเกาเมื่อคืนนี้ 
ขอความกรุณาทานประธานไดเครงครัดในขอบังคับการประชุมดวย ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญนั่ งลงครับ  ทราบแลวครับ  ผมทราบดีวา เดี๋ยวจะมีผูประทวงถึงไดบอกกับ 
ทานผูอภิปรายวาตามขอบังคับจะไมเปดโอกาสใหเจาของญัตติหรือใครก็ตามไดอภิปราย
หลังจากที่ทานรัฐมนตรีอภิปรายแลว แตในกรณีที่เกิดประโยชนจริง ๆ ก็จะขออนุญาต 
เปนกรณีพิเศษก็ขอทานเจะอามิงจบไดแลวครับ จบไดเลย สรุปเลยครับ  
 

- ๕๔/๑ 



 ๑๑๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๕๔/๑ 
 
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ผมขอนิดเดียวครับ กรณีที่รัฐบาล 
จะตองใหความสําคัญ                                                                                       
   นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานครับ กระผม จมุพฏ บญุใหญ 
พลังประชาชน สกลนครครับ ถาจะพูดเรื่องแผนดินไหว ผมกราบเรียนทานประธาน 
เมื่อคืนนี้ ผมประสบภัยผจญภัยแผนดินไหวอยูญ่ีปุน ๙ ป จะใหผมอภิปรายที่นี่ ๙ ชั่วโมง
ก็ไมจบนะครับ มีประโยชนทั้งสิ้นครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญนั่งลงครับ คุณเจะอามิงครับ ผมตองรักษาหลักการ ขอเชิญจบการอภิปรายไดแลว 
ขอบคุณมากครับ  
   นายเจะอามงิ โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานขอนิดเดียวครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ไมอยางนั้นก็จะมีผูประทวงอยูตลอดนะครับ ตองขอความกรุณาเลยครับ  
   นายเจะอามงิ โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  มันเปนประโยชนตอประชาชน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมคงอนุญาตใหตอไมไดแลวเพราะวาไมอยางนั้นก็จะมีผูประทวง ผมอนุญาตใหเปน
กรณีพิเศษซึ่งถือวาเปนประโยชนตอสวนรวม ทีนี้เผอิญคุณเจะอามิงอภิปรายคอนขางยาว 
ขอความกรุณาจบการอภิปรายเลย ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ เราไดจบการอภิปราย
ญัตติดวน เร่ือง ขอใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณาปญหาการแกไขรอยเลื่อนมีพลัง
หรือแผนดินไหว แตเนื่องจากทั้ง ๓ ญัตติมีประเด็นแตกตางกันอยู ๒ ประเด็น ญัตติดวน 
ของ รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช กับคณะ และญัตติดวนของ ดอกเตอรวัลลภ สุปริยศิลป 
และนายแพทยชลนาน ศรีแกว เปนญัตติที่เสนอมาใหสภารวมกันพิจารณาสงเรื่องให
รัฐบาลรับไปดําเนินการ สวนญัตติดวนของคุณเจะอามิง โตะตาหยง นั้น เปนญัตติ 
ที่เสนอใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพราะฉะนั้นผมจะถามมติเปน ๒ ประเด็น
ประเด็นแรก ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะสงญัตติดวนของ รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช 
และคณะ กับญัตติดวนของคุณวัลลภ สุปริยศิลป ไปใหรัฐบาลพิจารณาดําเนินการหรือไม  
 



 ๑๑๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๕๔/๒ 
 
ขอเชิญทานสมาชิกออกเสียงลงคะแนนครับ ผูใดเห็นดวยวาควรสงใหรัฐบาลพิจารณา
ดําเนินการ โปรดกดปุม เห็นดวย 
   นายชัย  ชิดชอบ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ชวยกรุณากดออดเรียก
ดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เดี๋ยวกดอยูแลวครับ สําหรับผูใดเห็นวาไมควรสงเรื่องไปใหรัฐบาลพิจารณา โปรดกดปุม
ไมเห็นดวย ขอเชิญลงมติไดแลวครับ  
   (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมต)ิ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอทบทวนอีกครั้งหนึ่งนะครับ ญัตติดวนของ รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช และญัตติดวน
ของคุณวัลลภ สุปริยศิลป ผมกําลังสอบถามใหพวกเราลงมติ ทานผูใดเห็นควรใหสงเรื่อง
ไปใหรัฐบาลพิจารณา กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นวาไมควรสงเรื่องใหรัฐบาล
พิจารณา โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญลงมติครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานผูใดยังลงมติไมเรียบรอย เจาหนาที่กรุณาดูดวยนะครับ ทานใดที่มีปญหาขัดของ 
เชิญทานจุรินทรครับ  
   นายจุรินทร  ลักษณวิศิษฏ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม จุรินทร 
ลักษณวิศิษฏ เห็นดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานเลขาธิการจดดวยนะครับ มีทานอื่นอีกไหมครับ เชิญครับ  
   นายธีระ ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ)  :  ผม ธีระ ไตรสรณกุล เห็นดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทางดานซาย เชิญครับ อาจารยทิวาครับ  
 



 ๑๑๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๕๔/๓ 
 
   นายทิวา เงินยวง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม ทิวา เงินยวง 
ประชาธิปตย เห็นดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอความกรุณาเจาหนาที่ชวยตรวจดูเครื่องลงคะแนนดวย สําหรับทานที่ยังมีปญหา  
มีทานใดอีกไหมครับ เชิญคุณบุญยอดครับ  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : บุญยอด สุขถิ่นไทย ประชาธิปตย 
เห็นดวยครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานอาจารยผุสดีครับ  
   นางผุสดี  ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ดิฉัน ผุสดี ตามไท เห็นดวยคะ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ดานหลังครับ เชิญครับ  
   นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผม พิเชษฐ พันธุวิชาติกุล 
ประชาธิปตย เห็นดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานพิเชษฐเห็นดวยนะครับ เชิญครับ 
   นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน) : ทานประธานคะ รัชฎาภรณ แกวสนิท 
เห็นดวยคะ  
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 
 
  
 



 ๑๑๖
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๕๕/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานเลขาธิการชวยจดบันทึกดวยนะครับ มีผูลงมติโดยการพูดอยู ๖ ทานใชไหมครับ  
เห็นดวยทั้งสิ้น มีทานผูใดยังลงมติไมเรียบรอย ปดการลงมติ ขอทานเลขาธิการสรุป
คะแนนดวยครับ มีผูเขาประชุม ๒๕๔ ทาน เห็นดวย ๒๔๐ บวกกับ ๗ เมื่อกี้เปน ๒๔๗  
ไมเห็นดวย ๑๑ งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้มีมติสงเรื่อง
ไปใหรัฐบาลพิจารณาครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๗
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๕๕/๒ 
 
    ตอไปเปนญัตติของคุณเจะอามิง โตะตาหยง ก็ขอเชิญพวกเราเขามา 
ลงมติอีกครั้งครับ  
   (พันเอก อภิวนัท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนทีส่อง มีสัญญาณ 
ใหสมาชิกทีม่าประชุมทราบกอนลงมติ) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะขอถามทานวาผูใดเห็นดวยควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ โปรดกดปุม เห็นดวย 
ผูใดเห็นวาไมควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญลงมติครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเจาหนาที่ชวยอํานวยความสะดวกใหดวยนะครับ บางทานเครื่องขัดของ  
   นายธีระ  ไตรสรณกุล (ศรีสะเกษ)  :  ผม ธีระ ไตรสรณกุล พรรคพลังประชาชน 
ไมเห็นดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานเลขาธิการจดดวยนะครับ ทานฮอชาลี มาเหร็ม ครับ  
   นายฮอชาล ี มาเหร็ม (สตูล)  :  เห็นดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานอื่นที่ยังไมเ รียบรอยอีกบางไหมครับ ปดการลงมติ ขอเชิญทานเลขาธิการ 
ไดรวมคะแนนดวยครับ  มีผู เขารวมประชุม  ๒๕๓  ทาน  เห็นดวย  ๗๒  บวกกับ  ๑ 
เปน  ๗๓  ทาน  ไม เห็นดวย  ๑๘๑  บวกกับ  ๑  เปน  ๑๘๒  ทาน  งดออกเสียง  ไม มี  
ไมลงคะแนนเสียง  ไม มี  เปนอันว าที่ ประ ชุมแห งนี้ มีมติ ไม เห็นดวยกับการตั้ ง
คณะกรรมาธิการนะครับ 
 
 
 
 
 



 ๑๑๘
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๕๕/๓ 
 
   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้เราก็จบวาระญัตติดวน เร่ือง ตั้งคณะกรรมาธิการ
แกไขปญหารอยเลื่อนมีพลัง ก็ยังมีขั้นตอนที่เราไดตกลงกันไวตั้งแตการประชุมทั้ง ๒ ครั้ง 
ที่ผานมา เชิญทานประธานวิป ทานชัย ชิดชอบ ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายชัย ชิดชอบ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน เนื่องจากฝายวิปทางรัฐบาล
ไดรับปากกับฝายคาน เพื่อไมใหเสียสัจจะก็ขอเลื่อนระเบียบวาระ (๗) เร่ืองอื่น ๆ ใน ๗.๒ 
เ ร่ือง  ตั้งคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณา ขอผูรับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีทานใดเห็นเปนอื่นไหมครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาไมมี เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้รับรองญัตติของทานชัย ชิดชอบ เลื่อนญัตติการเสนอ 
ตั้งคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
และกรรมาธิการ พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาในวาระตอไป มีทานผูใดประสงคที่จะอภิปราย
ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

 
                  - ๕๖/๑ 

 
 
 
 
 
 



 ๑๑๙
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๕๖/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เมื่อไมมีทานผูใดประสงคจะอภิปรายผมก็จะเริ่มเขาสูการแตงตั้งคณะกรรมาธิการเลย
ทานเลขาธิการชวยสรุปสัดสวนจํานวนคณะกรรมาธิการดวยครับ     
   นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ขอตั้ง ๓๖ ทาน 
ขอผูรับรองครับ  
    (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เปนอันวาที่ประชุมลงมติวาตั้งคณะกรรมาธิการจํานวนทั้งสิ้น ๓๖ ทาน ขอสัดสวน 
ดวยครับทานเลขาธิการ ก็จะมีพรรคพลังประชาชน ๑๗ ทาน พรรคประชาธิปตย ๑๒ ทาน 
พรรคชาติไทย ๓ ทาน พรรคเพื่อแผนดิน ๒ ทาน พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน ประชาราช
รวมกับรวมใจไทยชาติพัฒนา ๑ ทาน ขอเชิญตัวแทนของแตละพรรคไดเสนอชื่อ
คณะกรรมาธิการดวยครับ พรรคพลังประชาชนครับ  
  นางสิรินทร รามสูตร (นาน) : เรียนทานประธาน ดิฉัน นางสิรินทร รามสูตร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการในสัดสวนของ
พรรคพลังประชาชน ๑. นายแพทยประสงค บูรณพงศ ๒. นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย  
๓. รอยโท ดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง ๔. นายโสภณ ซารัมย ๕. นายทองดี มนิสสาร  
๖ .  นายสาธิต  เทพวงศศิ ริ รัตน  ๗ .  นางบุญร่ืน  ศรีธเรศ  ๘ .  นายนิยม  ชางพินิจ  
๙. นายอนันต ผลอํานวย  ๑๐ . นายจักรัตน พั้วชวย  ๑๑ . นายธนาธร  โลหสุนทร  
๑๒. พลตํารวจตรี ประจวบ เปาอินทร ๑๓. นายประชุม ทองมี ๑๔. นายประเสริฐ  
ชัยกิจ เดนนภาลัย  ๑๕ .  นายสุวัฒน  วรรณศิ ริกุล  ๑๖ .  นายศรี เมือง  เจ ริญศิ ริ  
๑๗. นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท ขอผูรับรองดวยคะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
 



 ๑๒๐
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๕๖/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปพรรคประชาธิปตย เชิญครับ  
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ 
กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ พ.ศ. ... ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยจํานวน  
๑๒ ทาน ดังตอไปนี้ครับ ๑. ดอกเตอรคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ๒. นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ  
๓. ดอกเตอรอภิชาต การิกาญจน ๔. ดอกเตอรผุสดี ตามไท ๕. นายชาญชัย อิสระเสนารักษ 
๖. นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี ๗. นายอิสสระ สมชัย ๘. นายเชน เทือกสุบรรณ  
๙. ดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา ๑๐. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ๑๑. นายประพนธ นิลวัชรมณี 
และ ๑๒. นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปพรรคชาติไทยครับ  
  นางปารีณา ปาจรียางกูร (ราชบุรี) : กราบเรียนทานประธาน ดิฉัน นางปารีณา 
ไกรคุปต ปาจรียางกูร ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของพรรคชาติไทย ๓ ทาน 
ดังตอไปนี้ ๑. นายอัศวิน วิภูศิริ ๒. นายเฉลิมพล รัตนวงศ ๓. นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ 
ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปพรรคเพื่อแผนดินครับ  
  นายนพดล พลซื่อ (รอยเอ็ด) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม นพดล พลซื่อ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคเพื่อแผนดิน ขอเสนอ
คณะกรรมาธิการในสัดสวนของพรรค  ๒  ทานครับ  ๑ .  นายโสภณ  เพชรสวาง  
๒. นายมานพ ปตนวงศ ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)                                                      - ๕๖/๓ 



 ๑๒๑
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สุทธาทิพ ๕๗/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พรรคมัชฌิมาธิปไตยครับ 
   นางพรทิวา นาคาศัย (ชัยนาท)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน พรทิวา นาคาศัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคมัชฌิมาธิปไตย  
ขอเสนอกรรมาธิการในสัดสวนของพรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทาน คือ ทานสมนึก 
เฮงวาณิชย ขอผูรับรองดวยคะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและพรรคประชาราชครับ  
   นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายแพทยไกร  ดาบธรรม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดเชียงใหม  
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ขอเสนอกรรมาธิการในสัดสวนของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา
และพรรคประชาราช นางทัศนียา รัตนเศรษฐ  ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณมากครับ  เปนอันวาเราได เสนอรายชื่อมาครบทุกพรรคนะครับ  ขอเชิญ 
ทานเลขาธิการไดสรุปอานรายชื่อคณะกรรมาธิการทุกทานดวยครับ  
   นายจเร  พันธุเปร่ือง (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รายนามคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับวาดวยประมวล
จริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ พ.ศ. .... ๑. นายแพทยประสงค 
บูรณพงศ ๒. นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ๓. รอยโท ดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง ๔. นายโสภณ 
ซารัมย ๕. นายทองดี มนิสสาร ๖. นายสาธิต เทพวงศศิริรัตน ๗. นางบุญร่ืน ศรีธเรศ  
๘. นายนิยม ชางพินิจ ๙. นายอนันต ผลอํานวย ๑๐. นายจักรัตน พั้วชวย ๑๑. นายธนาธร 
โลหสุนทร ๑๒. พลตํารวจตรี ประจวบ เปาอินทร ๑๓. นายประชุม ทองมี ๑๔. นายประเสริฐ  
ชัยกิจ เดนนภาลัย  ๑๕ .  นายสุวัฒน  วรรณศิ ริกุล  ๑๖ .  นายศรี เมือง  เจ ริญศิ ริ   
 



 ๑๒๒
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สุทธาทพิ ๕๗/๒ 
 
๑๗. นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท  ๑๘. ดอกเตอรคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช  ๑๙. นายอภิชาต 
ศักดิเศรษฐ ๒๐. นายอภิชาต การิกาญจน ๒๑. ดอกเตอรผุสดี ตามไท ๒๒. นายชาญชัย 
อิสระเสนารักษ ๒๓. นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี ๒๔. นายอิสสระ สมชัย ๒๕. นายเชน 
เทือกสุบรรณ ๒๖. ดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา ๒๗. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ๒๘. นายประพนธ 
นิลวัชรมณี ๒๙. นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ๓๐. นายเชวงศักดิ์ เรงไพบูลยวงษ 
๓๑ . นายอัศวิน  วิภูศิ ริ ๓๒. นายเฉลิมพล  รัตนวงศ  ๓๓.  นายโสภณ  เพชรสวาง   
๓๔. นายมานพ ปตนวงศ ๓๕. นายสมนึก เฮงวาณิชย และ ๓๖. นางทัศนียา รัตนเศรษฐ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเชิญกําหนดเวลาในการพิจารณาครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ คือถาจะใหระยะเวลา
มันสั้นมันก็ไม เหมาะครับ  ขอ  ๖๐  วัน  แตวาถาทําเสร็จกอน  ๖๐  วันก็จะดีที่สุด
คณะกรรมาธิการชุดนี้นะครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอื่นนะครับ เปนอันวาสภาแหงนี้มีมติใหกําหนดเวลาในการพิจารณา
ของคณะกรรมาธิการ ๖๐ วัน คุณบุญยอดมีอะไรหรือเปลาครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขออนุญาตเรียนถามประธาน
นิดหนึ่ง บุญยอด สขุถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานครครับ จากคําใหสัมภาษณ
ของทานประธานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ทานบอกวาในขณะนี้ไมไดมีขอบังคับทางดาน
จริยธรรมใชอยูในสภาในขณะนี้ ผมมีขอสงสัยวาตกลงเราจะยังคงยืนยันที่จะยังใช
ขอบังคับจริยธรรมฉบับกอนหนานี้หรือไม ในขณะนี้เราจะดําเนินการอยางไรในการควบคุม
จริยธรรมของสมาชิกในสภาครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมขอตอบ ๒ ประเด็นเลย ไมไดถามก็ตอบดวยนะครับ  
 



 ๑๒๓
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สุทธาทิพ ๕๗/๓ 
 
   เร่ืองแรกก็คือ คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ไดหารือขึ้นมาเปนลายลักษณอักษร 
ถามวา กระทูถามทั่วไปที่วันนี้ เราเลื่อนไป ๒ กระทูถามนําไปพิจารณาในครั้งหนา 
เปน ๔ กระทูถามนะครับ ก็คือขอตกลงของสภาแหงนี้ผมเองขณะนั้นเปนประธานที่ประชุม 
เราไดตกลงกันเปนหลักการวากระทูถามใดที่ไมไดตอบในวันดังกลาวก็จะใหเลื่อนไปตอบ
ในอาทิตยถัดไป ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๔
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุภาพร ๕๘/๑ 
 
โดยเปนกระทูถามแรก แลวก็ไมควรเกิน ๔ กระทูถาม เพราะวาถา ๕ กระทูถามก็จะเปน
การมากเกินไป เพราะฉะนั้นก็ยืนยันตอที่ประชุมอีกครั้งหนึ่งครับ วันนี้ ๒ กระทูถาม 
ที่เราเลื่อนไปก็จะไปเปน ๒ กระทูถามแรกของวันพฤหัสบดีหนา รวมกับอีก ๒ กระทูถามใหม
ที่จะเขามาในวันพฤหัสบดีหนาเชนเดียวกัน  
   สวนเรื่องที่คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดถามนั้น ผมไดเคยพูดในสภาแหงนี้
ไปคร้ังหนึ่งแลววาขอตกลงของพวกเราหรือที่ประชุมของเราไดเคยมีมติวาในตอนเริ่ม 
ของการประชุมสภาวาเราไมมีขอบังคับการประชุมสภา ก็อนุโลมใหใชขอบังคับ 
การประชุมสภา ป ๒๕๔๔ ไปพลางกอน แตทีนี้เผอิญขอบังคับการประชุมสภา ป ๒๕๔๔ 
ไปเชื่อมโยงกับประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ป ๒๕๔๒ เพราะฉะนั้น
สภาแหงนี้ก็จะตองใชประมวลจริยธรรม ป ๒๕๔๒ ควบคูไปในการพิจารณาของ
คณะกรรมการดังกลาว ไดเรียนไป ๒ ครั้ง ครั้งนี้เปนครั้งที่ ๒ นะครับ คุณอภิชาตครับ  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานครับ 
ผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตยนะครับ ตามที่ทานประธาน
ไดเรียนชี้แจงสักครูนี้ ผมคิดวาจะทําใหกระทูถามในสัปดาหถัดไปไดรับผลกระทบ 
ผลจากการที่ตองเลื่อนกระทูถามในสัปดาหนี้ไป ๒ กระทูถาม เนื่องจากวารัฐมนตรี 
ไมไดมาตอบ ไมไดเปนความผิดของสมาชิก ไมไดเปนความผิดของสภา เพราะฉะนั้น 
การเลื่อนกระทูถามออกไป ๒ กระทูถามนาที่จะไปทําใหกระทูของวันที่ ๒๔ ไดรับผลกระทบ
ก็คือไดเพียง ๒ กระทูถาม แตทีนี้เจาหนาที่ไดมาประสานงานกับผมหลังจากที่ผมสงโนต
ถึงทานประธานบอกวา ๒ กระทูถามนี้จะเปน ๒ กระทูถามแรกของวันที่ ๒๔ และในสัปดาห
ถัดไปประธานก็จะบรรจุใหเปน ๔ กระทูถาม แบบนี้ผมเขาใจถูกตองไหมครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ไมใชครับ ในวันพฤหัสบดีหนาก็จะมีทั้งหมด ๔ กระทูถามนะครับ คือหมายความวา  
๒ กระทูถามที่เลื่อนไปจากสัปดาหนี้ก็จะไปเปนกระทูถามที่ ๑ กระทูถามที่ ๒ แลวกระทูถาม
ของใหมก็เขามาอีก ๒ กระทูถาม รวมกันเปน ๔ กระทูถามครับ 
 



 ๑๒๕
สผ ๑๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุภาพร ๕๘/๒ 
 
  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  : แลวสัปดาหถัดไปละครับ 
จะเปน ๔ กระทูถามไหมครับ เพราะวาจะทําใหกระทูถามของวันที่ ๒๔ เสียสิทธิไป  
๑ กระทูถามครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เขาใจคําถามแลวครับ เนื่องจากวาสัปดาหหนาจะมีการเลื่อนกระทูถามไป ๑ กระทูถาม
เพราะฉะนั้นตามขอตกลงของเราสัปดาหของถัดไปก็จะเปน ๔ กระทูถามนะครับ  
ทานสมาชิกครับ เราไดอภิปรายกันมาเปนเวลาพอสมควร เนื่องในวันสงกรานตที่จะมีขึ้น
ในอาทิตยหนา ทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนทีห่นึง่ 
ผมเอง ก็ขออํานวยพรใหทุกทานประสบแตความสุขความเจริญ คิดพบแตสิ่งที่ดีที่งาม
ขอใหเดินทางปลอดภัย สําหรับผมเองและเพื่อนสมาชิกของเราคืนนี้ก็จะตองเดินทาง 
ไปเปนตัวแทนของพวกเรารวมกับทานอลงกรณ พลบุตร คุณกัญจนา ศิลปอาชา 
ดอกเตอรพีรพันธุ พาลุสุข ดอกเตอรไพโรจน ตันบรรจง จะไปรวมประชุมสภาโลก 
ที่เคปทาวน ออกเดินทางคืนวันนี้ ขอใหทุกทานโชคดีครับ ปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๔๙ นาฬิกา  
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ เมษายน  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
    

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
  นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข  
  
ผูตรวจทานรายงานการประชุม  
 

  นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๘ 
  นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางเยาวเรศ นวลสกุล   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางรพีพร ดียามา    เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสาวชนิกา ศรีสมวงษ   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔)  

 
  นางกมลทิพย บุญรอดฤทธิ ์  นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ 
  นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล  นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ 
  นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิ์พงศ  นางดวงใจ ม่ันคงดี 
  นางนิวรา คํางาม   นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง 
  นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร  นางวันทนา วงษชมภ ู
  นางสาวรัชนพีร มณีนิล  นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร 
  นางสภุาภรณ เพ็ชรนิล   นางสาวประภาลักษณ ปนุบุดา 



- ๒ - 
 
  นางจงถนอม ศรีธนูมาศ  นางสาวสิริพร ณ นาน 
  นางสาวพรภมิล ยอดทอง  นางสาวยุพเยาว แพงไธสงค 
  นางณัฐชนก วงษนลิ   นางสาวสารศิา สิงหเมธา 
  นางศิริลักษณ สุวัตถี   นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย 
 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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